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Budapest, jan. 25.
Guy hawkesnekaz 1605-iki hires löporüsszeeskü- 

vés fejének napjai rémesen újultak meg Londonban ; 
nem úgy, mint minden év október 5-én, Guy Fawkes 
kivégzése napján szokás, hogy egy kitömött, torzem­
beri alakot hordoznak meg London utczáin gúny- 
dalok kíséretében s intik egymást az emberek «to 
remember the Fifth of Novemberé hanem sokkal 
rémesebben: a kétszáz nyolezvan évvel ezelőtt du­
gába dőlt lőporösszeesküvés helyett ezentúl egy si­
került dinamit-üsszccsküvésről emlékezhetnek meg 
London lakosai, s ki tudja, nem fogják-é ünnepel­
hetni e sokkal végzetesebb merénylet elkövetőjének 
kivégzését ? Máig semmi határozottat nem tudnak 
Londonban arról, hogy kik és minő uton-módon 
hajtották végre a parliament! épület és a Tower el­
len azt a merényletet, melyről múlt éjjeli távira­
taink hirt adtak. Négy-öt évvel ezelőtt nyíltan, hír­
lapokban kijelentették az amerikai féniek, hogy az 
otthonvaló íreknek az angol urak személye és va­
gyona elleni merényleteivel nem elégszenek meg, 
hanem büszkeségükben és gazdagságukban fogják 
megtámadni az angolokat, viharos éjszakán egy­
szerre száz, kétszáz helyen gyújtják, robbant­
ják föl a temzeparti fővárost s annyira ter­
rorizálni fogják az uralkodó hatalmat, hogy 
engedni fog az írek minden kívánságának. — 
Számos kisebb mérvű, részint eleve fölfedezett, 
részint többé-kevésbbé sikerült dinamit-merény- 
letnek volt azóta színhelye London, de aránylag 
mégis nyugodt maradt. A tegnapi esemény azt mu­
tatja, hogy a földalatti összeesküvés, melynek ezé Íja: 
rombolni és ártani, folyvást működik, s lassan bár, 
de lankadatlanul tör czélja felé, mely előre megne­
vezett. A közelebbi napok talán részletesebb l'ölvi- 
lágositást fognak adni a rejtelmes és borzalmas 
esetről, ma még azonban következményei belátha- 
tatlanok.

A franczia ellen javaslatot az egyiptomi pénzügyek 
rendezésére vonatkozólag, mint Ferry a franczia 
minisztertanácsban tegnap már is be is jelen­
tette, az angol kormány nem utasította tel­
jesen vissza, sőt oly engedményeket tett, a 
melyek alapján a megegyezés épen nem lehe­
tetlen. Beleegyezik a többi közt abba is, hogy a 
kilencz milliós kölcsönt akár valamennyi, akár csak 
egy-két hatalom is biztosítsa, de másrészt a nemzet­
közi ellenőrzés eszméjét elveti. Ez a kettő pedig 
szinte elválaszthatatlan egymástól, mert az, a ki 
kezességet nyújt, mindenesetre biztosítani kívánja 
magának az ellenőrzést is. Ezért írja a Times leg­
újabban a következőket: «Ha az európai hatalmak­
nak megengedtetik, hogy a kilenczmilliós kölcsön 
kezeseiül szerepeljenek, akkor a tények hatalmánál 
lógva oly jogokat szereznek, a melyeket nem fognak 
felhasználatlanul hagyni. Joguk gyanánt fogják kö­
vetelni, hogy folyvást értesülve legyenek annak az 
országnak a kormányzatáról, melynek fizetésképes­
sége biztosítékul szolgál nekik a veszteségek ellen. 
Minden kormányzati tény, a melynek csak távolról 
is pénzügyi következményei lehetnének, ürügyül 
lenne fölhasználható diploinácziai felszólalásokra, 
ha nehézségeket akarnak okozni az angol politiká­
nak, vagy csorbítani kívánják az angol tekintélyt az 
egyiptomiak előtt.

VIDÉK.

* A szentendrei választás ügyében Lázár 
Emu orsz. képviselő, vizsgálóbiztos, pebreczenyi Mik­
lós pestvidéki törvényszéki bíró, Komjáthy Béla és 
Dimsits István a kérvényezők ügyvédjei s dr. Jio- 
bitsek .lózsel" védőügyvéd ma utazlak Szent-Endrérc, 
hol a pótvizsgálat holnap reggel kezdődik s egy pár 
nap alatt véget is ér. Innen Sziget-Monostorra megy a 
bizottság.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 25.

— Személyi hírek. A trónörökös fül fájása még 
mindig tart s így Rudolf l'óherczeg kénytelen foly­
ton a szobában időzni; a trónörökösné pedig karjá­
ban oly csuzos bántalmakat érez, hogy nem kelhet 
ki ágyából. — Gróf Szapáry Géza királyi lóudvar­
mester tegnap este Budapestről Olaszországba uta­
zott. — MintTx-csi tudósitónk táv írja, Li-Fong-Pao 
ős Hau-Csing-Csang khinai követek ma délelőtt 
érkeztek oda Berlinből King-Jethai attaché és Kreyer 
Károly tolmács kíséretében. Li-Fong-Pao visszahívó 
iratait, Hau-Csing-Csang pedig megbízó levelét adja 
át holnap az uralkodónak.

— Erzsébet királyné tegnap délelőtt a Fantuisie 
yachton a legkedvezőtlenebb időjárás mellett i\ tesztből 
Bélába hajózott. Délután fél öt volt, midőn a yacht hor­
gonyt vetett Valle Maggiore előtt. U felsége kíséretével 
együtt csolnakokon Punta Christoba evezeti, s ott fehnen- 
vén a tengerszine fölött 36 meter magasban levő várba, 
megtekintette az erődítményeket és a Gruson-féle ioin­
gatható pánezélos tornyot. Ezután folytatták az utat Pola 
felé. A kikötőbe való bejutást igen megnehezítette az 
eiós északnyugati szél. A királyné a J\liruma.ro nevű 
udvari gőzössel akart innen Fiúméba menni, de a terv 
megváltozott, mert a gőzös a hajógyárban javítás alatt 
áll. ö felsége a Fantaisie fedélzetén töltötte az éjsza 
kát. — Az Abbáziába és Fiumébe való utazás valószínű 
leg elmarad, mert mint nekünk Bécsból táviratozzak, a 
királyné holnap esteli 10 órakor külön udvari vonaton 
elhagyja Miramarét s kedden reggel 9 órakor érkezik 
Béesbe.

— Gyógyszertárak megjelölése. A belügyminisz­
ter a kővetkező körrendeletét bocsátottá ki: «Felmerült 
estek alkalmából szükségesnek látom a gyógyszertárak 
közelebbi megjelölésére szolgáló czég-jclzók, illetve czi- 
mek ügyét és a vonatkozó eljárást alapul véve az eddig 
e tekintetben fennállott gyakorlatot a jövőre nézve sza­
bályozni. Erre nézve a kővetkezőkről értesítem a tör­
vényhatóságot tudomás és miheztartás végett: A gyógy- 
szertárlulajdonosok a czégjelzöt, vagy cziinzést ezentúl 
is tetszésük szerint szabadon választhatják, megjegyzem 
azonban, hogy az ily ezt gjelző, mely a tényleges viszo­
nyoknak vagy a valóságnak meg nem felel, vagy mely a 
helyben már használatban levő talán hasonló, czéggel 
könnyen összetéveszthető volna és ennek folytán félre­
értésekre szolgáltathatna alkalmat, nein használható. A 
gyi gyszertártulajdonos tartozik az általa választolt ezég- 
Jelzót vagy czimet az 1876. XIV. t. ez, 154. §-a szerint 
közegészség! ügyekben elsőfokú hatóságnak bejelenteni, 
a mely erről jegyzéket vezet. Ez a hatóság határoz is

elsöfokulag oly esetekben, midőn a választott ezég ellen 
bármely okból hivatalból forog fenn valami ncln zség, 
vagy ha a választott czúg ellen felszólalás történnék. 
Ez a határozat az 1876. XIV. törvényezikk 157. §-a ér­
telmében a törvényhatóság első tisztviselőjéhez, illetőleg 
a törvényhatósági joggal felruházott városokban és Bu­
dapesten a városi tanácshoz, innét pedig a „közigazgatási 
bizottsághoz felebbezhetö. Budapesten, 1885. évi január 
hó 18-áu. Tisza, s. k.

— Kaland az aggteleki barlangban. A Kárpát- 
egylet rozsnyói alosztályának elnöke, megbízta a Barad la 
ügye iránt mindenkor nagy érdeklődést tanúsító aggte­
leki ref. lelkészt Baksay Dániel urat, hogy egy nagy és 
csinos cseppkő-oszlop darabot nézzen ki olt, miután az 
egylet az országos kiállításra szándékozik ilyet küldeni. 
A lelkész uv egy vezclövcl be is indult a barlangba még 
az ünnepek előtt, de az uj ágban csak a 3-ik számig 
mehctlek a nagy viz miatt. E hú 12-én a vezetővel és 
még két ügyes és erős emberrel ment be újra reggel 9 
órakor; mindenütt bátran és száraz lábbal haladhatlak 
egész a barátság oszlopáig, a hol egy szép példánynál 
megállapodva, azt kisérlelték meg leválasztani, a mi 
azonban nem sikerült; onnan még egy órányira beljebb 
hatoltak, s ismét megállapodtak egy szép oszlopnál, de 
azt sem sikerült czéljukra alkalmatossá tenni. Tovább 
menve egy meredek hegyoldalban szép három darab 
cseppköre leltek és sikerült is azokat nagy óvatosan le­
hozni és a tiszta kavicson kinyújtóztatni; kettőnek a 
hossza C—6 láb, a harmadiké üj láb, átmérőjük azon­
ban csak 9, néhol 14 ezentimeter. Czélt érve, de fá­
radtan és kiéhezve, délután 2 óra tájban a lelkész ur és 
emberei a tarisznya és kulacs tartalmához láttak, s ez­
után pedig az oszlopok szállításának módozatai felett 
kezdtek elmélkedni, a midőn az egyik ember mozgás 
közben felrúgja az olajjal teli köbutykost, a melyből 
épen megtölteni akarták a lámpákat, s az földültében 
ketté törött. Volt erre aztán riadás és futás, hogy a 
lámpák fenekén négy és fél órai égés után maradt, alig 
néhány gyűszűnyi olaj mellett kiérhessenek a szabadba. 
Remény és kétség között tett az expediczió olyan öt ne­
gyed óráig tartó utat, a melyet egyikük sem felejt el 
soha; sikerült azonban szerencsésen kiérniük.

— Kézrekorült templomrabló. Harmadéve tolva­
jok törtek be a szombathelyi székesegyházba s elvittek 
belőle több kelyhet és olturi szentséget, melyeknek ér­
teke a másfél ezer forintot meghaladta. Sokáig kutatták 
eredménytelenül a betörőket, inig végre kiderült, hogy 
a rab'ást egy Weisz Móricz nevű csavargó követte el, ki 
Győrött fogságba kerülvén, kétkedve emlegette szom­
bathelyi csii.yjét egy rabtársa előtt. Így tudta meg, az ö 
bűnösségét a győri törvényszék, s mint a Dunántúl 
Írja, már át is adta a tolvajt a szombathelyi büntető 
bíróságnak. Azt hiszik különben, hogy Weisznak czin- 
kostársai is voltak.

— A szabadaágharozból, Tóth Dániel dunavecsei 
postamester közli a Nemzetbe n a következő visszaemléke­
zést: Görgey tábornokkal 1849. januárjában találkoztam, 
midőn a bányavárosok leié vonulva Lévát és környékét 
megszállotta. Az akkori barsi alispán, Rudnyánszky 
Fluris által hivatott engem a tábornok maga elé, Beiikö 
Dániel uradalmi tiszttartó lakásán fogadott a tábornok s 
azt az utasítást adta, hogy haladék nélkül utazzam Kör- 
müczbányára s az ottani végzendők teljesítése után sies­
sek vissza. En késedelem nélkül elindultam s éjjel-nap­
pal menve teljesítettem a rám hízottakat s Görgey tábor­
noknak átadtam jelentésemet. Görgey serege még ez 
este elindult Bát városa felé Selmeczre, a hodrusi útkö­
zei előtt, mely ütközetben kapta halálos sebét Pusztelnik 
ezredes, ki aztán Újbányán meg is halt. Görgey seregé­
nek Léváról történt eltávozása után igen rövid idő múlva 
Usuries császári generális serege jött Lévára. Usorics a 
várban a tiszttartó házában vett szállást s Rudnyánszky 
alispánt fölliivatván magához, általa a közelben lakó 
megyei tisztviselőket, Jeszenszky Elek kir. kamarást, 
Mészáros László, Oidódy Sándor föszolgabirákat, Veres 
Lajost és engemet a várba magához rendelt. A tábornok 
elöltünk hosszú beszédet tartott a trónváltozásról s az 
erről szóló pioklamáczió több példányát azzal a kíván­
sággal nyújtotta elénk, hogy az alispán s a többi tiszt­
viselők hirdessék ki a népnek. A tábornok szavai végez­
tével kínos csend állott be. Az alispán a feléje nyújtóit 
csomagot nem vette el s közülünk senki sem volt haj­
landó ahhoz nyúlni. A tábornok ismételten kínálta az 
alispánnak, inig ez végre e szavakkal utasította vissza : 
«Mi jelenleg cxczelleneziád hatalmában vagyunk, tehet 
velünk, ami tetszik; de engedje meg, hogy kijelenthes­
sem, mi a nii kötelességünk. Mi alkotmányos nemzet 
vagyunk, .ni nekünk van élő koronás királyunk, kihez 
minket eskü köt; mi tehát esküszegés bűne nélkül, or­
szággyűlés határozata s törvénybe iktatás nélkül .máshoz 
mint jelenlegi királyunkhoz nem pártolhatunk,» Es ezzel 
valamennyien eltávoztunk — pioklamáczió nélkül.

— Huszár Adolf hagyatéka. Az elhunyt mester 
Bajza-utczai műtermében ma folytatták és be is végezték 
a hagyaték leltározását. A csöndes házban egymásután 
jöttek a bíróság kiküldöttei: az ügyvéd, a szakértők, a 
mester tanítványai, segédjei s két nőrokona. Az emeleti 
előcsarnokban ott hevernek u mester ravatalára küldött 
koszorúk, miknek fonnyadó virágai csaknem kábító illa­
tot lehelnek, A nagy minta-teremben gyűltek össze a 
hagyaték felvételére kiküldött férfiak. Itt láthatók a mes­
ter nagyszerű alkotásai, az egészben vagy részben bc- 
végzett szu bora lakok. Szemben a bejárattal a Deák 
Ferencz ülő szobrának teljesen kész gipsz-alakja; úgy­
szólván uralja a tért. Jobbról a Pannónia szobor gyö­
nyörű alakja agyagban, balról a hazaszeretet megragadó 
képlete, mellette pedig a kiegyezést jelző impozáns 
szobor-csoportozat. Valamennyi agyagban van még, 
csaknem egészen befejezve. — Egy szolga rézl'ccsken- 
döböl vékony vizsugarakat lövöldöz a pompás agyagszob­
rokra, hogy nedvesek maradjanak. A tágas termet csak­
nem egészen betölti e néhány szobor, mik mellett üt­
ött kisehb-ímgyohb gipszszobrok állanak. A hagyatéki 
leltárba fölvették mindazokat a szobormüveket, a melyek 
az elhunyt mester tulajdonát képezték s azokat, a me" 
lyek kizárólag a hagyatékhoz tartoznak, meg is becsül­
ték, lehetőleg alacsony árakat szabva mindennek. Elő­
ször a nagy mintateremben, azután a kisebbik terem­
ben s végül az elhunyt dolgozószobájában levő szobro­
kat Írták össze. A hagyatékba fölvett szobrok követke­
zők : a nagy mintateremben: Deák Ferencz impozáns 
ülőszobra gipszben, ez föalakja a felállítandó nagy szo- 
borcsoportozatnak; a Hazaszeretet szobra, agyagban, 
(egyik mellékalakja a Deák-szobornak). A Kiegyezés szo- 
borcsoportozat (liusonlóképen mellékalakja a Deák-szo­
bornak), Pannónia kolosszális szoborulakja agyagból 
(az aradi vértanuk emlékszobrának föalakja), Volkmann 
Róbert élet nagyságú mellszobra agyagból. A felsorolt 
szobrok, a Deák Ferencz ülő szobrának kivételével, mely 
teljesen be van fejezve, részben még bevégzctlen álla­
potban vannak. Továbbá leltárba vették Deák Ferenc2 
óriási gipsz-inelLzobrát, melyet Huszár Adolf még a 
nagy Deák szobor tervezése elölt készített, a szakértők 
2CIÜ frtra becsülték ; egy sirú angyal gipsz szobrát; a szo­
bor angyalt ábrázol, mely egyik kezében koszorút tart és 
sírva hajija szép fejét egy síremlékre, a szakértők 100 
frlra becsülték; Magyarország gipszbe öntött czimerpaj- 
zsát; nyolez darab kisebb szoboralakot: kereket, lába­
kat s egyéb szoborrészeket, valamint a munkaasztalt, 
fecskendőket, vedreket és egy igen szép két láb magas 
női szobor-alakot, a budai várpalotán levő Tavasz-szo­
bornak kis gipszmintáját, melyet 30 frlra becsültek. A 
kisebbik mintateremben leltárba vették : a Deák Ferencz 
szobor teljes gipszmintáját, mely az életnagysághoz ké­
pest egy hatodrész nagyságban tünteti fül a felállítandó 
nagyszerű emlékszobrot; az aradi vértanuk emlékszob*

rának.: kis gipszmintáját, melynek föalakja a Pannonia- 
szobor bronzsziniire van festve; a Pannónia kis 
szobormintáját, mely külön egy szögletben áll a tel­
jes minta alatt; I’ulszky Ferencz életnagyság!! ter­
racotta mellszobrát 150 frt becsértékben; Jókai Mór 
életnagysága gipsz mellszobrát (10 frt), Izsó Miklós élet- 
nagyságú gipsz mellszobrát (20 frt); Rácz Palinak, a 
kitűnő czigányprimásnak életnagysága gipsz mellszobrát 
(5 frt); több apróbb másolatot, ezek közt Thorvaldsen 
Venusának és Thorvaldsen Miksa császár lovasszobrának 
kis gipsz másolatait; a Deák mauzóleum géniusz-szob­
rának gipszmintáját, melylyel a mester annak idején pá­
lyázóit s több relief-másolatot. Mindezeket igen alacsony 
árakra becsülték. Ezeken kívül a Deákszobor és az aradi 
vértanuk emlékszobor alakjai több példányban maradtak 
meg a Huszár hagyatékában s a mennyiben ezek mind 
eredeti müvei a mesternek, érdekes emléktárgyak lehel­
nek majd azoknak birtokában, a kik annak idején meg­
szerzik azokat. Ugyancsak ebben a teremben van a 
Deák Ferencz álló szobrának gipszmintája, melylyel a 
művész hasonlóképen pályázott. E szobor álló alakban 
tünteti elő a «haza bülcsi-ét, jobb karján felöltőjét tartja, 
inig balkezét a törvénykönyvön pihenteti, mely obcliszk 
alakú állványon fekszik. A harmadik teremben nagy­
számban láthatók az érdekes apróságok. Egész halmaza 
a másolatoknak és apróbb mintáknak. Itt vannak azok 
a vázlatszerü alakok, a melyek a művész egy-egy eszmé­
jét, vagy ötletét örökítik meg. Alakok, a miket a mű­
vész csak formálni kezdett s azután abban hagyta, 
egyik-másik abban a tökéletlen, kezdetleges formában is 
elárulja a művész teremtő erejét, eszméinek, gondola­
tainak megkapó eredetiségét; ilyenek a Teremtés, mely 
alig egy fél lábnyi nagyságban az alyaislent ábrázolj t, a 
mint a földgömbön állva a teremtés nagy müvén 
tűnődik; a Muri után, mely a szobrászt ábrázolja 
az átvirrasztott éj után , mikor még agyában zsi­
bong a «Muri» zaja s fejében vau a kéjes élvezetek szé­
dítő mámora. Itt vannak továbbá : Rákóczy-relief, Sem- 
bery István mellszobrának, az Imádkozó angyalnak, a 
Húzd rá czigány csoportozatnak s a Reggeli csóknak 
gipszmintái. Ezeken kívül számos másolat s eredeti ap­
róság. Mindezeket leltárba vették és meg is becsülték.

— A budapesti korcsolyázó egylet városligeti 
jégpályájának ma volt legélénkebb napja a folyó évszak­
ban. Az egész előkelő társaság a jégre sietett, hogy a 
korcsolyasport élvezetében gyönyörködjék. A néző kö­
zönség oly nagy volt, bogy a pályát minden oldalról 
beláthatlan sűrű néptömeg vette körül. A korcsolyázók 
annyira benépesítették a jég tükrét, hogy a szabad moz­
gás is majdnem akadályozva lón. Ott voltak: Ulay 
Leona, Rátli Margit, Bogisich nővérek, Gerenday Ilonka, 
Siklóssy Irma, Kullerich Irma, Jeney Vilma, Külber 
Mariska, gr. Csáky Ti vadamé, gr. Gsáky Vilma, Koezó 
Nelli, Mikoványi Gizella, Weisz Anna, Mezey Ilona, 
Boniczky Agostné, Demeter nővérek, Staffenberger 
Vilma, Flauer Irén, Thuróczy Tériké, Eisler Aranka, 
Szógliy Mariska, Delia Vedella Gizella, Gregersen nővé­
rek, Steinbach Lujza, Molnár Mariska (Kecskemétről), 
Jármay Gjuláné, Ernyey Gyuláné, Jezovits Kornélné, 
Kammer Irma, Iierich lvárolyné, Csik Józsefné stb.

— Gombos és Erdőd állomások közt az erős jégzaj­
lás miatt a gözkomp közlekedést bizonytalan időre bo 
kellett szüntetni.

— A Wahrmann-dr. Rácz képviselők ügyében 
Huszár Ishán képviselő uv ama nyilatkozatának közzé­
tételére kérte föl lapunkat, hogy a ionforgó ügyben sein 
az egyik, sein a másik fél részéről nem kapott megbí­
zást s ily minőségben semmiféle kijelentést nem teli.

— A beregszászi bérgyilkossúg. Bereg­
szászról táviratozzak nekünk nm: Leszkay Pál tönk­
rement földbirtokost, kinek szakácsnéja Papházyné 
asszonynak a merénylet pillanatában a levelet át­
adta, kihallgatás után kibocsátották a vizsgálati 
fogságból. Finta Emmát tegnap szállították ide, 
csendőrök fedezete alatt; a néptömeg ingerülten de­
monstrált ellene. E nő bűnösségét tanuk és elfogott 
levelek bizonyítják. Papházyné asszony állapota ja­
vul, bár a Finta Emma elfogatása igen kínos hatást 
tett rá.

— Kolduló csángók Szegeden. Egy rozzant kordé 
állt meg tegnap délután a szegedi városház előtt. Hat 
nyomorult koldus alak ült a kordén, melyről a megállás 
után a két legöregebb férfi leszállt s a főkapitány elé 
mentek. Koldulási engedélyért könyörögtek s előadták, 
hogy ok csángók Gyúrókról. Munkát sehol nem kaplak 
azon a vidéken, elmennek hát másfelé, mint már töb­
ben igy ciszéledtek a kormány által biztosított «csángó- 
paradicsom»-ból. A kolduló csángók két családot képez­
nek. A főkapitány nemcsak hogy kérelmüket teljesítette, 
hanem a város részéről is segélyt helyezett nekik kilá­
tásba, hogy tovább mehessenek.

— Indiai örökség;. Lord Walsingham angol pair 
nem rég egész váratlanul öt millió font sterling vagyon 
birtokába jutott. A jelenlegi earl valamelyik nagybátyjá­
nak a nagybátyja igen régen kivándorolt Indiába és ott 
először meggazdagodott, aztán pedig meghalt, minden 
vagyonát nővérére, az Írországban lakó miss Jenningsro 
hagyva. A nevezett urhülgy azonban nem tudta meg, 
hogy fivére, akit elveszettnek hitt, öt telte általános 
örökösévé. A pénz az angol bankban hevert egész a 
múlt év végéig, amidőn a bank fölhívta miss Jennings 
örököseit, hogy jelentkezzenek. Az egyel len örökös 
Walsingham lord, s ó kapja az öt millió fontot.

— Fiatal nihilisták. Egy pétervári katonai gimná­
ziumban nem rég az igazgatóság két kadétnél, kik közül 
az egyik tizenhárom, a másik tizenöt éves volt, niliilisz- 
tikus leveleket és rupiratokat talált. A két ifjú szökés 
által akart menekülni a szigorú büntetés elöl. A sze­
rencse azonban nem kedvezett nekik, mert Zariczynben 
elfogták őket; előbb azonban meggyilkoltak egy paraszt- 
kocsist, aki őket gyanús külsejük miatt fel akarta jelen­
teni. A kadéteknél tekintélyes pénzösszeget találtak.

— Őrült színésznő. Becsből írják nekünk a kővet­
kezőket : Ehl Anna színésznő, ki csak a napokban 
érkezett ide Budapestről, tegnap este üldözési mániába 
esett. A rendőrség beszállította öt a közkórház megfi­
gyelő osztályába.

— Öngyilkosság. Freisinger Miksa ó-budai szüle­
tésű 63 éves kereskedő föbelötte magát tegnap este a 
bécsi Práternek egy partján. A szerencsétlen embert 
eszméletlen állapotban vitték az irgalmasok kórházába, 
hol még az éjszaka meghalt.

Rövid hírek. A Szent-Benedek-rend 
tagjai a húsvéti ünnepek alkalmával fogják megvá­
lasztani az uj íőapátot. — Belyrád városának a 
legújabb népszámlálás szerint 36,460 lakosa van, 
ezek közt 3000 ingatlan-tulajdonos. — Nagyka­
nizsán két kisasszony 1400 forintot nyert a kis 
lottón, meglőve három számot, a melyeket az ön­
gyilkossá lett Moncsilovics hadnagy álmukban meg­
jelent szelleme hozott nekik; igy Írja ezt egy oda­
való újság. — Gödöllőn Pólyák Jánosné Barna 
Mária, ki régóta elválva él férjétől, egyik kis leá­
nyát kitette az ulczára, férje háza elé és a szegény 
gyermek reggelre megfagyott. — Brádon Szűcs 
Konstantin gazdaember nejét fejszével összedara­
bolta. — Mimiében tegnapelőtt ment véghez 
Finger izraelita hirlaptudósitó már jelzett kikeresz- 
telkedése; a keresztapa gróf Zichy Ágoston kor­
mányzó volt. — Csabán Domokos Zsófi Dobozra 
való fiatal szolgálóleány gyufaoldattal megmérgezte 
magát. — Kistelken, Szeged mellett élőfákat ás­
tak ki a minap s egy hirtelen kidőlt fa agyonsuj- 
totta egy urasági kocsis feleségét.

= Baleset. A kiállítás területén egy három öl magas 
állványról egész czementes láda zuhant le tegnap dél­
után s Kostyál Ferencz 38 éves napszámosnak leütötte

lejét, Leszakította s a derekán is oly súlyos sérülést ej­
tett, hogy eszméletlenül terült el a földön s társai sza­
badították j,ki a láda alól s elszállították a Rókus-kór- 
házba.

= A váoz-hartyáni rablógyllkosoág; elkövetésével 
gyanúsított csavargók tartózkodási helyet az újpesti rend­
őrség kipuhatolta s Cliapó csendbiztos több csendőr 
legénynyel tegnap este elfogatásiéra indult. Az üldözöt­
tek azonban neszét vették a dolognak s búvóhelyüket 
idejekorán odahagyva az éj sötétjében a budapesti ha­
tárra meneküllek és itt nyomuk veszett. Minden oda 
mutat, hogy a tettesek leginkább a fővárosban tartóz­
kodnak s innen csakis Újpestre és Rákos-palotára ran­
dáinak ki néha-néha.

Vas Gereben hamvainak elta­
karítása.

— jan. 25.
Lélekemelő, hazafias ünnepet ült ma a főváros. A nem­

zeti irodalom egy szerény, de lelkes bajnokának áldozott 
hálás kegyeletével s megkoszorúzott egy sirt, mely tizen­
hét esztendeig várta idegen földben porladozó halottját. 
Az utókor hálája fölkereste Vas Gereben hamvait az ide­
genben s a sokat fáradotl, sokat szenvedett ivó itt pihen 
most már az édes haza földben, melyei annyira szere­
tett. A magyar főváros tartozott a nemzetnek azzal, hogy 
ünneppé avassa Vas Gereben hamvainak sirbatételét, s 
e tartozását le is rótta híven.

Nagy, díszes közönség zarándokolt ki kora délután a 
kereposi temetőbe s lelkesedéssel hallgatta a beszédeket, 
melyek egy nagy kor bátor harezosának nyitották meg 
emlékezetét. Két órakor már sűrű csoportok vették körül 
a nemzeti színház épületét. Az ivók és művészek köré­
ben ezalatt az egyes testületek küldöttei gyűllek egybe s 
harmadfél órakor megindult a menet, mely annál na­
gyobb és impozánsabb lett, minél közelebb julott a 
temetőhöz. Legelöl jártak nemzeti zászlójukkal az egyleti 
polgárok, utánok hármas sorokban a koszoruvivők s 
követte ezeket a «Balatonvkléki kör» sok tagú kül­
döttsége, a «Vas Gereben-bizottság,» az ivók és mű­
vészek társaságának több képviselője, a Kisfaludy-társa- 
ság s a Pelőfi-társaság küldöttsége, a várszínház depu- 
tácziója, a veszprémi, meg a komáromi küldöttség, a fő­
városi sajtó képviselőinek csoportja s végül a közönség­
nek legalább is ezer főnyi tömege. A menet két olda­
lán díszbe öltözött rendőrök lovagoltak Osgyán felügyelő 
vezetése mellett.

A Kisfaludy-társaságut Vadnay Károly, Tolnai 
Lajos és Dalmady Győző képviselte, a Fetöfi-társasá- 
got Komócsy József, Szana Tamás és Ábrányi Emil, a 
népszínházát Evva Lajos, Horváth Vinczc és Gerő 
Károly, a várszínházát Marczell Géza, Fenyvesi, Ret- 
hey és Konti, a Balaton-eggißtet Kállay Gyula, a 
kegyesrendiek veszprémi főgimnáziumát Lévay 
Imre igazgató. E küldöttségeken kiviil a menethez csat­
lakozlak Fcnyvessy Ferencz, Horánszky Nándor, Kisso- 
vies József, Buda Vilmos és Várady Gábor országgyű­
lési képviselők, Tóth Lúrincz és Osztrovszky József kú­
riai bírák, a régi ivók közül Székely József és Berecz 
Károly, továbbá Urváry Lajos, Kármán Lajos és Ka- 
nyurszky György egyetemi tanár.

A temetőben ezrekre menő tömeg várta a menetet a 
rendőrség kordonja mögött, mely nagy név; üget kerí­
tett körül. A rendőrségnek ez az intézkedése nagyon 
üdvösnek bizonyult s Pékárig József íökapitányi helyet­
tes igazán elismerést érdemel azért a példás rendért, 
melyet mindvégig nem zavart meg semmi.

A közönség ciszéledt a sir körül s a népszínház ének­
kara elzengte Scrly Lajos karmesternek ez alkalomra irt 
Ily mnuszát, melynek elhangzása után dr. Váily Béla. a 
Vas Gereben-bizottság alelnöke a következő beszéde1 
mondotta:

Mélyen lisztéit uraim ! A bizottság, melynek képvise­
letében van szerencséin ez ünnepélyt megnyitni, ma 
egy hete ásatta ki sírjából a munka terhe alatt 17 év 
előtt összeroskudt férfiú tetemeit s haza hozta, hogy a 
haza földében, melyet életében oly hon szeretett, alud- 
hassa örök álmát.

Tizenhét éve ma, hogy Vas Gereben meghalt. Tizen­
hat évig el volt feledve, sírja. Azok kik kegyeletüket le­
róva! akarják sírjánál, hasztalan keresték a bécsi wiili- 
ringi temetőben és tizenhat év alatt pedig sokan keres­
ték. Nagyon sokan telték le o hosszú idő alatt, sírjára 
szánt koszorút az ut szélére, átázva a keresés verejtéké­
től s a honfi könnyektől. Ma egy éve megtaláltuk a 
sirt. Emlékoszlopot állított oda akkor a honfikegyelet.

Csakhamar azonban tudtunkra esett, hogy a temetőt, 
melyben Vas Gerebent örök nyugalomra helyezték fel­
oszlatni kezdik. Midőn tehát a feloszlatás foganatosítta­
tott, a nemzet akaratából feltalált sir lakójáért elmentünk 
s hazahoztuk.

Tetemét mi teljesen épen találtuk, mintha csak várt 
volna a hazahozatalra s nem akarna elporladni ama 
földnek hantjai alatt, melynek atomjai reá nézve idege­
nek várt reánk, mintha csak sejtené, hogy a magyar 
nemzet nem engedheti az ö hamvait idegenekkel közös 
sírba szorítani.

Elhoztuk tehát, hogy itt a honi hantok alatt porlad­
hasson el.

Adjon neki itt a magyarok istene örök nyugodalmat.
Fénycskedjék neki a müvei szelleműből leisugárzó el­

ismerés.
És most a bizottság nevében, mert egy idegen ajkú 

fiaitól átvette a jeles magyar Írónak, Vas Gerebennek 
tetemeit, azt átadom a nemzői örökké élő kegyele­
tének.

E beszéd után Kissovics József apátkanonok ország- 
gyűlési képviselő heszentcltc a hamvakat s megható 
imát mondott a rég porladó írónak lelki üdvéért.

A közönség nagy figyelemmel hallgatta Vadnay Ká" 
roly országgyűlési képviselőnek szép és lelkesítő beszél 
dót is, mely az egyházi szertartást követte s méltó zára 
deka volt a hazafias ünnepnek. Itt közöljük egész terje­
delmében :

Rég eltcmotctl, de el nem felejtett barátunk, irótár- 
sunk, Vas Gereben 1 Megilletödve állunk koporsódnál, 
kihűlt hamvaid előtt, melyek immár tizenhét esztendő 
óta pihennek. Nem elvesztésedet siratjuk ez órában, 
mert hisz azok is, a kik egykor barátaid közé tartoztunk, 
oly hosszú időn át megszokhattuk a komor, a kérlelhe­
tetlen tényt, hogy már rég az árnyak és emlékek világá­
ban vagy I Sőt ez ünnepélybe, melyet kegyelet s az ér­
demek iránti lelkesülés hoztak létre, inkább fölemelő, 
mint nyomasztó érzés vegyül. Az teljesült most, hosszú 
idő után, a mit bizonyára te magad kértél volna végki- 
vánatul, ha a hirtelen halál fagyos keze el nem fojtja 
suvárgó szavadat: «Vigyetek haza az örök pihenésre I»

S ime, végre itthon is vagy hamvaidban, itthon, a 
hol könnyebb lesz fölötted a lüld I

A mi egykori zord időnk egy nagy csapása, mely any- 
nyi lenköti lelket sujta: a szamkivetés neked is osz­
tályrészül jutott, csakhogy legalább nem érező szivedet, 
hanem haló porodat érte. Hullod után nagyon hosszú 
ideig kellett porlanod távol e hazától, melynek édes 
anyuföldjéhez voltál nőve lested minden idegszálával, 
lelked minden sugarával.

Neked nem fájhatott e bus végezet. De fájt helyetted 
nekünk, ismertünk s tudtuk rólad, hogy az «Itt élned, 
halnod kell» szózatát többen, szenvedélyesebben senki 
sem érezhette át, mint a le minden izében magyar szi­
ved. És mikor évröl-évre eljött a halottak napja, bizo­
nyára számosán válunk, a kik bánatosan, gondoltunk 
arra, hogy nem látogathatjuk s nem koszoruzhutjuk meg 
a te sírodat is, ama jelesekéivel együtt, kik rossz idő­
ben jól éltek a hazának s zord viszonyok közt erősen 
tudtuk hinni á jobb jövőben.

Isién kegyelme neked is megengedte érmed c jobb 
jövő fölvirradúsát. A Jeverctés hosszú, ádáz éjszakája s a 
küzdés kétes szürkülete után te is örvendve üdvözölhes­
sed a kelő napot: az alkotmány visszavivását s a koro­
názás nagy ünnepét. Ott álltái te is u diadalra emelt 
ügy buzgó, kitartó harezosai közt, azzal az öntudattal,
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hogy csiiggcdezés idejében te is lelkesen tápláltad a sa­
nyargatott nemzet önérzéséi, hitét, bizalmát. De — fáj­
dalom ! — nem sokáig örvendezhettél c jobb időnek. 
Agyad tele uj tervekkel, szived áradó érzülettől, síeltél a 
császári székvárosba, hol akkor ült össze első Ízben a 
közös ügyek fölött tanácskozó magyar bizottság, s töre­
kedtél támogatást szerezni egy kcdvencz eszmédnek, 
hogy a nemzeti törekvések előmozdítására majdan egy 
nagy és uj közlönyt indíthassál meg. Emlékezem, hogy 
midőn kezet szoritál velünk, mily hízva mondád : «Fink ! 
nekünk i-, hóknak, a kik eleget szenvedtünk, éreznünk 
kellene az idő jobbra fordultát, s ha czélomat érem, 
össze is állunk egész irodalmi táborrá, ügyeink szolgá­
latára.»

És aztán néhány nap múlva hirtelen halálod hire szo- 
moritott cl mindnyájunkat. Elég csak az sem szolgált 
vigaszunkra, hogy köiülállhattuk volna koporsódat, 
utolsó isten iiozzádot mondva sírodnál. A nagy, a lázas 
munka ideje volt «z, midőn senki sein hagy hulla cl he­
lyét. A visszahódított nagy terület megtermékenyítésé­
nek, a rég félbeszakadt munka serény folytatásának, a 
kényszerű mulasztások mielőbbi helyrepótlásának idő­
szaka. Úgy volt, minta diadalmas döntő ütközésben, ha 
jó vitézek esnek is cl a többinek haladni kell folyvást 
előre, hogy teljessé váljék a munka sikere, biztosítva 
legyen minden fontos pont, s egy óra, egy perez se múl­
jék cl haszon n lkiil.

Es e nemesen zaklató törekvések közepeit, — valljuk 
be őszintén, •— mi, a kortársak és barátok a távoli 
földben felejtettük a te hamvaidat. De — hála a gond­
viselésnek, — abban az uj nemzedékben, melyet a jelen 
munkáira a régibb jó magyar Írók szelleme is hevít, tá­
madlak, kik ezt a mulasztást helyrehozták! Előállt egy 
lelkes fiatal iró, ki szeretettel irta meg és adta ki élet­
rajzodat s jellemezte müveidet s munkásságod képét. 
Az u müve nemcsak jó könyv volt, hanem jó cselekedet 
is, mert abból sarjad/ott ki a kegyelet termékenyítő ér­
zése, elébb a vágy, aztán a tett; hamvaidnak hazaszállí­
tása. Legyen szabad a régibb Írók, a kortársak, az egy­
kori barátok és tisztelők nevében hu köszönetét ny.lvá- 
nitani, ama bizottságnak, mely lelkes ifjúkból állva, 
erélyesen végre is tudta hajtani azt, ami a Vas Gereben 
magyar szelleme iránt legigozibb tisztelet, hogy I. i. 
hamvait visszaadták annak a hazának, melyet ö lángolva, 
lobogva szeretett.

Bizony nem hiába élt és irt ö, nem hiába volt a sza- 
badságliarezban a «Nép barát »-ja, az alkotmány vissza* 
vívásakor p dg buzgó «hirmondó»-ja: ime, holta után 
több mint másfél évtizeddel — nagy idő a hamar felejtő 
világban! — a legélénkebb kegyelet hozta vissza, a leg* 
őszintébb tisztelet környezi hamvait.

Ti-zielt barátaim I ép jókor hoztátok haza e hamvakat, 
oly időben, midón a Vas Gereben tollának erős magyar­
ságára mulatni mintegy irodalmi szükséggé vált.

Itt, a temető földjén, a lollámadás mezején nincs he­
lye annak, hogy hamis virágokat szórjunk e koporsóra 
és hogy szépitgessük az irodalmi élet való igazát.

Vas Gereben, mint alkotó iró, keveset törődött azzal, 
hogy eredeti, tősgyökeres tehetségét a művészeti Ízlésnek 
is valami magas színvonalára emelje. Müveinek szerke­
zete, jellemzéseinek módja e hiányt érezhetővé teszi. 
Természetének izgékony elevensége, vérének gyors ke­
ringése nem engedtek neki annyi nyugalmat, hogy ké­
peit tüzetes szabatossággal fesse meg, szobrait a teljes 
hevégzettsétiig vése-gcssc ki. Képet, szobrot gyakran el­
nagyolt. Mennél hosszabb munkát irt, annál inkább lát­
tuk, hogy gyorsan, sietve irt. Egész lényének fövonáea 
volt különben is a sietes. De ennek daczára, munkái 
ritka értékkel Kirílak, úgy nemzeti anyaguknál, mint az. 
előadás kőiül metszett magyarságánál fogva. A «Parlagi 
képek» a dunántúli magyar nép ti zsgyökercs világának 
éluteleven alakjait és viszonyait mutáljak hamisítatlan való­
di. águkban, s oly magyaros nyelven és észjárással, mely 
az n ot az irodalmi egyéniség erejűvel és halasával ruházta 
föl. «Régi képei» pedig az egykori elszigetelt magvar 
élet számtalan tipikus alakjainak úgyszólván könyv-Waj- 
hallája. S mi minden tükröződik vissza az ö korrajiai- 
bun : jellemző adomák, viszonyokra és emberekre vilá­
got veto valódi történetek a régi magyar! és-jobbágy-élet 
sajátos jelensége, kimaga-ló tekintélyek : a Georgiern! 
fejedelmi bókeziiségü alapítója, a pestmegyei hires alis­
pán, ki a nemzeti színházul építtető, hatalmas püspö­
kök, hazafias plébánosok, gazdatisztek, régi módi táb­
la Imák, romlatlan népem berek, durva kéreg alatt 
rejlő nemes sz vek, és mindezek vis-zái : kivált- 
sáhaikkul visszaélő urak, sumniitlévű hirtukosok, ha­
talmaskodó kurta nemesek, kevélykedö kéDzilvafá- 
sok, élösdi alsó urak, ravasz parasztok a közélet szá- 
jaskodui a lenézett értelmek, kik nem bírtak a nemes­
levél egyedül üdvözítő áldásával; szóval az a régi rendi 
világ, melyben az igazságosság jobban meg volt az cin- 
beriebb szivekben, mint az avuló intézményekben s me­
lyet a szubadságharcz széles és véres mesgyéje annyira 
elválaszt az ujabb időtől, hogy ma más valami régiség­
nek látszik. S eme ránk nézve oly becses múltnak ké­
pűt, életét, alaki ul, az akkori időnek mintegy lelkét 
luglalják magukban a Vas Gereben kőzetei. Nem egé­
szen úgy, mint egy művészeti muzeum, hol minden 
mesteri készséggel ragyog bámuló szemünk előtt ; ha­
nem mint gazdag bánya, mely fel tártán nyitva áll, kí­
nálva a drága erezet, a becses alkatrészeket, a táblabiró 
világ egykori nagyérdekü idejéből.

Talán most, hogy u jó népiró porai hazakerültek, a 
feledés pora meg el fog szállani az ö jobb könyveiről, 
melyeket már csak azért sem szabad átengednünk az 
enyészetnek; mert azokban a magyar szó- és észjárás 
eredetisége igen izmosán ragyog. 8 ép ennek példája 
az, a mire különösebb szükség van a inai időben, midőn 
még mindig okunk van visszhangoztatiii azt a mély pa­
naszt, melyet Arany János néhány évvel ezelőtt a «Koz­
mopolita költészet» czimü költeményében fejezett ki, s 
mely — a m iit akkor hozzam intézett levelében irta : 
«egy leikéből önként felszakadt fájdalmas szózat annak 
láttára, hogy ujabb költőink a népnemzeti nyomokat ke­
rülve kerülni látszanak s bizonyos kozmopolitaságban 
tetszelegnek.»

Eszünkbe kell jutni c panasznak, midőn lugtözsgyöke- 
icseLdi magyar népilónk egyikének hamvait adjuk át 
most végre az édes haza anyáfuldének. De ép e hamvak 
iránt tanúsított kegyelet nem kclti-u iöl bennünk egy­
szersmind a biztató reményt, hogy a kozmopolita költé­
szet jelenségei csak oly múló divatot képeznek, melyet 
a vilagmüvellseg elsajátításának liö és nemes vágya ár­
nyék gyanánt idézett elő, s közel az idő — s más is 
látszanak előjelei, — midőn a hazai szépirodalom min­
den jelentősebb termékében, a tartalom értéke és a 
fonna művészete eredeti nemzeties szellemmel és telje­
sen megtisztult igaz magyar nyelvvel fognak párosulni.

Áldottak legyenek halo poraikban mindazok a nemes 
irok, kiknek müvei és példái a nemzeti szellem ápolá­
sára, izmositására serkentik az uj nemzedéket, s legye­
nek közlök megáldva e most hazaszállított drága ham­
vak, melyeknek siri álma annál édusdebb lehet, mennél 
jobban fog éledni, erősödni, virágozni e nemzet és an­
nak leikétől kikezelt szülöttje a hazai irodalom! Régen 
elköltözött, ile cl nem feledett barátunk, inőtársunk, Vas 
Gereb n! békében pihenjenek itthon a te poraid s tisz­
teidben álljon mindenha a te emlékezeted.

A sir körül ott zokogott férjével Vas Gereben egyetlen 
leánya: Biszlrai Aáron Jánosné úrnő s körűié a jeles 
iró fivére, Jiadákavics Ferencz és több közeli rokona.

A hazafias ünnep négy óra tájban ért véget s utána a 
rendező bizottság tagjai, kiknek buzgalma nem szorul 
dicséretre, halotti tort ültek a Szikszay féle vendéglő 
éttermében.

A mai számunkban már fölsorolt koszorúkhoz még 
kettő érkezett közvetlenül az ünnep elölt. Az egyiket az 
elhunyt iró testvérének lladálcovics Ferencznek csa­
ládja küldte, a másikat az írók és művészek társasága. 
Az ünnepre a kolozsvári polgárság hat tagú küldöttsége 
jött a fővárosba. Az első magyar asztaltársaság har- 
minczül tagja zászló alatt vonult ki a temetőbe. A ko­
máromi polgárságnak is volt képviselője, Csorba Géza 
ügyvéd személyében.

*

A halotti torban részt vettek: Aáron László, Vas- 
Gereben veje, Vadnay Károly, Boda Vilmos és Fenyvessy 
Ferencz országgyűlési képviselők ; az utóbbi mint a Vas 
Gereben-bizottság elnöke, továbbá Lévay Imre, a vesz­
prémi főgimnázium igazgatója, a Vas Gereben-bizottság 
összes tagjai, az irók és művészek társaságának több 
tagja s az egyetemi ifjúság rendező-bizottsága, A tort
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íedélyes vigság jellemeit« mindvégig. VudnaV Károly 
mondotta az első felkösztintőt, s azzal okadatolta a tor 
jogosultságát, hogy a mai ünnep nem annyira gyász-, 
mint inkább örömünnep volt. Éltette Vas Gereben vejét, 
Aaron Lászlót és Vas Gereben családjának még 
•lő tagjait. Fenyvesstj Fcrencz az ünnep szóno­
kát Vadnayt köszöntötte föl, ki az írókat haláluk után 
nemcsak szépen elbucsuztalja, de pályájuk kezdetén be 
is vezeti az irodalomba. Dr. Ranynrszky György 
•gyetemi tanár és biz. tag dr. Vali Béláért, ki Vas Gere­
ben életét inegirta, s a hamvak hazaszállításának esz­
méjét megpendítette és végre is hajtotta. Dr. Sziklai/ 
lános Lévay Imréért emelt poharat, kinek áldozatkész 
buzgalma nagy mértékben elömozditotta a hazaszállítás 
miivét. Lévay szerényen a bizottságra hárította az érde­
met s annak tagjaiért iiritelt pohárt. Fenyvessy Fe­
renc/ az ünnepet rendező egyetemi ifjúságért is ivott, 
melynek nevében Bakovszky Géza olvasókon elnök 
beszéli, hangsúlyozva, hogy az ifjúság csak kötelességét 
teljesítette, midőn a rendezésre vállalkozott. Popovics 
szerb hó, a budapesti Töküli-intézet igazgatója Vadnayt 
köszöntötte fel. Aáron László pedig úgy a maga, mint 
Vas Gereben egész családja nevében köszönetét mon­
dott a Vas Gereben-bizottságnak, az ifjúságnak és jelen­
voltaknak. A halotti tor esteli heledfél órakor ért véget.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Liszt Ferenoz c hó 22-én jelen volt a római 

deli’ Amma templomban, ho! Palestrina egyik hires mi­
séjét adták elő a spanyolországi földrengés által káro­
sultak javára. Azelőtt való nap Piondano, a kitűnő zon­
goraművész rendezett matinéét Liszt Ferencz. tiszteletére. 
Ott voltak Mancini, Goppiuo és Pessina miniszterek, 
Muleschott szenátor, továbbá számos előkelőség a köz­
életből és a művészi világból. A háziasszonyt tisztel üe- 
nina asszony. Manu.ni miniszter leánya teljesité, mert a 
Kendano felesége ép e napokban adott életet egy kis 
futnak, a kit Liszt Ferencz fog keresztvíz alá tartani. 
Reggeli után Goppiuo és Pessina miniszterek, valamint 
az egész társaság is kérték a nagy művészi, hogy ital 
lassa magát, mire Liszt a zongorához ült és eljátszotta 
Ghopin egyik nocturuejét és a jelenvoltak leírhatatlan 
elragadtatása után még egy darabot.

— Gróf Zichy Géza matinéeja a bécsi udvari ope- 
raliázban itta délben volt meg, mint nekünk Becsből 
táviratozzak, rendkívüli sikerrel. A zeiieküllö-niüvészt 
tapsokkal, koszorúkkal halmozta el a közönség és több 
darabját ismételtette.

— Izgalmas előadás volt a minap a lillei városi 
színházban. A liumeo és Júlia operát adtak elő s a 
rendező nem vette észre, hogy a tenorista többet ivott, 
mint a mennyit megfúrhatott volna a természete. Az 
első nagy áriát valahogy csak elénekelte ez az ittas Ro­
meo, de a másodikat már csak úgy dadogta s utóbb 
mar olyan jó kedve lett: hogy zenekiséret mellett lii- 
tyülni kezdett, tizen a nevezetes estén egyéb is történt 
a színházban, a mi már jobban megijesztette a közönsé­
get. A purbajjelenetben megbotlott és elesett az apródot 
énekló bulgy s a hős tiregoria úgy vágta főbe a hada­
kozás hevében, hogy egy vies sikoltással eszméletlenül 
leni t a : zinpudoii. Az előadást jó ideig nem lehetett 
folytatni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A nemzeti kaszinó közgyűlése. A nemzeti ka­

szinó közgyűlése tua folyt le, nem nagy érdeklődés mel­
lett. A tagok közül alig voltak lUU-art jelen, köztük 
Tisza Kálmán, Trefurt Ágoston, Perczel Béla, Appunyi 
Albert gróf, Széchenyi Pál gróf, Péchy Manó gróf, Bittó 
István, Károlyi Gyufa gróf stb. Gróf Károlyi István ve­
zérigazgató délelőtt 11 urakor a gyűlést megnyitván, in­
dítványozza, hogy az elnökség vezetésére Perczel Béla 
szólittassék föl, ami elfogadtatott. Perczel Béla ezután 
felszólítja a jelenlevőket, a választmányi tagokra való 
szavazó iveik beadására, mi végből az ülést rövid időre 
felfüggesztette. — Az ülés folytatólagos megnyitá-a után 
felolvastatolt a Havas lgnácz által beterjesztett szantvtzs- 
gáló-bizottság jelentése, mely szerint 1884. évben összes 
bevétel 105,difi frl, az összes kiadás 103,002 frt, pénz­
tári maradvány 1701 fit. Ennek tudomásul vétele után 
felolvastatott az 1885. evre való előirányzat: bevételül 
101,1000 frt, kiadásul 85,000 Irt irányoztutott elő, többet 
tehát majilncm 17,000 Irt mutatkozik. Ezek után felol­
vastattak a választmány indítványai: az opera színház 
megnyitá.-a folytán, a nemzeti színházban eddigi 22 szék 
helyett csak 10 széket, a népszínházban pedig 12 szék 
helyett 0 széket ajánl bérelteim. — Ennek szó nélküli 
elfogadása után elhatároz.atoll, hogy a kurtyudij 
éjfél után is annyi legyen, mint éjiéiig. A választmány 
által javaslatba hozott bizottságok névsorának felolvasása 
után a Széchenyi-lakomának napjául február Ige 
tűzetett ki. Minthogy ez alkalommal emlékbeszéd meg­
tartására a választmány jelentése szerint senki sem vál­
lalkozott, Ugrón Ákos indítványozta, hogy Széchenyi Ist­
ván nagy hazánkfia által ez alkalom megünneplésére ha­
gyott ezüst serleget a kaszinó alapítójának egy par szó 
kíséretében valaki ürítse ki. A választmány egyik tagja 
lógja ezt teljesíteni. Valószínű, hogy mégis lesz cin lek- 
beszéd, még pedig Lipthay Béla fogja tartani, ki ennek 
kötelességszerü szükségeségét beláttn. Végül Üchtriz Zsig- 
monü báró indítványozta, hogy a közgyűlés ez évre nagy 
fölöslegéből — tekintettel a kiállításra — versenydijra 
3000 irtot szavazzon meg, mi elfogadtatván, a közgyűlés 
véget ért. — Az igazgató választmány tagjaivá a regiek 
választattak meg. Az elhunyt Széli Kristóf helyett vá­
lasztmányi tággá lett visontai Kováéit László ellenében 
Teleki Samu gróf.

— Az országos kazlsnó ma délután 4 órakor tar* 
tolta meg közgyűlését a Hungária első emeleti nagy ter­
mében. Az igazgatók közül — Wekerle Sándor beteg­
sége miatt nem jelenhetvén meg Péchy Tamás és Zichy 
Je. ö gróf voltak jelen. Zichy Jenő gróf felkérésére 
Ghiczy Béla altábornagy elfoglalván az elnöki széket, 
felkéri Vértesy Ferenczet a jegyzőkönyv vezetésére, ki is 
felolvasván az 1884-ik évi pénztári kimutatást, a felmen­
tés egyhangúlag megadatott. Ezután a jövő költségvetési 
előirányzat olvastatván lel, az szintén egyhangúlag eliu- 
gadtatott. Az igazgatóság jelenléte, mely szintén felol­
vastatott, ama Örvendetes eredményt konstatálja, hogy a 
tagok száma a lefolyt évben 032-rOl 7ü5-re emelkedett, 
s még mindig növekedőben van; a pénztári eredmény 
pedig a múlt évi 0.003 fit 09 kihoz képest a lefolyt év­
ben 8.099 frt 7 krajczárral növekedett. A közgyűlés él­
jenzéssel fogadta a jelentést. A választmány kiegészítése 
következvén, megtörtént a szavazás. Benke Gyuia, Pod- 
maniczky Endre br., és Vállyi Árpád szavazatsz, dó bi­
zottsági tagok összeszámítása szerint a következők vá­
lasztattak meg a választmány rendes tagjaivá: Bedó 
Albeit, Beniezky Lajos, Bernath Géza, Bittó Kálmán, 
Bobus L.szlu, Gsernovics Diodor, Ucssewlly Kálmán, 
dr. Dubóczky lgnácz, dr. llódossy Imre, Justli György, 
Kövér Kálmán, Miklós Ödön, Sárkózy Aurél Siskovies 
Tamás, Széchenyi Béla gróf, dr. Takács Lajos, Vértesy Fe­
renci, Fiáth Miklós br. Pultaguk : B nke Gyula, Széniére 
Attila. Ezzel a közgyűlés véget ért. Este j9 urakor társas 
vacsora követte a közgyűlést, mulycii mintegy 1UO tag volt 
jelen. A bankóién koiülbelől nyoíczvanaii vettek részt a 
klub Lgjai közül. Az első felkoszontót Féchy Tamás képvi­
selőházi elnök mondotta Ghyczy tábornokra, ki a köz­
gyűlésén elnökölt. Ghyczy Zichy Jenő grófot, a tevé­
keny tourat, a gentry kaszinó egyik megalapítóját éltette. 
Zichy Jenő gróf meleg szavakban mondva köszönetét 
Ghyczy szavaiért, poharát a kaszinó tagj-iért üriteite, 
kiknek fontos társadalmi missziójuk van. lukács Lajos 
egyetemi tanár Peeliy Tamást, Miklós Ödön fővárosi 
mérnök Wekerle Sándort, a kluüb harmadik igazgatóját 
éltette. Mondottak ezután még több toasztot is, de a 
szónokuk hangja elmosódott az általános társalgás za­
jába. Gzigái.yzoiie mellett késó éjszakáig együtt marad­
tak a bankettezok.

— Az országos daláregyesülot ma délelőtt 10 
órakor a nemzeti zenede sarkautyus u.czai helyis gében 
rendr-ivüli közgyűlést tartott, melyen körülbelül tiU-an 
vettek rés-zt a vidéki tagegyletek kiküldöttei és képviselői. 
Burtuy Ede elnök meleg szavakban üdvözölte a meg­
jelenteket aztan ünnepélyes szavak kíséretében átadta a 
debreczem duláregylet képviselőiének a iniskolczi köz­
gyűlés által odaítélt aranyérmet; a kassai, kecskeméti, 
sátoralja-ujhelyi, szegedi és szentesi daláregylelek kül­
dötteinek pedig a nnskolezi dalárverseiiyeti kiérde­
melt ezüst érmeket. — Ezután Ábrányi Kornél 
titkár tett jelentést a magyar király by miiusz ügyéi.ek 
állásáról. A közgyűlés határozatához képest mindert le­
hetőt el fognak követni, hogy a királyhymnusz, ha a pá­
lyázat nem lesz meddő, megzenésítve már u legköze­
lebbi pécsi dalaruunepólyen elöadassék. Élénkebb vitat 
keltett a napirend harmadik pontja, melyet az igazgató 
választmánynak az alap- és házszabályok és az ünnepé- 
lyi ügyrend módosítás, tárgyában előterjesztett reform, 
javaslata képezett. A vitában, mely két óránál tovább 
tartott, részt vettek: Brinkmann Antal törvényszéki 
biró, az esztergomi dalaregyiet képviselője, Várady 
Gábor a ináramarosiak megbízottja, Literáty Ödön, Mu­
nich Aurél, Full matin, lieményi, Zclcnka, Len­
gyel lnne és még több vidéki egyet képviselői. Elintéz­
tél ett több házi úgy., többek köpött a központ részéről 
az egyleteknek küldendő szólamukat, az ünnepélyre való

előzetes bejelentéseket stb. illetőleg. Nagy oppozicziót 
keltett a jelenvoltak körében az a körülmény, hogy az 
gazgató-vúlnsztmány az egyesület fentartásaczéljábol az 

egyleti tagdijaknak kétszeresére való emelését hozta ja­
vaslatba, azonkívül a költségvetési előirányzat lené­
zésére azt indítványozta, hogy a vidéki egyletek 
minden két évben legalább egy hangversenyt ren­
dezzenek az országos daláregyesülot javára, vagy pe- 
dij ebbeli kötelezettségüket 20 frt lefizetésével váltsak 
meg. Ez indítvány mellett Brinkman Antal szólalt 
fel. Erinek ellenében Zelenka János a b. gyarmati 
dalegyesidet kiküldöttje hosszasabban fejtegette, hogy a 
kisebb vidéki városok egyletei sanyarú helyzetük miatt 
ily áldozatokra nem képesek, és ha ez indítvány fen tar­
tatnék. többek között az ü egylete is kényszerülne a 
szövetkezet kötelékéből kilépni. Többek nyilatkoztak 
még hasonló értelemben és miután még felolvastak 
Huber Károlynak az indítvány keresztülvitele ellen be 
küldött tiltakozó levelét Bartay F.de elnök a jelenvol­
tak helyeslése között kijelentette, hogy az igazgató vá­
lasztmány az egész költségvetési elő rányzatot vissza­
vonja, és az ügyet újabb megvitatás után a pécsi köz­
gyűlés elé fogja terjeszteni. Felolvastatott ezután Szeged 
varos átirata, melyben 1888-ra meghívja dalárünuepélyro 
az egy esület tagjait.Tubbek felszólalása után elhatároztatott, 
hogy e tekintetben a pécsi közgyűlésen fognak határozni. 
Az ügyrendnek többrendbeli módosítása után szóba ke­
rült az országos kiállítás tartama alatt tartandó dalár- 
ünnepély ügye is. Bár néhányon azt indítványoztak, hogy 
többszörös akadályoknál lógva az egyesület tagadja meg 
u kiállításon való részvételt, Várady Gabor felszólalása 
után a közgyűlés megbízta az elnököt, hogy az irányban 
legye meg a kellő lépéseket és tárgyalásainak eredmé­
nyéről további intézkedés végett értesítse az igazgató- 
választmányt. A közgyűlés délután’2 órakor véget ért.

— A házépítő tisztviselők egyesülete ma dél­
után túrta évi rendes közgyűlését mintegy 150 tag rész­
vétele mellett. Gál Ferencz elnök megnyitván az ülést, 
a jegyzőkönyv hitelesítésére Kazár Emilt és Tóth Józse­
fet kérte fel. A választmány évi jelentését Rózsa Péter 
alelnök terjesztő elő. Lényegesebb pontjai: hogy a vá­
lasztmány mintegy 30,000 Ü öl területet kért és nyert a 
fővárostól eddig az üllői- és kőbányai ut közölt tisztvi­
selői családi hazak építésére á 50 kr, ama hely 117 telek­
nek felel meg, de mert most 238 tag van, kikből 1% 
fizette le az 5 frt tagsági díjon kívül az átlag 20U □ öl 
100 frl árát, újabb területet kér s bir ígéretet a meg­
adásra ; az útépítés csatornázásból átlag egy tagra 2UÜ 
frt esik, mi legkésőbb ez év február 15-ig fizetendő be; 
az egylet múlt évi bevétele 14G9 frt 02 kr, kiadása 481 
frt 44 kr, a telekár 19,000 frt, takarékpénztárba van 
helyezve s a betétkönyv a fővárosi pénztárnál van, egy- 
egy telek minimuma 180 ü öl a kinyomott parczelliro- 
zás szerint; a házterek (szintén kinyomva) 9 változatot 
tesznek 2 szobástul 5 szobásig, úgy hogy a legkisebb 87, 
a legnagyobb 102 üuiéter térfogattal bir, a leendő telep 
íóulczáju 14, a többi 8 öl széles; a választmány a 30 
évi állami adómentesség és az állami tisztviselőknek 
200 forint fizetési előleg iránt lépést tett a mi­
nisztertanácsnál és a miniszterelnök biztató ígéret­
tel bocsatn el a választmányt, a pénzügyminiszter­
nél pedig kérelmezni lógják az egylet ügyirataira 
s szerződéseire a bélyegmentesscget stb- stb. — A 
mi az építési nagy kölcsönt illeti, erre nézve még eddig 
nem but a választmáy pozitív eredményre jutni, a Haas- 
Deutsch ezég, melyhül épen megkötendő volt a szerző­
dés, a prágai földhitelintézet bukása s a bécsi bajuk 
áltál közvetlenül sujlatváu, időhaladékot kért; többleié 
folyik az alku, mi (remélhetőleg egy hó alatt) sikerre 
fog vezetni. Nagyobb vitát a választmány ama felfogása 
keltett, mely különbséget tesz a régi (még 1883-ban be­
irt, mondhatni alapiló) 3 az uj tagok közt, amazoknak 
biztosítván a teleknyei bélés és választás előjogát, a nng 
végre elnök és alelnök felvilágosításai után az uj tagok 
nagy része is átlátta annak et nem vitaihatását. A vá­
lasztmány megkapta a bizalmi szavazatot. A választás 
eredménye: elnök Gál Ferencz, titkár dr. B.dó Géza, 
pénztáros dr. Miskolczy Imre, választmányi tagok: Os- 
vátb, dr. Kreiiiiner, Tóth, Buda, Kazár, Kaiser, Lung, 
Balthazar, Hindy stb., számvizsgálók: Szedlaesek, To­
nisch, Patkó stb.

— A budapesti tanítók segélyegylete ma tartotta
évi rendes közgyűlését Békey lnne elnöklete alatt. Az 
egyesületnek 319 tagja van, segélyül a lefolyt évben 80 
Irtot osztott ki az igazgatótanács, kölcsönökre pedig 48 
félnek 7300 Irtot szavazott meg. Az egylet tőkéje a 
lefolyt év végéig 15519 írtra, a külön kezelt temetkezési 
alap pedig 1219 fiira emelkedett. Az igazgatótanácsba 
beválasztottuk és pedig : Ledényi Ferencz, Lederer 
Abrahám, Weisz B. F., Vajdafy Gusztáv, Kálnay Nán­
dor, Tanús Imre, Falvay Antal, Witlinger János és ezen 
kívül négy pultug.

— A budapesti philologlal társaság ma dél­
előtt liz órakor tartotta az akadémia kis termében évi 
közgyűlését. A gyűlésnek némileg jubiláns jellege volt, 
minthogy éji az idén múlt tiz esztendeje, hogy a pliilo- 
logiai társaság megalakult. Punon Thewrewk Emil 
utalt erre elnöki megnyitójában is, s egyúttal el n 
mondta a társaság eddigi működésének történetét. Utána 
Abel Jenő terjesztette be titkári jelentését, hangsúlyozva, 
hogy a társaság tevékenységi köre a lefolyt évben is tá­
gult ; legtöbb tér jutott a classica philologiai productió- 
nak, bár emellett művelték a társaság tagjai a magyar, 
nemet, franezia és olasz pliilologiát is. Ke ésbbé ön en­
deles volt a pénztárnoki jelentés, mely körülbelül 1900 
frtnyi deliczitet konstatált! A bajon úgy fog a társaság 
segíteni, hogy a közelebbi kél-burom év alatt az «Egye­
temes t'bilulogiai közlöny»-! csak 40—40 ívnyi terjede­
lemben lógja kiadni. Erre a tisztviselő-választás követke­
zett, melynek ereoinénye az volt, hogy elnök újra 
Thewrewk Emil, alelnök pedig Beöthy Z>olt lett. Fővá­
rosi választmányi tagok: Burmüller Ferencz, Csenget i 
János, Heinrich Gusztáv, Kassai Gusztáv, Kuálvi Pál, 
köpesd! Sándor, May Wahl József, Pirebala Inna, ro/.üer 
Károly, Riedl Frigyes, Szárnyéi József és dr. Fmáczy 
Ernő. Vidéki választmányi tagok: Bászul Aurél, Hekelein 
Karoly, Humana Otto, Keleti Viuc/.e, Lipp Vilmos. Mal­
mö sí Károly, Naiaíalussy lvornel, Ortvay Tivadar, Petro- 
viehi Ferencz, Spitkú Lajos, Szamosy János, Veress 
lgnácz.

— A budapesti munkás-kör ma tartú Gianone 
Sándor elnöklete alatt uvi közgyűlését, a melyen tudo­
másul vették az évi jelentéseket es számadást. A kor a 
múlt évben tudományos színezetű és szakszerű felolva­
sásokat szép számmal rendezett; 110 kötetnyi könyvtara 
van, mit a tagok szorgalmasan használnak. A választ­
mány következőleg alakíttatott meg : Bdóczy István, dr. 
Csillag Zsigiiiund, Farkas Károly, Eudródi Géza, Gom­
bosi Béla, Giauoni Sándor, llirliuger Aulai, Kürschner 
Jakab, Schneider János, Reichenfeld lgnácz, Bucher 
József, Szarács István, llalbutter S., Gültler Antal, Stei­
ner Vilmos.

— A budapesti népoktatási kör január 27-i?n, 
kedden d. u. 5 urakor a uiagy. tud. akadémia kis ter­
mében választmányi gyűlést tart Irányi Dániel elnöklete 
alatt.

MULATSÁGOK.
— Károlyi Gyula gróf palotájában fényes mulatság 

volt ma este. A magyar arisztokráczia legkiválóbb tagjai 
gyűltek egybe a vendégszerető grúfuak pompáiul ragyogó 
termeiben s egész hajnalig tartott a vigalom. A parla­
ment és a magas bírói kar is szépen volt képviselve. 
A nemes gróf és bájos neje szül. Pálffy Geraldine 
grófné nagy szívességgel fogadták vendégeiket, kiknek 
felvonulása esteli nyolc/, órakor kezdődött. A vörös te­
remben nemsokára megkezdődött a táncz, mialatt a 
díszes társaság idősebb tagjai a kisebbik vörös terem­
ben gyűltek, a hol illatos theával szolgált a grófi cse­
lédség. Kilenc/, óra tájban érkezett a palotába Ka­
bar y Fülöp herczeg és Lujza lierczegnó, a ki 
kék moir amik toiletteben jelent meg hasonló.színű ma­
rabu toll liajékkel és legyezővel. Kíséretében volt udvar- 
hölgye Thun grófné rózsaszín gaze toiletteben. A társa­
ságban voltak továbbá Tisza Kálmán és neje szül. De­
genfeld Ilona grófné egészen fekete nehéz selyem öltö­
zékben, Andrássy Gyula gróf nejével Kendeiíy Katinka 
grófnővel, Széchényi Pál földmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter nejével, BáníTy-Berchtold grófné 
(fehér moir antik toilette), Zichy-Redern Mária grófné 
(fekete bársony öltözék gazdag valenciennesi csipke 
diszszel), leányai Lujza és Victoirc grófnők (rózsa­
szín illusion toilette), Zichy Rezsöné Zenaida és 
Gizella leányaival, Inkey-Deym grófnő (violaszin 
bársony öltözék), báró Boxberg Paula és Zichy 
Irén grófnők, Kiotild fóherczegasszony udvarliölgyei, 
Festetich Tussiluné, szül. Hamilton herczegnő (karma- 
zin vörös bársony toilette), Radák báróné, Andrássy 
Gézáné, született Kaunitz grófnő (fehér atlasz). Odes- 
calchy Géza herczegné szül. Andrássy Irma grófnő 
(rózsa-zin gaze toilette), özv. Inkey báróné szül. Vojnits, 
gr. Andrássy Maiióné, Edelsheim-Gyulai Lipót báró ne­
jével (fehér nehéz selyem), gr. Szapáry Gézáné, gr. Sza- 
páry Gyula pénzügyminiszter nejével, gr. Károlyi Viktor 
nejével és leányaival Margit és Sarolta grófnőkkel,

Blaskovich Miklúsné (zöld bársony toilette, br. Lipthay 
Béláné, Piret báróné stb. A férfiak között volt a már 
emlitctleken kívül Haynald Laios bibornok érsek, Schlauch 
szatmári püspök, Panier, Bedekovich miniszterek, Gro­
mon Dezső államtitkár, gróf Zichy Jenő, Perczel Béla 
kúriai elnök, Péchy Tamás képviselőházi eh ök, Lipov- 
niczky Sándor kúriai biró, gróf Apponyi Albert, Rohonczy 
Gida, Szilágyi Dezső, Esterházy Andor, Béla és László gró­
fok, gr. Széchenyi Imre, gr. Károlyi Tibov.gr. Károlyi Pista, 
Forinyák Gyula tábornok, gr. Forgách Antal, gr. S/.a- 
páry István, gr. Batthyány Elemér, gr. Batthyány Géza 
és még többen. Gróf Károlyi Gyula és neje Pálit,v Ge­
raldine grófnő vendégeiket a fehér terem ben fogadták, a 
pazar fényben úszó vörös teremben folyt a táncz, a 
szomszédos kisebb pompéji vörös teremben theát szer. 
virozlak, az ebédlőben pedig a souperra volt füllentve. A 
Coburg herczegipár tizenkét órakor vett búcsút a nemes 
gróftól és bájos nejétől. A gróf lekisértc vendégeit a 
lépcsőig. A fényes társaság csak a késő éjjeli órákban 
kezdett oszladozni.

— Az Iparoskörben ma este Zipernovszky Fanny 
k. a. tapintatos és ügyes rendezése mellett hangverseny 
volt, melynek két érdekes számból álló változatos mii- 
sora folyton ébren tartotta e szép számú közönség ér­
deklődését. Közreműködtek a hangversenyben Ziper­
novszky Fanny, Szigeti Ida, Geyer József, Bischilzky 
Ida, Zipernovszky Ferencz, Schmid Gusztáv, Mészáros 
József, és még a vegyes kai nak több tagja. Félórai szü­
net után láiiczvigalom következett.

— A régi polgári lövölde helyiségeit a Coburg-lier- 
czeg hadastyúny-egylet ma esti lánczmulatsága zsúfoló, 
sig megtöltő. A vendégeket fényes egyenruhája rendezőség 
fogadta és gondoskodott róla, hogy a résztvevőknek min­
den tekintetben élvezetes estét nyújtson. A/, első négyest 
100 pár tánczolta, köztük a következő hölgyek : Eber­
hard! Mariska, 0 tman Irma, Jelinek Ludmilla és Ma­
riska, Rotli Emília, Werner Gizela, Gcscli Mariska, 
Paulus Ró/a, Willinger Mariska, Louin Jozelin, Mészá­
ros Zsófi, Schmidt Mariska, Fanla Emilia, Kincs Berta. 
Rcichl Lina, Stegmüllcr Maliid, Preisinger Hermina, 
Kern 1 iing Irma, Stingl Teréz, Törlényi Emilia, Böhm 
Jozelin, Ludvig Hermina, Schneller Lina, Huszár 
Irma, Klelidorfer Magda, Braun Helén, Spacsek 
Róza, Krizsa Julia, Szál kay Emészti na, Gaal Róza, Kleek- 
linger Borbála, Koller Magdolna és Irma, Raucher Otti­
lia, Molnár Czeczilia, Hahn Emma, Kovács Teréz, Alin 
Emma, továbbá Diener Janosné, Brandncr Józsefnél, 
tilatz Anna, Ludvig Iniréné, Leitschek Ferenczné, Wal­
ter Lajosné, Ruth Mihály né, Dozpil Anlalné, Karéi 1 La­
josáé, Kuihalvy Józsel'né, Szalay János né, Törpéim An­
lalné, Hegedűs Miliályné, Böhm Ferenczné, Janii Já- 
nosné, Mrstik Ferenczné, Zafl’a Jozefái, Hu búr Mária, 
Kunig Erzsébet, Appoly Mária, Petro Mária, Metz Czecz.il, 
Demelc Veronika, Luszlu Irma, Stingl Éva, Kuhout Kati, 
Schmidt Katalin stb.

— Szalon. Kelemen Kajetán ügyvéd ur vendégszerető 
házában vig társaság mulatott tegnap este együtt. A 
fiatalság annyira fáradliallan volt a tánezban, bogy a 
mulatságnak csak a reggeli két óra vetett véget. Ott 
voltak: Kelemen Emma, Kelemen Aranka, Kelemen 
Jerne, Nemeskéri Kiss Stánczi, Nemeskéri Kiss Ida, 
Molnár Mariska (Kecskemétről), Siugmimd Margit, Siyg- 
mund Aranka, Muraküzy Ilonka, Dr. Siegmuud Vil- 
mosné, Dr. Darázsi Albertné, Muraküzy Lászloné, Dr. 
Rexa Pálué, özv. Nemeskéry Kissué stb.

— A vigadóban 111a este volt álarczosbál. Nagy kö­
zönség hullámzott álarczban es a nélkül a termekben, 
forgalomba jöttek ismét az álarc/.osok elkopott mondásai. 
Némi érdeket kölcsönzött a mulatságnak az, hogy a hú­
rom legfőbb szelvénynyel megajándékozott hölgy értékes 
ajándékot kapott. A hölgyek nagy buzgalmat fejtettek ki 
a szelvények üsszeszedésében. A mulatság különösen 
éjfél után veri nagy hullámokat.

— Az athletabál bizottsága már befejezte a meg­
hívók szétküldését. A bizottság fölkéri mindazokat, akik 
tévedésből meg nem kapták a meghívókat, forduljanak 
ez iránt az irodához (bécsi utcza 1. Budapest vendéglő) 
hol mindazoknak, kik erre igényt tartanak, a legnagyobb 
szívességgel szolgálnak meghívóval. A bizottság már 
megrendelte a díszes és ízléses tánezrendeket, melyek 
méltán meg fogják lepni a bálon megjelenti hölgyeket.

— Az aradi óa aradvidékl tisztviselők estélye 
tegnap folyt le. A mulatság liangversenynyel vette kez­
detét. A magán dalkör éneke után Vannay Irén k. a. 
Liszt magyar rhupsodiáját játszotta el. A műsor harmadik 
pontját Beethoven hármasa képezte, előadva Pi inner 
Róza, Kertay és Budits által. Végül a magyar dalkor 
énekelt. Ezután következett a tánc/.. Az első négyest 40 
pánczolta. Jelen voltak: Grimier Rózsika, Antolik Ká- 
rolyné, Vannay Jáuosné, Vannay Irén, Petrogullv Artur- 
né, Koliányi Mórné, Kuhanyi Izabella és Irma, Midig 
Jozsefné, Sehvub tii/.a és Paula, Uyörgyössy Rezsöné, 
Barta Uusztávné , Barta Amália , Kiss Karolyné , 
Kiss Hajnalka, Gyürky Gaborné , Gyürky Ilonka , 
Horváth Andorné, Pichler Nándorné, Fielder Irén, 
Maihisz Jozsefné, Halmay Józsefi lé, Hal may Etelka, 
Hulinay Ilona, Vangyel lslvánné, Vangyel Vilma, Ban 
Autalné, Popovics lslvánné, Madarász A11 tál né, Faul ve t- 
ter Lajosné, Faulvetter Juliska, Dougi Jánosué, Antalll'y 
Emmi, AntulUy Bus, Pulágyi Károlyné, Palágyi Irma, 
b. Fechtig Armándné, Rozsnyay Mátyásné, Kabdubo 
Mariska Haller Józseliié, Haller Mariska, Kövér Fe­
renczné, Kövér Szabidka, Kövér Elvira, Kiss Lajosné, 
Tiscberer Alojosné, Cold Hermina, Frux Károlyné, Frnx 
Mariska, Szelicska Auguszta, Ányos S.mdurné, Ányos 
Viola, Ányos Olilia, Zolád Jánosué, Z rád Juliska, Kö­
vesd)’ lgnáczué, Bunún Róza, Somogyi Mariska, Csep- 
regi Miliályné es Nagy Jánosué.

— A vaczalaójárast jegyzői kar Gödöllőn febr. 
7-én segélyegylete javára a magyar királyné vendéglő- 
termében zártkörű tánczvigalmut rendez.

— Kolozsvárit január 23-án az 51-ik gyalogezred 
tisztikara díszes tánczvigalmat rendezett a tiszti kasz.nó 
termeiben. A tánczvig.dom sikerén kü ü.lösen Hufner 
őrnagy Ltlzár és Leitsehaft főhadnagyokkal fáradozott 
nagy Liuzgalommal. A négyeseket 3Ü par tánczolta. Ült 
voltak: Muugesius Frigyes tábornokáé, dr. Gajzágó 
Juaclnmué, Kas-ay Danieiué, Apáthy lslvánné, dr. Jenői 
Viktorné, Szertics Manóné, dr. Gencsy Endréné, Spulak 
ezredesné, Stoll Gáborné, dr. Zuckerné, Burnázné stb. 
Továbbá : Takács Mika, Mangesius Irén, Kassay nővé­
rek, Apáthy Ilona, Girsik Ilona, Maloyer .Ilona, Hein­
rich Irma, S einfeld Eta, Maizner nővérek, Laczkovieli 
nővérek, Voilb Gizella, Weissel Mari, Slrobol nővérek, 
Gönczy Berta, Uumrieli Erzsi, Szabó nővérek stb. A 
mulatság az 51-ik gyalogezred zenekara mellett hajnalig 
tartott.

— A Fischer J.-fóIe porozellán- és majolika­
gyár személyzete a gyűri személyzet betegsegélyzo-vgylet 
pénztára javára február 16-án a Széctiényi-lén vendéglő 
termeiben tánezestélyt rendez.

— A török-szent-miklósi mükcdvelőtársulat a ka­
szinó könyvtár javara e iio 28-au előadja Csiky Gergely 
A czifra nyomorúság czimü színmüvét. A női sze­
repeket dr. Jauosy Gyulané, Tóth Irma, Lukács San- 
durné, Szűcs lslvánné, Szűcs Ilonka, Jánosi Erzsiké, 
Szabó lVrike, Uzako Hermina, Tóth Ánlalne, Szűcs Ká­
roly né és Szues Antalnu urliólgyek játszák.

— Tiszaabádszalókon sikerült műkedvelői előadás 
és tanczvigaloin folyt le január 21-én. Szilire került a 
'l'undérluk Magyarkútiban czimü népszínmű, mely­
ben Strausz Pau.a, Nagy Juliska k. a. és Wildinaiin 
Lajos, Keményli Gyula, Karizsaveczky és Wildinauii Mór 
uraknak jutod ki búven a tapsból. Az elő idust láne/.eslély 
követte, melyben résztvetlek: Szí ntgyurgyi Károlyné, 
Fried Miklosné, Jaczu Gyuzoné, dr. Weinberger Józselné, 
Epstein lgnáczué, Strausz Adulfné, Bubla Juzsetiie, Ko­
vács Zsigmondiie, Pnkxel Józselné (Szí Imre), Epslem 
Burnutné (Fegyvernek), Tűit Kálmamié, Pmkóczy La­
josáé, Deszberg Ferenczné, Malteser Sándorné (Bura), 
Sclivartz Jakabué (Szi-lmre), Bercczné (P.-Ketlősj, ate- 
gerné (P.-Oszkárrol), továbbá Nagy Irma és Juli?ka, 
Strausz l’oia és nővére, Fnedl Angyalka, Sciivartz Gi­
zella (Szt.Tmru), Epstein Irina (Fegyvernek), Pnkhel 
Lilia, Wildmann Gizella, Brüll Róza (Szt-lmre), Heilen 
Záli, D boczky Anna, Fürv kisasszonyok, lucze kisasszo­
nyok, Pmkoczy Mariska.

— A JáBzklaéri úalárde e hó 18-án saját pénz­
tárának gyarapi.usara a kaszinó termeiben változatos 
műsorral és tanuzczal egybekötött dalestélyt rendezett, 
mely a várakozáson felül sikerült. A műsor érdekes 
pontját Fellner Károly szavalata és Chiuviny hegedű 
játéka képezte, mely a nagyszámú közönség osztatlan 
tetszésében részesült. A műsor befejezte után az egész 
társaság tauezra kerekedett. A négyeseket 3(J pár tán- 
czolta, a hölgyek közül ott voltak: Stráda Béláné sz. 
Kemény Janka bárónő, Kovács Józsefné, Küry Mórné, 
Hegedűs Ferenczné, Bárczay Gyuláué, Fakó Lajosné, 
Zaptiir Györgyué, Zöldy Lajosné, Szilágyi Aiiialué, 
Móesy BáluUné, Tóth Sándorné, Leilner Fulüpué, Pia 
tér Józsefné, Mandis Károlyné, Sztráda Vilma, Fabo Sze­
réna, Luuiiiiczer Sarolta, Kovács Teriire, Sándor Emma, 
Leilner Etelka, Pintér nővérek, Kovács Etelka stb.

— A seregélyeit fiatalság az [ottani nagy vendéglő 
termében e hó 17-én jótékony czélu tánczvigalmat ren­
dezett, mely minden tekintetben igen szépen sikerült. A 
tánezot a fiatalság esti 8 órakor kezdte meg és virradtig 
járta. A négyeseket 20 pár tánczolta. Jelen voltak: Eu- 
dersz Gabriella (Szerecsenyböl), Krausz Erzsiké és Erna,

Nikolantin Lujza (Szerecsenyböl), Peék Mariska és Róza 
(Szekesfcliérváiiól), Schlesinger Ilonka, SzöllŐsy Ilonka 
(Székesfehérvárról), Zeleny Mariska kisasszonyok, to­
vábbá K. Clsernyus Dezsöné, Grósz Jáuosné, ilaiiko Usz- 
kárné. Hei old lslvánné, Krausz Bernátné, dr. Schlesin­
ger Mónié, dr. Zeleny Ferenczné urnók stb. A tiszta 
jövedelem (17 forint G kr) tiizoltós/.erek beszerzésére 
fordiltatott.

— Sárbogárdon e hú 17-én tánczczal egybekötött 
)ialvacsorát rendezlek. A vacsora végét türeímellenül 
váró fiatalság tűzzel fogott a tánezlioz, s járta reggel G 
óráig. Jelen voltak: Zatsovits Lipótné, Balassa Gusz- 
lávné, Huszár Iniréné, Németh Dezsöné, Németh V111- 
ezéné, Eliássy lmréné, Kozma Jáuosné, Mészöly Gusz­
táváé, Mészöly Pélerné, Kis Mészöly Lászloné. dr. 
Krauszné, Salamon A lajosné, M szvly Kálmániié, Zalso- 
vits Ilonka, Német Jolán, Mészöly Rózsika, Teréz, 
Janka és Fanny, Kiss Mariska, Huniig A ma ha, 
Schneider Ludoviku bárónő, Huszár Piroska, Farkas 
Vilma stb.

— Az iparoskörben e hó 28-án tánczczal és hang­
versenyig el egybekötött színi előadás lesz. Előadják a 
«Piros bugyellárist» s ezenkívül lesz több zongora- és 
ének-piecze. A tiszta jövedelmet a birlapirók nyugdíjin­
tézete kapja.

HÁZASSÁG.
— Magurai Augusz Zsigmond bánfaival földbirtokos 

eljegyezte szentgyörgyi Horváth Zsigmond es. kir. ka­
maras kedves leányát, Paulina kisasszonyt.

— Gróf Kornls Emil cs. kir. kamarás, miniszteri 
titkár, február 9-én tartja esküvőjét Gráczban Zichy He­
len grófnővel, az elhunyt magyar udvari kanczellár gróf 
Zichy Herman leányával.

— Schönthal Antal, az angol-osztrák bank c/.égve­
zetője ma dclben vezette oltárhoz Pick Klára kisasszonyt, 
ki mint «Claire kisasszony* kedvelt tagja volt tavaly a 
budapesti német színháznak.

— Trutta Péter orsz. képviselő és ügyvéd, tegnap 
tartotta esküvőjét az aradi görög-keleti templomban 
Bonts Döme aradi közjegyző és kir. tanácsos leányával, 
Bonts Anna kisasszonynyal. Násznagyok vgltak: dr. 
Gaal József képvi elo és dr. Oncu Miklós ügyvéd, nyo- 
szolyúasszony dr. Oncu Miklósáé. Vőfélyek : ifj. dr. Me- 
tianu János és dr. Missits János, Az egyházi szertartást 
Mctianu János gür. kel. román püspök végezte. Az es­
küvői fényes lakoma követte.

GYÁSZROVAT.
Günther Jánoené szül. Ember Vilma asszony e hó 

23-án élete 38-ik évi ben Szatmárit elhunyt.
Bulyákl József Szolnok városának egykori bírája e 

hu 22-én elhunyt. Temetésén a városi lunács és kepvi- 
selólestület is küldüttségileg vett részt.

Frohmann Péter pozsonyi orvos, a ki már az. 
1831-iki kolerajárványkor áldásosán működött, majd 
Priessnit/.nél kitanulta a hydropathiát, 85 éves korában 
meghalt.

Lady Georglana Fullerton angol regényirónti Ayr- 
lieldben, 73 éves korában elhuny 1. Katholikus szellemű 
regényeket irt. Nővére volt Granville Carluek.

Becs, jan. 25. Taxis Bordogena nyugalmazott al­
tábornagy meghalt.

Béos, jan. 25. Sohwanda egyetemi tanár ma 
meghalt.

A hivatalos lap január 25-ki számából.
Királyi adomány. 0 felsége, Kosztulna község­

nek az 1884. ovi november hó 12-én ott dühöngött tűz­
vész által károsodott lakosai segélyezésére ötszáz frtnyi 
összeget magánpénztárából adományozott.

A honvédség köréből. Körös László Ipolysági G2. 
szánni honvéd-zászIoaljbeli szabadságolt állományú had­
nagynak, a in. kir. honvédség kötelékéből kérelmezett 
kilépése, a védkötelezettség teljesítése után, viselt tiszti 
rendfokozatának megtartása nélkül, mcgcngedtelclt.

Ügyvédi kamara. A pozsonyi ügyvédi kamara részé­
ről Közhírré tétetik, hogy dr. Neumann József pozsonyi 
ügyvéd a kamara lajstromába bejegyeztetett. A zalaeger­
szegi ügyvédi kamara részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Zarka Miklós zalaegerszegi, dr. j\ oszlopy Gás­
pár nagy-aládi, és dr. Bcliwarcz Adolf nagy-kanizsai 
ügyvédek a kamara lajstromába folytatólag felvétettek, 
Tumcsányi Sándor volt inarczali ügyvéd pedig elkül- 
tözküdés folytán abból kitöröltetett.

Névváltoztatás. Kiskorú Kern Károly és Kern 
Sándor nyírbátori illetőségű ugyaiiuttani lakosok vezeték­
nevének «Keudex-ro, Ganzfried Sándor szegedi illető­
ségű ugyanottani lakos saját, valamint Irma, Elel, Elek, 
l/.su, Jenő, Dezső és Elemér kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Gtinczi»-re kért átváltoztatása belügyminiszteri 
rendelettel megengedtetett.

T A V 1 RATO K.
Fiume. jan. 25. (0. E.) Az. itteni nemzeti kaszinóban 

az igazgató-ág miatt kiütött válság a ma tartott közgyű­
lésen az. igazgatóságnak oly módon történt kiegészítésé­
vel ért véget, hogy az. utóbb visszalépett igazgatók he­
lyébe mind újak választattuk.

Póla, jan. 25. Erzsébet királyné az éjét a «Fan 
faisie* gőz.yachton töltölte. Ma délelőtt a királyné a Má- 
ria-kápulnábau tartott csöndes misén volt jelen és 11 
órakor a «Fantaisie» yuchlon Fiume irányába indult, 
délután pedig visszatért Polába.

Róma, jan. 25. A Stelania-űgynöksúg jelenti : 
Olaszország nyilatkoz.ott az egyiptomi pénzügyek 
rendezésére vonatkozó angol és franezia javasla­
tokra nézve. Mancini külügyminiszter ugyanis teg­
napelőtt az azokra vonatkozó választ átadta Décrais 
franezia nagykövetnek. Az olasz kormány beleegye­
zik abba, hogy csupán egy kilencz millió fontra 
rugó, 3^0/o-ot kamatozó kölcsön bocsáttassák ki, 
mely az egyiptomi kormányzat szükségleteinek fe­
dezésére és ama károk megtérítésére fordiltassék, 
melyek Alexandriában a bombázlatás és lázadás 
alkalmával történtek, késznek nyilatkozik továbbá, 
a parliament helybenhagyásának főntartása mellett, 
arra is, hogy a kölcsönre nézve közösen nyújtandó 
biztosítékban a többi kormány nyal együtt részt 
vegyen. E kölcsön egyébiránt elsőségben ré­
szesüljön az egyiptomi költségvetésben foglalt 
többi államadósság fölött, elfogadja az Egyip­
tomban tartózkodó külföldiek megadóztatását, 
és nem ellenzi azt, hogy Egyiptom hitelezőitől 
bizonyos tekintetben áldozatokat követeljenek, 
de inkább az időszakonkint eszközlendö meg­
adóztatást pártolja és nem a kamatok leszállítását; 
kijelenti továbbá, hogy részt vesz a nemzetközi 
enquete-bizotlságban, ha valamennyi hatalom egy­
hangúlag azt okvetlen szükségesnek ismerné cl, ha 
pedig ez iránt véleményeltérés merülne föl, az ne 
gátolja a többi pontra nézve már biztosított meg­
egyezés foganatosítását; nincs kifogása az ellen, 
hogy esetleg más mód állapíttassák meg, melynek 
segélyével Egyiptom pénzügyi helyzete megvizsgál­
ható volna. Végül az olasz kormány megelégedését 
nyilvánítja a fűlött, hogy a Szuez-csalornában léte­
sítendő hajózási szabadság ügyében a nemzetközi 
megállapodást siettetni kívánják, mely megállapo­
dására nézve az olasz kormány már a konstantiná­
polyi értekezlet alkalmával ragadta meg a kezde­
ményezést.

Róma, jan. 25. Teljesen alaptalan egy bécsi 
hírlapnak az a közleménye,mintha Olaszország szük­
ség esetén fegyveres erővel akadályozná meg Tö­
rökországot a Vörös tenger kikötőinek megszál­
lásában.

Róma, jan. 25. Kamaraülés. Tárgyalás alá 
került a gyarmatpolitikára vonatkozó interpelláczio. 
Depretis miniszterelnök megjegyzi, hogy nem lát­
hatja be, hogy miben áll Assab vagy a verestenger 
más pontjai elfoglalásának hasznos volta, azonban 
többre becsülné a füldmivelési gyarmatokat a ke­
reskedelmieknél. A verestenger pontjai elfoglalásá­
nak a legkevésbé kellene arra szolgálniok, hogy a 
középindiai tengerhez utat képezzenek. Camporeale 
attól fél, hogy Olaszország gyakorlati ezéi nélkül 
teszi ki magát áldozatoknak és veszélyeknek. 
Attól tart, ha az expedicziónak csupán az a 
czélja, hogy a verestenger pontjait elfoglaljuk, ez 
esetre Olaszország a földközi tengertől el 
fog vonatni. Parenzo mindenféle gyarmatpolitikát 
ellenez. Véleménye szerint, hogy valami na­
gyot lehessen végbe vinni, ahhoz szilárd pénzügyi

és katonai alap kell, ezeknek pedig Olaszország 
meglehetős híjával van. Ha a kormánynak nem csu­
pán Assab a czélpontja, akkor előbb be kell várni 
az eredményt, mielőtt az ember dicsérné a kormán \ t. 
Oliva tudni akarja, miként vélik a gyarmatosítás 
által Olaszország érdekeit, különösen Afrikában 
megvédeni. Erre a tárgyalás folytatását a kedden 
délelőtt tartandó ülésre halasztották.

Pária, jan. 25. A szenátorválasztásnál SpnUcr 
opportunista 277, Gatineau autonomista 172 és 
Martin autonomista 177 szavazatot kapott, minél­
fogva Spuller és Martin közt szükebb választás lesz. 
Nizzában Renault Leót választották meg. A szená­
tor! első választásokról a gyarmatok kivételével 
már mindenünnen megérkezett a jelentés. Ezek 
szerint 48 köztársasági és 21 konzervativpárti sze­
nátor választatott. Tizennégy megyében tizennyolcz 
pótválasztás vált szükségessé. Waddmgton, Saint- 
Vallicr és Challemel-Laconr ismét megváiaszlat- 
tak; Fourtérc és Broglie kisebbségben maradtak. 
A köztársasági párt liz helyet nyert és hármat ve­
szített.

Paris, jan. 25. A Havas-ügynökség jelen­
tése szerint a Courbet tengernagy kudarczá­
rói szóló angol hírek nagyon túlzottak. Cour­
bet tegnernagy azt. távirat ózza, bogy egy osz­
tály könnyű afrikai gyalogság eszélytélén kí­
sérletet tett a nagyon szilárdan erődített kin- 
nai védmüvek elfoglalására, melyek Ke- 
Lun(ftúl délre vannak. Vesztesége, melyet ez 
alkalommal szenvedett, a következő : 19 ha. 
lőtt, 12 súlyosan és 15 könnyen sebesült. E 
hadművelet még a csapaterösbitések megér­
kezése előtt történt, melyek jan. 20-án Ke 
Lungban kitűnő egészségi állapotban, szeren 
esésen partra szálltak.

Páris, jan. 25. A köztársasági párt a szénától 
választásoknál 15 helyet hódított és hármat vész­
iéit. Parisban a szükebb választásnál Spuller gam- 
bettista kisebbségben maradt Martin autonomista 
ellenében.

Washington, jan. 24. A szanálásban Ed­
munds törvényjavaslatot nyújtott be az Egyesült- 
Államokban és más országokban robbanóanyagok 
segélyével elkövetett bűntények megakadályozása és 
büntetése tárgyában. A szenátusa törvényjavaslatot 
bizottsághoz utasította. Ezután a Micaraguával kö­
tött szerződés tárgyalását folytatták. Edmunds oda 
nyilatkozott, hogy a Clayton Bulwer-féle szerződés 
a szőnyegen forgó szerződés ratilikáeziója tekinteté­
ben nem képez akadályt.

Washington, jan. 25. A már jelzett törvény- 
javaslat azok megbüntetéséről is szól, kik tudva 
részt vesznek gonosz czélokra szánt robbanó anya­
gok szállításában vagy kiszolgáltatásában. E tör­
vényjavaslatot a belügyminisztérium már korábban 
kidolgozta, s benyújtását a legutóbbi londoni rob­
banások siettették.

Chicago, jan. 24. Fűnk Ottó nevű itt tartózkodó 
egyénnél dinainilot, nagymennyiségű lőport és pokolgé 
pet tartalmazó edényt találtak. Funk a rendőrség nyo­
mozásai szerint szoczialista és gyújtogatással vádoltatik. 
Kihallgatása alkalmával kijelenté, hogy a pokolgépet 6 
készítette, hogy azzal New-Yorkban volt szerelmi riszo* 
nyu miatt öngyilkossá legyen.

Robbanások Londonban.
London, jan. 24. (Az. «Egyetértés* távirata.) A Tő­

imben történt robbanás sokkal nagyobb kárt okozott, 
mint eleinte hitték. A fehér Tower egész tetőzete a 
levegőbe röpült. A nagy i'cgy vei csarnokban (Hursí 
armoury) a fehér Tower egyik termében, hol régi fegy. 
verek nagy értékű gyűjteménye van elhelyezve, a pado­
zat szétnyílt, néhány ezer darab fegyver összetört s a fal 
nagy részben megrepedt. A parlament épületit!** a 
két robbanás nem rongálta meg tetemesen, a fauemück 
ellenben oly zuzódást szenvedtek, hogy a parlamentet 
aligha lehet februárban megnyitni. A sebesültek száma 
29. Ezek közül 27 en — látogatók, szolgaszemélyzet és 
gyermekek — a Towerben, kctlen pedig a parlament 
épületében sebesültek meg. Az. utóbbiak rendőrük, kik­
nek egyikél eszméletlen állapotban szállították eL

London, jan. 25. (Az «Egyetértés# tudósítójának 
távirata.) Az első robbanás tegnap délután 2 órakor 
történt a westminsterhalli kriptában, az akóházhoz 
vezető lépesőzet fölött. Három perez múlva követ­
kezeit a második az alsóház loggiái alatt. Mindenki 
a kijárathoz tolult s ekkor történt a harmadik rob­
banás. A környék házai mind megremegtek, s a 
robbanás színhelyén nagy porfelhő kavargóit a le­
vegőben. Az alsóház padjai és szószékei darabokra 
törtek. A Tower sokkal erősebben sérült meg, mint 
eleinte hitték. A megsebesültek száma 27, köztük 
egy reménytelen állapotban van.

London, jan. 25. A Towerben történt robba­
násról még a következőket jelentik: Mint a vizsgá­
lat kiderité, a dynamitot tartalmazó csomagot a 
nfehér# torony második emeletében levő úgyneve­
zett bankelteremben helyezhették el, még pedig 
ama sok fegyverállvány valamelyike mögött, melyek 
e terem nagy részét elfoglalják. Száznál több fegy­
ver sérült meg ; ezenkívül még sokféle kár történt- 
Szombaton szabad a bemenet a Towerbe, miiié* 

fogva ezen a napon a szokottnál sűrűbben volt lá­
togatva. A robbanás történtekor mintegy hetven 
ember volt a «fehér» toronyban. A parlamenli 
épületbe is csak szombaton bocsátják a kö­
zönségei. A gonosztevők valószínűleg a közönség 
közé elegyedtek s miután sikerült nekik a dyna­
mitot a teremben elhelyezni, sietve távoztak.

* A Toiver, a hires czitadclla és emlékek
uui^iuiHui ta/Uilh vjMiivi, iwo-u;m ;uiiuniuua& s
jelentékenyen tágították, a City keleti oldalán, a Thvmze 
pariján emelkedik. Eredetileg a király lakóhelye volt, 
Később állainfoeházii] szolgait, most félig kaszárnya, fé­
lig fegyvertár. Egyik részét fehér Tower-nek nevezik, 
melyrn k falai 3—4 méter szélesek. Itt, a második eme­
leten van a Tower kápolnája. Az épület e része a leg­
régibb.

** á parlament épülete, a Westminster-paloia, 
nemcsak Londonnak, hanem egyúttal az. egész világnak 
legnagyobb újkori gótti-stylü épülete. Az 1834-ben le­
égett régi parlamenti palota helyén a Westminster vá­
rosrészben a Themse balpartján épült a westminsteri 
apát-ág s a westminsteri hid között, külsejét csakis 
18G8-lian fejezték be több mint 2 millió font sterling 
költséggel. A hatalmas épület 3.24 hektárnyi területet 
föd be és llOU helyiséget foglal magában. A folyó felé 
fordult 28G méter bosszú főhomlokzat meglehető-en 
egyhangú, ennél sokkalta csinosabb a kellő változatos­
sággal biró nyugati oldal. Északnyugati szögletén áll a 
97.5 méter magasságú torony a 280 mázsa súlyú István- 
luuanggal és éjjelcnkint megvilágított óráival, a mely; 
nek mutatólapjai egyenkint nem kevesebb, mind 7.1G 
méter átmérővel bírnak. — Az épület közepe táján 
emelkedik a 91 méternyi közép torony, délnyugati olda­
lán pedig a 102 méter m..gas Viktória torony, mélynél 
19 méternyi kapuja csakis a koronás király előtt nyílik 
meg, midőn az a parlament megnyitására érkezik.jA

Garlamentbc különben a főbejárat n régi Westminster 
.állón át vezet. Az ősrégi Westminster Hallt 11. Vilmos 

király alatt 1097 - 1098-ban építették. Ritka műemlékek 
tárháza ez az épület, benne őrzik a korona kincseit is. 
A Westminster Il diben széles lépcső vezet az. ugyneve* 
zeit Sz.t.-István csarnokba, mely a legkiválóbb angol ál* 
lamfórliak márványszobraival van díszítve. Innen az ok­márványszobraival ....
togoncsarnokoii át nyílik a bemenet jobb felé 
búzába, s balfélé a képviselőházba.

lordok
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1885 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 26.
A Westminsterhallban történt robbanásról a kö­
vetkezőket beszélik: Alig emelte föl a két rendőr a 
kápolnába vezető lépcsőn heverő csomagot, midőn 
az abban rejlett dynamit felrobbant. A két rendőr 
oly súlyos sérülést szenvedett, hogy felépülésükhöz 
semmi reményt sem kötnek. A robbanás színhelyé­
hez közei levő személyek közül többen szintén meg­
sérültek. A robbanás hallatára sokan, kik az alsó­
ház termeiben időztek, Westmiusterhallba siettek, 
hogy a robbanás okáról tájékozást szerezzenek ma­
guknak. Ennek köszönhető, hogy a robbanásnak) 
mely mindjárt a következő pillanatban az alsóház 
termeiben történt, sokan nem estek áldozatul. A 
rendőrség két egyént letartóztatott, de azokat csak­
hamar szabadon bocsátotta.

London, jan. 25. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Az újabb vizsgálat az el­
sőnél nagyobb rombolásokat konstatált úgy 
a Westminsterhallban, mint az alsóház ter­
mében. A Westminsterhallban fülkapott egy 
rendőr egy csomó dynamitot, de mivel na­
gyon meleg volt, elhajította a lépcsőn. A 
dymimit vagy nyílást repcsztett a folyosón s 
a rendőrön kiírni négy ember heleesett. A tetőn 
i* számtalan repedés támadt a robbanás követ­
keztében. — A második explozió, mely köz­
vetlenül az alsóház terme előtt történt, meg- 
repesztette a folyosót s lehántotta a kőréteget 
a vasvudakról, melyeken a terein nyugszik. A 
terem egyik oldaláról lehullott minden vako­
lat. Különösen megrongálódtak az ellenzék 
padjai, inig a konzervatívok ülései sértetlenek 
maradtak. — A megsebesült rendőr aligha 
épül föl, de a többiek meggyógyulnak. A To­
wer második emeletén szintén nagy rést ha­
sított; a fából készült falak tüzet fogtak s jó 
ide.g égtek is. A gőzfecskendő hamar eloltotta 
ugyan a tüzet, de azért, sok fegyver elpusztult. 
A Tower számos látogatóját megsebesítették 
a szertehulló fadarabok és üvegcserepek. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a merénylők asszo­
nyok voltak, kik ruhájuk alatt hordozták a 
dvnamitot. Eddig két gyanúsítottat fogtak el. 
(X Év. Pr.)

közgazda ság.
Becs, január 25. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsde ina élettelen volt, az irány 
búzában newyorki gyengébb jegyzések következtében 
valamivel nyugodtabb, de az árak alig szálltak le. Köté­
sek csak szórványosan történtek. Búza tavaszra S.58 
—8.59, búza őszre 9.10, rozs tavaszra 7.38— /.39, zab 
tavaszra 7.23—7.24, tengeri május—júniusra 6.20.
. Becs. jan. 25. (Az «Egyetértés* tudósítójának távirata.) 
Értéktőzsde. A mai vasárnapi tőzsdén igen szilárd 
hangulat s erősen emelkedő irány uralkodott. Sem a 
londoni dynamit-merényletek, sem a klimaiak győzelme 
a francziák felett nem befolyásolták az üzérkedést. Ked­
veltek voltak a középszerű bankok papirosai, a forgalom 
mindamellett jelentéktelen volt. Csakis vuuti papírok 
iránt mutatkozott nagyobb vételkedv szilárd árfolyamok 
mellett. Lloydrészvények magasabb árfolyamok mellett 
kerestettek. Járadékok s vasúti papírok újabb áremelke­
dése a kontreminet hitelrészvények nagymérvű bevásár­
lására birta, úgy hogy aztán ezek árfolyama is emelke­
dett Valuták nem változtak.

Jegyeztettek : Osztrák liitelrészvcny _ 301.50—30.... 1U, 
magyar hitelbank 311.75—313.50, Anglo-bank 
1U4Í25—104.80, unió bank SU 90—81.10, tartományi 
bank 101.40—101.75, bankegyesület 103.40—103.75, 
osztrák földhitelintézet 231—232, Károly Lajos-vasut 
266.50—267.50, déli vasul 146—146.20, északl.ejeti 
vasút 174.75—175, kassa-oderbergi vasul 153. >5—
154.75, alföldi vasul 1S4, duna-drávr.i vasút 180 :..Ü, 
magyar leszámítoló bank 86.50, morva vasul 2050, 
trieszti Lloyd 561, dumgözhajúzási 52G, l erdinand 
és; .ki vasút 2430, pardubitzi 154.25, északnyugati vasút
173.75, Kudoll-vasut 184.50-185, tramway 214-214.50, 
májusi 83.15, osztrák arany járadék 106.40, magyar 
ururawtjáradék 97.55—9/.67, magyar papírja- 
rudék 93.80—93.90, keleti vasúti elsőbbségek 9b. io, 
1860-iki sorsjegy 138.40, szerb sorsjegy 32.70—32.90, 
török sorsjegy 22.10—22.20, német birodalmi márka 
60.32—60.37, bécsi községi sorsjegy 125.50.W.*J J , UVMI ixvZSI'g* OWI.J-OJ ------ ----- - -

12 órakor jegyeztettek : Osztrák hitelrészvény 303, 
magvar hitelbank 313.50, anglo-bank 104.75, umohunk 
81.25, bankegyesület 103.50, tartományi bank 101.60, 
osztrák állauivasut 304, Károly Lajos-vasut 267.50, tram­
way 214.25, májusi járadék 83 12, magyar arany-járadék 
17.67, magy. papirjáradék 93.90, 20 frankos arany 9./ /.

Zárlat után: Osztrák hiteti észvény 302.90—303 2u, 
majd 303.40, magyar aranyjárudék 97.67.

A magánforgalomban osztrák bitelrészv. 30._>-rúl 
303.40- emelkedett, végül 303.20-on záródott.

Lajbach, jan. 25. (Az • Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) A városi takarékpénztár létesítését betiltó ren­
delet formai okukból származik. A betiltást valószínűleg 
vissza fogják vonni.

London, január 24. Magya.r aranyjáradék 79, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 68, an­
gol consolok 99.V«, ezüst 49.09. Bágyadt.

Pária, jan. 24. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó 
hóra 21.10 (= 10.30 Irt), februárra 21.50 (= 10.48 
forint;, márczius—áprilisra 21.60 Irt (= 10.53 Irt), 
marcziustól 4 hóra 22.10 frt t= 10.79 Irt). — Liszt 
folyo bóra 45.80 fi k (= 14.05 forint), februárra 46.— 
fik (= 14.11 forint), márczius—áprilisra 46.50 frk (= 
14.26 frt), márcziustól 4 hóra 46.80 (= 14.36 írt;. — 
Olaj folyó hóra 66.75 frank (- 32.58 frt), februárra 
66. vő frk (= 32.58 irt), márcziustól 4 hóra 68.25 Irk 
(= 33.30 írt,) májustól 4 bóra 69— frank (= 33.66 
frt). — Szesz folyó hóra 45— frank (= 23.92 forint), 
februárra 45.50 frk (= 24.18 frt;, márczius—áprilisra 
45 75 lrk (= 24.31 frt), májustól 4 hóra 46.50 trank (— 
24.70 Irt). Átszámitási árfolyam 100 frk vista = 48.80 
terhit.

Newyork, jan. 24. (Kabelsürgüny). Petroleum Ncw- 
v rknan januárra 7j, Éhiladelpliában januárra 70« — 
Liszt 3.30. — Piros őszi búza helyben 93t (= 8.4J 
fit), januárra névleges (= — frt >, februárra 91.4 1— 8.41 
frt), márcziusra 93 (= 8.44 Irt), 100 kilókint. len­
gén 544. Uabona-fuvardij imperial-quarterkint Eszak-Ame- 
rikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy magas­
gon fekvő kontinentális kikötőkbe 44 (= 1.25 frt 100 
kilókint.)

A közlekedési tanács alakuló ülése.
— jan. 25.

Ma délelőtt 11 órakor tartotta az újonnan kine­
vezett közlekedésügyi tanács báró Kemény Gábor 
közlekedésügyi miniszter elnöklete alatt a közleke­
désügyi minisztérium tanácskozó termében első 
ülését.

A tanács szavazattal bíró tagjai közül megjelen­
tek: Baross Gábor államtitkár, báró Búntfy Dezső 
főispán, Ijedő Albert min. tanácsos, Baross Béni 
képviselő, Darányi Ignácz képviselő, gróf Dessewffy 
Aurél az országos gazdasági egyesület alclnüke, 
Ivánka Imre képv. az északkel, vasút vezérigazga­
tója, Keleti Károly min. tan., az országos statiszti­
kai hivatal főnöke, Lónyay Albert, idősb Luczenba- 
eher Pál, Lukács Béla képviselő, Mudrony Soma, az 
orsz. iparegyesűlet igazgatója, Urdódy Lajos, az orsz. 
gazd. egyesület titkára, Bauer Károly János altenger- 
nagy, liáth Károly a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara alelnüke, Fónai Antal főerdólanacsos, 
Strasser Alajos a budapesti keresk. és iparkamara 
alelnüke, Szvetenay Miklós a budapesti keresk. és 
iparkamara titkára. — A tanácskozó szóval részt­
vevő tagok közül megjelentek: Bernolák Sándor 
osztálytanácsos, Bodoky Lajos min. tan., báró liáth 
Miklós oszt. tan., Kuller Lajos min. tan., Kuvccz 
Ödön oszL tan., Loveczky Adóit min. tan., líibáry 
Sándor min. tan., Steinitzer Ferencz mérnökkari

őrnagy, Tolnay Lajos min. tan. a m. kir. államvas­
utak igazg. elnöke, Záhwszky Kálmán min. tan., 
Zimmcrmann Frigyes a in. kir. államvasutak gép­
gyárának igazgatója, végre báró Budnyánszky József 
a m. kir. államvasutak felügyelője, mint a tanács 
titkára.

Báró Kemény Gábor a tanácskozó teremben meg­
jelenvén, a jelenlevő tanok által éljenzéssel fogadtatott s 
a következő szavakkal foglalta el az elnöki széket:

«Legszívesebben üdvözlöm a tanács tisztelt tagjait. 
Egy régi vágyam teljesült e tanács létrejötte által. Sok 
elhalaszthatntlan teendőim hátráltatták eddig az alaku­
lást. de bár késve, azt hiszem mégsem elkésve lép 
életbe ; joggal várhatunk sokat e testület működésétől s 
én remélem, hogy a jövő meggyőződésemet igazolni 
lógja. Módunkban van itt a legvitalisabb kérdéseket be­
hatóan megvitatni. Magam nem fogok kiterjeszkedni ma- 
gyarázeatásokra, hanem azon leszek, hogy minél bővebb 
részletes anyagot szolgáltassak a tanácskozások alapjául, 
oly anyagot, a mely aktuális s a melynek bővebb vita­
tására, a hivatalos ép úgy mint a nem hivatalos szakér­
tők, itt alkalmat találnak. Így várhatunk sok helyes in­
tézkedést, s most engedjék meg, hogy közlekedési viszo­
nyaink múltjára és jelen állására vonatkozólag elmond­
hassam, mintegy bevezetéskép, a következőket:

Háromféle közlekedési eszközeink vannak. Kőutak, vas­
utak, vizi utak. Teendőnk a közlekedési eszközöknek 
mindhárom nemére vonatkozólag vajmi sok van. Kö- 
utaink különböző osztályokba esnek. Nagyobb része ál­
lamul, imitl-amott van azonban köztük megyei ut is. A 
helyi érdekű (viczinális) utak között már igen kevés kő­
id van. Allamutaink hosszasága összesen mintegy 
6000 kin. Oly egyenetlenül oszlanak azonban ezek 
fel, hogy mig Krassó-tizörény és Máramaros megyékre 
egyenkiut mintegy 300, Zala- és Temesmegyékrc egyen- 
kint mintegy 250 km. esik, addig (Jsongrádban 2’/a km. 
van. Szilágy megy ében csak lS84-ben vétetett át állami 
kezelésbe a csucsa-nagy-károlyi ut megfelelő szakasza ; 
néhány inás megyében, u. in. : Békés, Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok, Báes Bodrog, Szabolcs, Szcpes, Turócz. és 
tlyörmegyében államútak egyáltalán nincsenek. Álta­
lán véve több és jobb állami utak vannak az er­
délyi részekben, felső Magyarországon és némely du­
nántúli megyében. És inig például Kolozsvárról Nagy­
szeben ben és Brassóba, vagy Maros-Vásárhelyre, Szász- 
régenbe; vagy Decs és Beszlerczérc, vagy Nagyváradra 
az évnek bármely szakában, bármely időjárás mellett, 
éjjel és nappal lehetett közlekedni, addig Nagyvárad és 
Szolnok vagy későbbre, Bereltyó-Ujfalu és Szolnok, 
Arad és Szolnok, Arad és Szeged közt alig volt rendes 
útnak nevezhető valami; és esőzések és nagy árvizek 
alkalmával a legnagyobb nehézséggel járt az erdélyi ré­
szek és Pest közötti közlekedés. Nem épen jelentéktelen 
összeg, a mi az allamutak íentartására, kezelésére az 
újabb időben fordulatot!, mert az, miként erről az évi 
költségvetések tanúskodnak, Horvátországot is beleértve, 

átlag mintegy 3 millióra megyén, (1879. évben 2 millió 
789,687 irt, 188Ü. évben 2.956,445 Irt, 1881. évbeu 
3.020,831 frt, 1882. évben 3.243,4U0 frt, 1883. évben 
3.361,432 fit, 1884. évben 3.535,432 Irt.) A legújabb 
években pedig már uj, főleg hadászatilag fontos utak 
építésére szintén nagyobb összegek fordittatnak. Még 
nagyobb az az összeg, melyet az úgynevezett köz­
munka-alap képvisel, mert az évenként lelmegyen 
6—7 millió forint értékre. Ez összeg kizárólag tör­
vény hatósági utakra fordittatik; de — mint sajnálattal 
kell megjegyeznem, — nem mindenütt hasznai tátik fel 
czéliiányosan. — Nagy eredményeket várnak attól so­
kun, hogy az utak egyszer mindenkorra, talán törvénye­
sen, vagy legalább is miniszteri szabályrendelet utján, 
osztályoztassanak és az egész ország számára egy 
úthálózat áliapittassek meg, mely magában foglalja 
az összes állami és törvény hatósági utakat. Nem is szo­
lok arról, hogy egy az egész országra kiterjedő állami 
úthálózat megállapítását törvényhozás utján helyesnek 
nem vélem, már csak azért sem, mert azt parlamentá­
ris életünk gyakorlatában majdnem keresztiilviheletlen- 
nek tartom és merem állítani, hogy ez a kérdés éle­
sebben állítaná a személyes és helyi érdekeket 
egymással szembe, mint régi országgyűléseinken a pos­
ták megállapításának oly híressé vált kérdésé; de to­
vább menve ki merem mondani, hogy akár az állam­

inak, akár a törvényhatósági utak hálózatúnak, akár a 
törvényhozás, akár a kormány által megállapítható háló­
zatától sem várnék semmit. Hiszen ez utaknak a köz­
igazgatás, a honvédelem és loleg a közgazdaság érdekei­
nek kell megfelelni. Már pedig megtörténhetik, hogy 
egyik-másik, regen nagy vásári központ ipari és for­
galmi jelentőségének jelentékeny részét elveszti. Gyak­
ran megtörténik, hogy egészen jelentéktelen helyek rö­
vid iiló alatt igen fontos ipari és kereskedelmi közpon­
tokká válnak; vasútvonalak és hajózási egybeköttetések 
folytán némely köutaknak jelentősége igen leszáll, má­
soké fölemelkedik. Mit érne tehát egy oly hálózat meg­
állapítása, a melyet minduntalan és szakadatlanul vál­
toztatni kellene

Annyival nagyobb fontosságot tulajdonítok azonban a 
kózm ankaügy rendezésének. Tudvalevőleg a közmun­
kák ügyéről nálunk mindezideig törvény nincsen. Alap­
szik az a körül való eljárás egyfelől a régi gyakorlaton, 
másfelől régebb es újabb kormányrendeleteken s végre 
egyes törvényeinknek mint az 187U. 42-ik, 1871. 18-ik 
és 1876. 6. tezikkeknek mellékes intézkedéseire; de 
mindezek a nagy fontossági ügyet kellőleg nem szabá­
lyozzák. Jelenleg a kivetésne/c alapját képezi min 
Uenutt az igas marha és anruik hiányában a 
telek. A mennyiben a leszoigálás természetben törté­
nik, az igás napoknak értekét, valamint a l.ért napokét 
megállapítja a törvényhatóság ; lenn van-e azonban eze­
ket illetőleg is a jóváhagyás tartva a közlekedési minisz­
tériumnak V Ez adózási néninél azonban — nem lehet 
pedig másnak tekinteni, mint adózási nemnek — a leg- 
viszasubb viszonyok fejlődnek ki. Például valamely 
nagy vasgyári vállalatnak éltető eleme az olcsó és 
biztos közlekedési eszköz, a vasércz, a szén, a Iá oda- 
szállítása, előmozdítása végett valamely törvényhatóság 
jelentékenyen áldozik; az illető vállalat azonban, ha 
netalán igás marhái egyáltalában nincsenek, sem­
mivel sem tartozik hozzájárulni. Keressünk más visz- 
szásságot. Megtörténik sok helyt, hogy a közmunkáiul-- 
tuzas nagyobb részben természetben szolgáltunk le, nap- 
száuionkint; azonban az illető gazdán, béresek és mun­
kások nap feljövetele után 2—3 órával állanak a mun­
kába, ebedre, uzsonnára hosszasan nyugosznak és alig 
tér alkonyutra a nap, hazaindulnak, mert talán messze 
laknak, llelyes-e a munkaerőnek, pénzértéknek ily mó­
dón való eltecsérlése ? Ismét más helyit dillerenczia tá­
mad a közlekedési minisztérium és valamely törvényha­
tóság közt a kézimunka és igásmunka értekének meg­
állapítására nézve. Eoly a tárgyalás vég nélkül, a maga 
idejében nem lehet megállapítani a költségvetést, nem 
lehet kivetni a közmunka tartozást, nem lehet megkez­
deni a munkákat. Említettem inár lentebb, hogy ott, a 
iiol igásinarha nincs, alapul vétetik a telek; és kétség­
kívül igen visszásán, épen úgy bal nappal tartozik egy 
50 fitos telek vagy viskó birtokosa, mint egy 50,UUU 
Irtot érőnek tulajdonosa. Nem is említettem pedig még 
itt azt, hogy tényleg mily gyarlók az igás marháról való 
összeírások és helyről helyre mekkora hátralékokkal ta­
lálkozunk a közmunkák körül.

Mindjárt a közlekedési tárcza vezetésének elvállalása 
után tettein némely intézkedéseket, melyeket — azt hi­
szem — javításoknak lehet nevezni, a közmunkaügy és 
köuti közlekedéseink kérdésében. Közelebbi viszonyba 
hoztam ugyanis az államépitészeti hivatalokat a 
megyékkel; szorosabbá tettem az érintkezést a me­
gyei utakat illetőleg, a megye és a közlekedési minisz­
térium között; és mind az állami mind a megyei útépí­
tések kérdésében igyekeztem a közigazgatási bizottságok 
tettleges ellenőrzést rendezni, továbbá a kerületi fű- 
mérnökük felállítása áltál az államépitészeti hivatalok 
felett gyakorlandó ellenőrzést érvényesebbé tenni. A 
közmunkaügy körül fenálló egyéb visszásságoknak és 
nehézségeknek remi behozatalára azonban már több kell, 
mint egyszerű kormány rendelet, arra törvény kell. A 
közmunkáiigy rendezé-.ére vonatkozó törvényjavaslat 
munkában van.

Áttérek már most a vasutak kérdésére. Az uj par­
lamentáris élet megkezdésével a teendőknek egész özöne 
szakadt reánk, és ezek között mint igen fontosak és igen 
sürgősek szerepeltek a közlekedési eszközeink javítására 
vonatkozó intézkedések. Hiszen a közlekedési eszközük 
nemcsak az ipar és kereskedelem kifejlődésének alap­
tőkéidéi, de nélkülük kilejlett politikai és társadalmi 
élet, jelen korunk civilizácziójánuk megfelelő politikai és 
igazságszolgáltatási administruezio, sót az ország védere- 
jének kellő kifejlesztése sem lehetséges. {Mindenfelől kö* 
vetelöleg állott elé a javításnak, sót iiagyobbrészint a 
merőben uj alkotásoknak szüksége: mit tenni, hogy a 
méltányos igényeknek helyesen meg lehessen felelni ? 
A koraiakat ugyan lehetett fejleszteni; rendre lej- 
lesztettek is: de hazánk nagy részén laz Alföldén át 
kominkat a már létező körutak segítségével minden 
esetre lassabban és talán drágábban lehetett volna 
csak is épitni, mint vasutakat. Es igy, midőn azt ille­
tőleg kellett intézkedni, hogy hazánk fővárosa Buda­
pest összeköttetésbe hozassék Debreczennel, Szal­
máira! avagy Nagyváraddal, avagy Araddal, avagy 
Szegeddel és Temesvárral vagy Újvidékkel és Zimony- 
nyal, első sorban vasúinkra kellett gondolni. — A 
vizi utak sem szerepelhetlek első sorban ; inert hi­
szen rendes hajózási egybekóttetés csak szabályozott fo­
lyamokon lehetséges. Hiszen magán a nagy Dunán is 
fennakadó» a rendes hajózás Dévény és Uönyő között 
és az»ugyuevezett vaskapui kataraktakon csekély vízál­

lásnál. A Tiszánál pedig, nagy vízállásnál, fel se lehetett 
üsmérni a hajózási medret, úgy, hogy nem egyszer tör­
tént meg, például Szolnok és 'Í’isza-Roff között, hogy a 
hébe-hóba közlekedő gőzös a mederből kifutott az ár­
térre és fennakadt valami réten, vagy talán épen szán­
tóföldön. Ilyenek lévén a körülmények, a viszonyok 
kényszerítő parancsszava szorította a közvéleményt és 
vele az orszagcyülést és kormányt mindenekelőtt vasutak 
építésére. — Elkészülve azonban erre nem voltunk. Es 
habár a nagy Széchényi kezdeményezése következtében1 
a helyes vasúti irányok és egy valódi vasúti hálózat bő­
ven meg volt beszélve, nem voltak kidolgozott technika 
tervek és nem volt pénz és nem volt elég műszakilag 
képzelt intéző kéz. — Már az 1807. évi XIII. t.-cz. alap­
ján vétetett fel egy 60 millió forintos kölcsön vas­
utak és csatornák építése végett. Csekély összeg volt 
ez azonban ama igényekhez, a melyek támasztattak 
és amaz árakhoz, a melyen a vasutak akkor ép it 
tettek. Megjelentek a külföldi vállalkozók is és sze­
gődtek más belföldiekkel mint a hogy ez szokás min­
denütt a hol nyereményre való kilátás létezik. Ezek ter­
mészetesen a maguk ajánlataikat nem az ország és köz­
érdek szempontjából fontosabb és mielőbb kiépítendő 
vasutakra tették, liánéin azokra és úgy, a mint az szá­
mukra nézve nyereségesebbnek tűnt fel. Az újabb alkot­
mányos korszak megnyíltakor már engedélyezve voltak a 
tiszai vasút, a pest-losonezi vasút és az első erdélyi vasút, 
tubát már nem feküdt előttünk tabula rasa; s csakha­
mar egymásután építettek — kevés általános áttekintés­
sel — a zákány-zágrábi, a keleti, a károlyváros-liumei, a 
magyar-nyugoti, báttaszék-dombovár-zákányi stb. pályák. 
(1. A tiszai vasút 1856 nov. 10. legf. eng. okm. — 2, 
budnpest-losonczi 1863. január 19. — 3. első erdélyi 
1866. aug. 18. legfels. eng. — 4. zákány-zágrábi 1808. 
évi XII. t. ez. — 5. keleti 1808. XLV. t. ez. — 0. ká- 
rolvvnros-fiuinei 1868. XLIX. t. ez. — 7. m.-nyugati 
1809. évi V. t. ez. — 8. báttaszék-dombovár-zákányi 
1870. évi XXXI11. t. ez.

Miután az államnak magának rendelkezés alatt álló 
pénze nem volt elegendő, természetes volt, hogy a ma­
gánvállalkozóknak, és társulatoknak szabad tért enge­
dett. lás miután minden vasút jövedelmezőségéhez nem 
mindig megbízható statisztikai adatok nyomán vérmes 
remények köttettek, nem volt csoda, ha az építési enge­
délyek könnyen adatlak meg. Es a vasútépítési technika 
akkori fejletlenebb állásában és némely szédelgő vállal­
kozók műveletei következtében és lévén saját szakértő 
közegeink száma viszonyosán igen csekély: sok felesle­
ges millió épittetett be és sok drága pénz liarácsol- 
tatott el. Csakhamar azon találta magát az állam, 
hogy nincs vasúti politika; de vannak ínséges vas- 
utak. Első a keleti vasul volt, mely roppant vissza­
élések következtében a tönk szélére jutott. Ha az állapi 
akarta a keleti vasút hálózatának kiépítését — és pedig 
akarnia helyes volt, akkor magának kellett gondoskod­
nia annak létesítéséről. A keleti vasút úllamosiltatott. 
(1876. évi L. t. ez.) Ekkor volt az államnak egy vasútja 
Nagyváradtól — Predelig, szárnyvonalaival együtt, mely­
nek nemcsak nem volt közvetlen érintkezése a főváros­
sal. de nem volt általában a magyar államvasuttal sem.
A bndapest-predcal, illetőleg budapest-romániai egybe- 
köttetésnek az állam érdekeknek megfelelő hasznosítása 
végeit, elkerülhetlcnné vált a szolnok-nagyváradi vasút­
nak megszerzése és hogy ez eléressék, a tiszavidéki 
vasut-báíózat államosítása. (1880. évi 38. I. ez.) Ez már 
teljes czéltudatosan és igen helyes alapokon történt meg.
A tiszai vasút is a keleti vasút államosítása által Szol­
noktól a irmán határszélig az egyenes egybekóttetés az 
állam rendelkezésére állott és meg volt ugyancsak Szol­
noktól, kerülő utón, Hatvan felé, a vasúti egybeköt teles 
a fővárosból kiindulólag is; miután azonban egy ily 
vasút, minő a budapest-hatvan-szolnoki rész, egy lövő- 
mainak a fővárosba való betorkolását nem képezheti : 
kiépíttetett a rákos-ujszászt vasutrész. — Ez egészen 
öntudatosan tervezett két államosítás keresztülvitele es 
vasúti rész kiépítése által az ország számára biztosítva 
lett a vasúti politika szempontjából! szükséges irányadó 
befolyás délkelet felé. Hogy biztosítva legyen ugyanez 
észak felé Odcrbergnek, kiépíttetett a losoncz-rutkai 
vusutszakasz. Hogy biztosítva legyen a Fiúméval való 
egybekóttetés, kiépíttetvén a Károly város-fiumei (és pedig 
1808. évi 49. t. ez. 1. §. c) és d) pontjai szerint) cs a 
zákány-zágrábi (1868. évi XII. L ez.) vusulszakaszok, a 
zágrúb-károlyvárosi szakasz pedig megvásároltatott (188U. 
évi 40. t. ez.). Mintán ezekben azonban mindig nem lát­
szott egészen biztosítva egyedüli tengeri kikötőnknek, hiú­
ménak forgalmi érdeke, habár nein is államosilta- 
tott előbb, állami kezelésbe vétetett a duuadrávai (hat* 
taszék-dombovár-zákányi) vasul, (1884. évi XXX. tcz.)l 
— már előbb kartell köttetett a déli vasuttársulattut 
(1881. évi szeptember 1-én a kellő biztosítékok mellet, 
engedélyeztetett a budapest-pécsi vasútnak kiépítésen 
(1881. évi 46. tcz.), melyek az ez idő szerint megleld - 
állami befolyást biztosítják a budapcst-tiumei egybeköt 
tetősnek. Továbbá kiépült, — a berlini kongresszuson 
elfogadott kötelezettség nyomán a budapcst-zimouyi 
vasul, (1880. évi 42. tcz. és 1881. évi 45. tcz.), mely 
azonban erős meggyőződésem szerint nem a uicgterliel- 
tutéseknek, hanem áldásnak forrásává válik ; első sor­
ban az érdekeli vidékre nézve — s legutóbb kiémtletett 
a biidapest-szönyi vasút és a vágvölgvi vasuttal^elcserél- 
tetett a szöny-brucki vonalrész (1882. évi 45. és 40. 
tezikkek), mely által a budapest-bécsi összeköttetés nye­
rőiéit meg.

Így tehát biztosítva van az államnak domináló befo­
lyása délkelet felé a közvetlen budapest—piedeáli össze­
köttetés által; — a dél felé vezető cgybekütletés, mely 
hivatva fog lenni a Balkán félsziget forgalmának magá­
hoz vonására, a budapest-zimonyi vasul által; — a dél­
nyugat felé vezető egybekötletés, mely Fiúménál éri az 
Adriát, a báttaszék-doinbovár-zákány-fiumei állauivasut, 
továbbá az alföldi-pálya államosítása, és a szabadka- 
bnjai vonal kiépítése által, valamint ama feltételek foly­
tán, melyekhez a budapest-jiécsi vasul engedélyezésére 
köttetett, és a déli vasúttal kötött kartellszerzódés kö­
vetkeztében, a budapest-bécsi egyheküttetésben szüksé­
ges befolyás biztosítva van a budapest-szónyi vasutrész 
kiépilé?e, a szöny-brucki vonalrész államosítása és a 
brnck-bécsi vonal használatát, illetőleg az osztrák-ma­
gyar állatnvasultal szer/ődésszerüleg megállapított tel­
tételek által, a budapest-oderbergi, illetőleg buda- 
pest-észak németországi egybekóttetés, a budapesl-lo- 
soncz-rutkai vasul kiépítése által; — és végre
északra és északkeletre Galiczia felé irányuló egy- 
beköttetéseinkre nézve, ha talán nein minden ré­
szeiben kielégítő is a megoldás ez idő szerint, de 
jelentékeny befolyás van biztosítva, az államnak a bu- 
dapest-tniskolcz-kassai vasutrésznek állami tulajdonban 
léte által és az épülő félben levő inunkács-beszkidi vasut- 
szakasz folytán.

Kétségen kívül jelenben már felette jelentékeny és 
összevágó hálózatokat kisér az államvasutak összlete, 
mely délkeletre, délre, délnyugatra Bécsbe vezető lor- 
galoinra nézve dominál; és a mely az északra és észak­
keletre vezető irányokban, a rajtunk kívül álló okok kö­
vetkeztében, ha nem is épen dominál, de igen jelenté­
keny befolyást gyakorolhat. Ez kétségen kívül igen üdvös 
eredmény. Nem lehet azonban állítani azt, hogy a hazánk­
ban levő összes vasutak hálózata kikerekitett egészet képez­
ne, és annyival kevéshbé lehet állítani azt, hogy államvasut 
hálózatunknak keleti hányban való kiegészítése szükséges 
ne lenne. Ha csak egy pillantást vetünk is a térképre, sze­
münkbe fog ötleni a külföld felé vezető csatlakozás 
hiánya. Beszkidtöl egész Brassóig, Brassótól egész 0Ko­
váig. (Beszkidtöl Brassóig 515 kilométer, Brassótól Or- 
sováig 156 kilometer.) Es ugyanezen részekben a helyi 
érdekű vasutak is majdnem teljesen hiányoznak. Az 
egymás mellett fekvő Besztercze-Naszód, Csík, Udvar­
hely és Háromszékmcgyékben ez idő szerint egy talpa­
latnyi vasút sincs. Ez hazánknak ez idő szerint legna­
gyobb egybefüggő vasutnélküli területe. Kis-Kapustól 
Nagy-Szebenbe vezet ugyan egy szárny vasút, de az né­
hány mérlföldre a verestoronyi szorostól, a határszéltől, 
megáll épen Nagy-Szebenbeu. Humadmegyébcn pedig 
a piski-petrozsényi szárnyvonal alig i>ár inértföldnyire 
a határszéltől végződik Petrozsényben. Továbbá a 
budapest-bródi (szarajevói) irányban, Erdődnél a köz­
lekedést egy elégtelen gözkomp közvetíti, Baja és Bátta- 
szék között még nem létez, a fontos nagyvárad-humei 
és nagyvárad-arlbergi irányban vasúti csatlakozás, még 
csak gőzkomppal sem. Ezekben jelezhetem vasúthálóza­
tunk főbb hézagait, melyeket pótolni a jövendőnek lesz 
hivatása. Mielőtt a vasutak kérdését elhagynám, még 
egy pár megjegyzést akarok tenni a viczinális vasútokról. 
A viczinális valutákról szóló 1880. évi XXXI. t. ez. 
meghozatala óta hazánkban igen sok viczinális vasút 
évült és épül. Ez igy van jól. Es különösen a kő- és ka- 
vicsnélküli alföldén, hol a vasút építése alig kerül többe, 
mint a kőut. és a hol általán véve nagy községek 
és tehető földmivelő osztály van; indokolt a viczi­
nális vasutak nagy elterjedése, mely egészen határig 
fejlődhetik, hogy minden nagyobb községnek meg 
legyen a maga vasútja. Hiszen ez alföldi városok­
nak, nagy községeknek már csak utczáit sem lehet 
kikövezni vasul nélkül, hanem ha azokat téglával rakják 
ki. Bármennyire örüljek is azonban annak a lendületen, 
melyet a viczinális vasutak építése közelebbről nyert, 
nagy óvatosságra int e tekintben konkrét esetekben az, 
hogy nem egyszer terveznek viczinális vasút czime alatt 
oly vasutakat, melyek a hálózat nagysága, közfontossága 
és költségessége folytán már nem sorozhatok a valódi 
viczinális vasutak közzé. Főleg ezeknél fordul elő a pénz- 
beszerzésnek nehézsége és a befektetési tőke drágasága. 
Nézetem szerint a valódi viczinális vasút az, a hol vala­
mely vidék érdekeltségének okszerű áldozatkészsége léte­
síti magát a vasutat; ha maguk az érdekeltek tudják 
legalább nagyobb részét fedezni a létrehozás költségeinek

és biztosítják magoknak az igazgatásban szükséges befo­
lyást. Nem vágyom arra, hogy a viczinális vasutaknak 
nemcsak törzsrészvényei, de még elsőbbségi kötvényei 
is piaczra kerüljenek; mert inig ez egyfelől rendesen 
drága pénzügyi műveletekkel eszközölhető, úgy mástelol 
a viczinális vasút igazgatásában az illető pénzintézet­
nek ad igen nagy befolyást- A helyi érdekek felál­
dozása forog koczkán tehát, a linancirozások állal es 
vele magának az illető vasút viczinális természetének 
megszűnése. Leginkább szeretem, ha a törvény hatóságok 
vagy községei; képesek létesíteni a viczinális vasutakat, 
habár ama czélra felvett kölcsönök árán is. E tőkék 
azonban, ha a viczinális vasút takarékosan épül 18—_u 
ezer írtból kilométerenként, és ha valamivel nagyon > 
fuvardíjak szedetnek, mint a nagy vasutaknál, legtonó 
esetben magok is megtérülnek. Már csak ez elmondot­
takból is lehet látni, hogy nem nagyon heviilök a viczi­
nális vasutak érdekében létesítendő bank iránt. *an 
azonban egy figyelembe veendő más szempont is 
itt. Közelebbről nem volt vasúti bankunk, és vi­
czinális vasutainkat illetőleg mégis nemcsak szám- 
tálán a tervezés, de azok közül igen sok létesül is. 
Nagyon meggondolandó , hogy vájjon nem túlon­
túl nagy lenne-e az egyszerre kiéjntes ala jovo 
viczinális vasutaknak a száma, ha nagyon meg lenne 
könnyítve e tekintetben a pénzbeszerzés módja V Nagyon 
meggondolandó, hogy nem fajulhatna-e el üzérkedéssé 
a viczinális vasutaknak az építése akkor, midőn ezeknek 
nem hivatása kiépítések áltat üzéri nyereséget biztosí­
tani, hanem kiépíttetvén, az illető vidék löldbu tokosai­
nak, iparosainak és keieskedöinek létezésük által nasz-

És' most térjünk át a vizitilak kérdésére. Tengeri ki­
kötőnk csak egy van. Jelentékenyebb tavunk szinten 
csak egyetlenegy. Van egy nagy folyónk, mely északnyu- 
gotról folyva délkeletre, irányát Vácznál es Ztmonynal 
jelentékenyebben változtatva, Dévénytől Orsovaig a mi­
énk. Ezenkívül jelentékenyek és hajózásra alkalmas to- 
lyóink a Tisza, Dráva, és a Tiszának két nagyobb lo- 
lyóju a Maros és a Szamos. Folyamaink mint ezt mar 
fennebb is volt módon érinteni, oly kevéssé voltak köz­
lekedési eszközül felhasználva régebben, a mint hasonló 
nagyságú folyamai Európának bizonyára nem. Ez kuvet- 
kezménve volt, mint azt már szintén említettem, resznen 
igen csekély belkereskedelmünknek; a Dunát illetőleg pedig 
speczialiter annak, hogy az internaczioiialis kereskedésre 
nagyon kevéssé volt alkalmas a miatt, hogy Ausztriából 
hazánkba átjővén, mindjárt Pozsonyon alul ts egé­
szén Gönyőig terjedöleg, utjának igen zátonyos es 
elfajult részét futja. — Másfelől pedig alant, mi­
dőn hazánk határait elhagyja, oly kataraktokon zú­
dul át, melyek a hajózást igen veszélyessé, hogy 
ne mondjam lehetetlenné tették. — lehat a Dunán 
igen nehéz volt, miudmostanig terheket behozni, ki­
vinni vagy országunkon át keresztülvinni. Az, a ki em­
lékszik a 3U-as é= 40-. s évek Pestjére, velem együtt el 
fogja ismerni, hogy Pest a Dunához hátat fordított: a 
Dunaparton szemétdombok voltak. Indokoltam leunebb, 
hogy a körülmények kényszerítő hatása következtében 
miként tereltetett az országnak összes figyelnie es tevé­
kenysége a vasútépítés terére. Ideje azonban, hogya 
jövőben figyelmünket a vizi utakra is kiterjeszszuK. El- 
vitázhatlan ugyanis a viziutaknak fontossága különösen a 
tömegáruk sz dlitúsánál és a szállítási dijak csekélyebb 
volta miatt. Hiszen minden jelenteken}ebb usz-ilyliaju 
képes annyi terhet vinni, mint egy 30—4U vaggonbol 
álló teliervonut. Egy vontató fiajó a maga 4 u uszályá­
vá! ugyanannyi vonalnak telel meg. Leiele a lolyam 
ingyen viszi a bárkai, tutajt meg a csónakot; tel­
teié pedig tizannyit is tud rajta egy lo elhúzni, mint a 
legjobb koutou. Kétségen kívül a szállítás rajta meg 
gőzhajóval is lassúbb, mint gözszekeren, Eltekintve 
azonban a postáiul és némely luxus-tárgy szállításától, 
meg a személyi közlekedéstől, nem annyira az tonlos a 
kereskedésnél, hogy valamely áru hány óra alatt végzi 
útját, mint inkább az, hogy biztosan és olcsón szállíttas­
sák. A vizi utaknak tehát nagy lonlossága mindig lenn 
leg maradni; a mint hogy láthatjuk is, hogy olyan or­
szágok, melyeknek igen nagy vasúti hálózatuk van, es 
sok tengeri kikötő felett is íende.kcznek, mind a melleit 
vizi útjaik fejlesztésére és csalóinak építésére igen nagy 
gondot fordítanak. Nálunk kezdeni a Dunával kell. Im­
iéül is már e tekintetben nem egy bevezető lépés. Meg­
adni a fővárosnak az árvizek ellen való biztosítást, sza­
bályozta»)» a Duna a főváros két része közt, de ezailat 
egyszersmind hajók kikötésére is alkalmasra vall a pail 
mindkét oldalon. Továbbá elrendeltetett és végéhez kö­
zelit a munka a promonton Dunaág szab.uyuzasat ille­
tőleg (1870. évi 10. tcz.) és foly a szabályozási munká­
lat az ordas fájszi szakasznál. Es mindezeken kívül meg 
némely más kisebb munkálatok is vitetlek es vitelnek 
kei észtül a Dunán, a melyeknek megindítására első sor­
ban árvízvédelmi okok szolgáltak, de a melyek kel.-ugeu 
kívül a hajózás szempontjából is igen Jo szolgalatot 
tesznek. Must jutottunk azonban egy igen luntos sz.iba- 
lyozási müveiéihez, a hol már első sorban épen a hajó­
zási szempontok az irányadók, és melyben a műveletnek 
befejezése lesz csak lehetséges az illető vidéknek a kellő 
árvizbiztusitást is megadni. Értem a lelso Dunuszalja- 
iyozasat Dévénytől Duna-Kauványig. Nem kívánok erről 
most bővebben szólam, miután az erre vonatkozó tor- 
vént javaslatot terjedelmes indokolásával együtt a kepvi- 
selóliázhoz benyújtottam. , .

Kell, hogy k..vetkezzék nyomban ez után és resznen 
ezzel együtt kiviendöleg a Duna mederben egy gőzhajó* 
zási Útnak elődllitása a Vaskapunál és a telette levő Ki­
sebb kataiaktukiiál. Ennek keresztülvitelére európai. meg­
bízást kapott az osztrák-magyar monarebia és miután az 
erre vonatkozó műveletek részben határainkon be.ul, 
részben közvetlenül a határszélen eszKözlendóa, azok ál­
tálunk, költségünkön végreliajtanduk. fennmarad egyeó- 
iráiit erre vonatkozólag jogunk az átmenő bajuktól ólju­
kat szedni. E kérdésre sem kívánok bővebben kiterjesz- 
kcdni, minthogy remeleiu, liogy rövid időn erre nezve 
is képes leszek a törvényjavaslatot és muokolasát a kép- 
viselöliázuak benyújtani.

A Dunának hajózási szomjiontból való szabályozása, a 
dévéuy-duiia-radványi szakasz rendbebozatiua, a V askapu- 
és a felelte levő kulaiaktok járhatóvá telein allal kel. vg 
kívül bevégzeltnek nem tekinthető, de inoiidhalm, hogy 
a kiválólag sürgős nagy munkák ezekkel belejezletuek. 
Egyéb sürgős kisebb munkákra, minők Bujánál a puriniz- 
(ositás, némely javítások a mohácsi sziget mellett, a Drava 
Letorkolásánál stb. már munkában is vannak es egyel) 
nem annyira sürgős szabályozási kérdések az idő toh tan 
rendre lesznek megoldandók. A Tiszánál ez arvizmei te- 
sités kérdése tényleg együtt vezettetik keresztu maga- 
nak a folvónak szabályozásával. A lisza-UjktKlul lit ii0 
a Tisza szabályozására tervezett 111 átmetszés mmde- 
nike megvan. Nincs ugyan mindumk átmetszés készen, 
habár már nem egy közülük rendes medrévé vált a tö­
kölni I; és ilyen helyeken a régi lisza-meder el van 
töltve és több a víz által fel is töltetett, mindamellett 
számos átmetszés, különösen Szegeden alul, meg bőví­
tést és mélyítést igényel. E munkálatok mar evek óta 
folynak. E czélra az 1885. évi költségelőirányzatban is 
9U.UU0 frt van felvéve s miután gondoskodva van amaz 
eshetőséggel szemben is, ha netalán a munkaiatok ke­
resztülvitelére vállalkozók nem jelentkeznének, vagy túl­
ságos nagy árakat követelnének, mint az 1382. es I cud- 
ban is történt, biztosan remélhető, hogy 1880-ben us az 
ezután következő években e tekintetben lényeges eloliu- 
ladás fog lenni.

A Duna és a Tisza szabályozásával, sőt még ha a sza­
bályozás végig vitetnék, a Szamosnak és Marosnak, a 
Drávának és Szávának hajózható részeiben is, vízi uhunk 
kérdése véglegesen megoldva még mindig nem lenne. 
Eltekintve ama haszontól, a melyet a csatorna1, kepesek 
nyújtani az érdekelt vidéknek, a belvizeknek és alagcso- 
vezési vizeknek lovezethetése és öntözésre alkalmas víz­
nek szolgáltatásával, a hajózható .csatornáknak, mint 
szállítási eszközöknek fontossága elvitazliatlan. Hajózható 
csatornák ügyéhen már országunk rendkívül szegény! 
Mindössze is a Ferencz-csatorna, em.ek egyik mellék­
ágaként az ujvidék-sztupári csatorna (1870. évi 34. L ez. 
és 1873. évi 17. t. ez.) és a régi Bég;, csatorna létezik. 
Ezek sincsenek részben oly karban, mint a minőben 
lenniük kellene. Ezeknek kellő karba helyezése, egymás­
sal való érintkezésbe hozása lesz itt az első leiadat; 
a másik: ezeknek folytatást keresni a Szávára, illetőleg 
a fiumei irányra.

Nem akarok azonban e tekintetben való térvezgelé­
seimmel nagyon messze menni, csak általában kívánóin 
megjegyezni, hogy e tekintetben még sok teendő vár

A fennebbiekben volt szerencsém előadni nézeteimet 
közlekedési viszonyaink állasáról, tekintve úgy kuutain- 
kat, valamint vasutainkat és vizi közlekedési eszközeinket 
és remélem nyújtottam azokban elég anyagot úgy a 
gondolkozásra, valamint a kaszinó megbeszélésre. (Elénk 
helyeslés.)

Én ez előterjesztésemmel csak néhány főbb vonásban 
akartam megjelölni tanácskozásunk aiijagál, a mely 
azonban ezzel még távolról sincs kimentve, mert pél­
dául a posta- és távirdaügy is ide tartozik, melyeknek 
köre pedig ép oly fontos mint bú. — Csupán 
ennek illusztrácziójául akarom ezúttal ielemliloiii, hogy 
a postánál a forgalom némely irányban oly nagy, hogy 
szinte a személyforgalmat is akadályozza, minthogy né­
mely vonatot két, söl három postaküldeménynycl meg­
rakott vagyona! kell megterhelni s a gyors- és személy­
vonatok még a lerakással is késleltetnek; úgy hogy egy 
alkalommal egy állomási főnök kénytelen volt 42 posta­
csomagot, melyek az ott csak egy pereznyi tartózkodással 
megálló vonatról le voltuk adandók, el nem fogadni s 
úgy segített magán, hogy a postacsomagok lerakását a

legközelebbi állomásán, hol 5 uerczriyi tartózkodás van 
előírva, rendelte cl s onnan küldette vv-sza a postának a 
küldeményeket. Ezen a dolgon mindeneseire sí gih-1,1 
kell s az én nézetem az, hogy külön kell választani a 
levél-, újság- és érték küldeményeket a csomagoktól, 
mely utóbbiak a valamivel lassabban menő vonallal is 
elküldhetők, hogy igy a többi postakíild -méiiyek minél 
pontosabban érkezhessenek. Nem kevéshbé fontos köz­
lekedési ügy a távírda, mely szintén meg lesz besze­
lendő; most arra kérem a tisztelt tanácsot, hogy a sajal 
ügyrendjének megállapítása tárgyában intézkedjék. (He­
lyeslés.)

Báró Rudnyánszky lit kár ezután felolvasta a már 
általunk kózzélell) szabályzatot. Erre az elnök javasla­
tára elhatároztatott az ügyrend kidolgozására szőkébb 
bizottságot kiküldeni Baross Gábor elnöklete alatt, a 
melybe megválasztanak Darányi Ignácz, Ivánka Imre, 
Luczenba eher Pál és P.álli Károly.

Elnök megjegyzi, hogy a szabályzat értelmében éven- 
kinl négy ülés tartatnék, de ez csak minimumnak tekin­
tendő, a hány zur fontosabb tárgy azt kívánatossá teszi, 
ülés lesz tartandó és pedig véleménye szerint különösen 
ösz-zel és télen. Már ina is utalni akar arra. hogy a leg­
közelebbi ülés tanácskozásának tárgyút valamennyi, a 
Felsü-Duna-szabályozásra vonatkozó tervezet fogja ké­
pezni, mert semmiesetre sem akarja azt titokban tar­
tani, sőt igen is kívánatosnak tartja, hogy minden szak­
értő e tervekről véleményt mondjon és hogy alkalma 
legyen a közvéleménynek Ítéletet szerezhetni. Azért a 
sokszorosított terveket és rajzokat már előbb a tagok ke­
zeihez juttatja. (Elénk tetszés.) Elnök megjegyzi továbbá, 
hogy tekintetbe véve ama nagy érdekeltséget, mely a 
közlekedési tanács működésével szemben már előzőleg 
mutatkozik — a tagok számát szaporítani zándékozza. — 
A napirend értelmében ezután az elnök tülszólitja a gyű} 
lést, hogy a közlekedésügyi minisztériumban fennálló 
tarilfa-liizottságba két tagot válaszszon.

Banffy Dezső báró kéri, hogy e választás a jövő 
ülésre halasztassék, hogy a kijelölésre vonatkozólag egyet­
értés jöhessen léire. (Helyeslés).

Ivánka Imre: A közlekedési tanács megalkotása 
újabb bizonyítéka ama gondos körültekintésnek, a mcly- 
lyel igen tisztelt elnökünk ezelőtt mint kereskedelmi mi­
niszter, jelenleg pedig mint közlekedésügyi miniszter 
mindenkor közügyeinket előmozdítani, az or-zág közgaz­
dasági érdekeit felvirágoztatni törekedett. Szóló meg van 
győződve, hogy a tanács minden tagja kötelességének fogja 
tekinteni, a mélyen tisztelt elnököt teljes erejükből támo­
gatni. Saját és a tagok nevében köszönetét mond ama 
kitüntetésért, a mely őket e tanácsba való hivatás által 
érte és kívánja, hogy a miniszter még sokáig, a legjobb 
erőben s egészségben, szentelhesse magát a hazának. 
(Élénk éljenzés.)

Az elnök köszönetét mond e szives szavakért. 0 fog 
annak leginkább örülni, ha a közlekedési tanács műkö­
déséhez tűzött várakozásai teljesülnek. Ama megjegyzés­
sel zárta be az ülést, hogy a. legközelebbi ülés napja a 
tagokkal Írásbeli utón fog küzülletni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
I A budapesti kereskedelmi és Iparkamara

január 2G-án, hétfőn, délután 4 órakor közös ülést tart 
a következő napirenddel: 1. Elnöki közlesek. II. A föld- 
in Ívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterin>n 
leirata, a fővárosi italmérési szabályzat tárgyában. 111. 
Ugyanazon minisztérium leirata, a bútorkereskedők által 
használt s a tényleges viszonyoknak meg nein felelő 
ezégek tárgyában. IV. A kereskedelmi osztály jegyző­
könyvének felolvasása, melynek tárgyai: a) A földinive* 
lés-," ipar- és kereskedelemügyi kir. minisztérium leirata 
a szegedi országos vásároknak sertésvásárokkal való 
összekapcsolás i és egy uj országos vásár engedélyezése 
tárgyában, b) Ugyanazon miiiiszlerium leirata 0-Becse 
község helypénz tarifája tárgyában, c) Ugyanazon minisz­
térium leirata Zenta város hely pénz- és parljavadalmi 
díjszabályzata tárgyában, d) Ugyanazon minisztérium le­
irata Vácz városa ink a vásári sátrak fölállítása iránti 
szabályrendelete tárgyában, c) A budapesti növúnykercs- 
kedük és kereskedelmi kertészek beadványa az élő nö­
vények gyorsabb és olcsóbb szállítása iránt. Ij A buda- 
pesíi hitelezői védegylet beadványa a hitelezők megkáro­
sítását ezélzó jogcselekvényeknek csődön kívüli meglá- 
madhatása lárgyábau. V. Az iparoszlály jegyzőkönyvének 
felolvasása, melynek tárgyai: a) A föídmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi 111. kir. minisztérium leirata az Újvi­
déken alkotott közvágúhidi rendszabály ellen történt lel- 
folyainodás ügyében adandó véleniényes jeleniés iránt, 
b) Csongrádinegye alispánjának megkeresése a csongrádi 
ipái tanácsba í gy uj póttagnak válu-ztá a iránt. VI. Az 
oszlrak-magyar ' bank 111. alkormányzójának átirata az 
ezüstnek bankjegyekért való kiszolgáltatása tárgyában.!

Az idöjárátról a budapesti központi időjelző állo­
másnak _ hivatalos heti jelentése 1885. január 24-én. 
Európában a közelebb mull héten a szárazabb és 
hidegebb nagy légnyomások többnyire a kontinens észak­
kelé» és észak nagyobb feli ben tartózkodtak s erélyesen 
kiterjedtek a kontinens többi részeire is, úgy hogy álta­
luk a nedvesebb és melegebb depressziók csak a dél­
nyugati és déli széleken, főleg Olaszország körül lettek 
leltül lózli.lva. Ezért volt az idő Európa déli kisebb ré­
szében, főleg Olaszországban, az Alpcsek és Franczia- 
ország déli részeiben s az Adria közelében gyakori és 
nagyobb mennyiségű csapadékokkal , részben ÍHiv.d 
változó , gyakran viharosig erős szelekkel. A kon­
tinens nagyobb közép része ellenben többnyire csendes, 
száraz cs fagyos maradt. A fagy a hét utófelében Kü- 
zé|)-Eurépában erősebb, Észak-Oroszországban gyengébb 
lett. Hamukban tarló ■ nagy légnyomás alatt, észak­
kel, lies, közbe északnyugaliassal vegyes szelek mellett az 
i.iu eleinte enyhébb, szórványosan helyi csapadékokkal 
változó voll, utána pedig a bel nagyobb részén keresztül 
csendesebb, száraz és fagyos lelt. Az időjárási tényezők 
jelen állásában a, jövő hétre eleinte csendes, rZaraz, 
fagyos időt várhatni, mely utána a hét derekában enyhe, 
csauadekokkal változó, szelesebb les/.

ÜZLETI HETI SZEMLE.
II. rész.

— jan. 23
Hüvelyes vetomények és termények. (Az «Egyet­

értés» tudósítása). Az c lieli üzlettől nem jelenthetünk 
nagyobb változási, a forgalom csekély volt.

Babban nagyobb kínálat uralkodott, de nein igen 
vették. Nagy fehér 8.25—9 Irt, törpe 10.25—10.50 frt, 
barna 7.75—8 frt, tarka jó kereslet mellett 5.7u Irt.

Lenese stoekeraui bőven kináltatott, mi által a mi 
leim síink hátrányt szenved. Ara 8—12 fit.

Borsó csendes, 8—11 frt.
Kölesben kisvbbedtek a készletek, a mennyi lien lián- 

tolásra néhány waggonnal vétetett. Oláhországi 6.25— 
6.35 Irt.

Köleskása után jó kereslet volt; tavaszi szállításra 
köttetett, hántolatlan’ 11.50—11.75 Irt, hántolt I írttal 
drágább. ^ „

.4iákban gyenge kínálat volt; kék 26—28 frt, szürke 
22-23 Irt.

J\/oliarmag névlegesen 7—7.25 fit.
Kendermag. A tulajdonosok tartva attól, hogy ta- 

vaszszal Oroszországgal kell versenyezniük, nem ragasz­
kodnak többé oly mereven a magas árakhoz s 13 Irton 
kínálják áruikat. .

Köménymag után igen jó kereslet volt 33—34 
forinton.

Szilvában e héten igen gyenge üzlet volt s csak né­
hány létei nagyobb szemű áru kell el alacsonyabb ára­
kon és j'oilig 8Ü 85 darabos 10.50 lit. 85—90 drbos 
9.50 frt, 90—95 drbos 8.75 lit, 95—100 darabos 8.75 
Irton, szokványminöségü 8 irton. A külföldi piaczokrúl 
lanyha irányt jelentenek.

Szilvaizben hosszú szünet után c héten mégis fej­
lődőit némi forgalom, a mennyiben néhány waggon 
szlavóniai árura akadt vevő 18 írttal, bánságiból is vet­
tek 16 írtjával.

Méz lanyha irány mellett 27—28 írton kell.
V'iusz. Rozsnyói e bélen 50—60 métermázsa hozatott 

fel, mely gyorsan elkelt 137—138 írton.
Borkő. Mintegy 60—70 muiázsa került piaczra és 

élénk kereslet mellett 3—4 filial drágábban kelt. 1. min. 
piros és fehér 80—82 írton, 11. min. 64—68 írton kell.

Gubars lanyha irányt követelt. Egy létei el-ű minő­
ségű 16.50 írton, közéjifaju 14.50—15 írton kelt.

Paprika mintegy 80 mm. került a piaczra és szilárd 
irány mellett magasabb árakon kelt. Igen liliom 70—72, 
I. min. 54—56, 11. ni. 25—30 írton. Csöves paprika 40 
—45 Irton jegyeztetett.

Disznózsír lanyha irányt követeti, a nélkül, hogy az 
árak lényegesen változtak volna. 1. min, disznózsír, vá­
rosi áru bordóstul 53—53.50 fiion, hordó nélkül 51 
írton adatott el.

Szalonna első min. asztali 45—45.50 írton, füstölt 
50—51 írton kelt, vidéki 40—41 fittül jegyeztetik.^

Hagy gyű 1—2 írttal drágult, mmázsájál 44—45 írttal 
fizették.

Bepc.zeola j lanyha, néhány száz minázsa kétszer fino­
mított 32—32.50 Írttal adatott el.

Lenpiai (ízletteden, névleges jegyzése 32 frt.
Olajpogácsában kereslet csökkent és ekként az 

áruk '/« forinttal mérséklődtek ; jegyzési ára 5.40—5.50 
forint.

Gyapjuüzlet. (Goldmann és Engel ezég tudósítása az 
«Egyetértés* részére.) Egy vöslaui kütszüvögyár nagyobb 
mennyiségű kártolásra való gyapjút vásárolt, miáltal 
készleteink kevés bácsmegyoi és homoki egynyhetü ki-
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vételével kimerilteltek. A nevezett ezég 1200 múzsa 
jobb minőségűt 70—85 forinton, bácsmegiei egynyi- 
retiit 52-60 írton vett. Az utolsó búrom hóban uralko­
dott élénk forgalom tlaczúra az árak nem csak nogv 
nem javultak, hanem a jegyzettek is nehezen tartjuk 
fen magukat A tulajdonosok mindazonáltal , kaptak az 
alkalmon, bogy készleteiket eladhassák, minélfogva az 
1884-ki camiiagnc nem sok haszonnal zárult. A Jövőt 
illetőleg, még most semmi bizonyosat sem lehet tud i, 
mivel az uj nyírástól még G hónap választ el, mely idő 
alatt a londoni piaczon mintegy * millió bál kerul'iet 
eladásra. Az első londoni eyapjuárverés c hó 17-én kez­
dődött 5 százalék árleengedéssel.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki tudósítása az 
•Egyetértés» részére.) E héten beállott fagy az üzletme­
neteire kedvező lévén, a forgalom is némileg emelke­
dett de átlagos javulással az üzlet nem dicsekedhet. 
Czukor A már két hét óta uralkodott kedvező hangú­
ja tartós lévén, miután a mérvadó piaczok általánosan 
nngvubl. forgalmat jeleznek magasabb árak mellett; >e- 
folyás'al voltak még a Ncw-Y rkbol jelentett áremelke­
dés is, és ama tény, hogy a jövő idényre a répavetések 
mind Ausztriában, mind Németországban jóval kisebbek 
lesznek • Cseh- és Morvaországból a múlt bét ellenében 
egy forint áremelkedés mellett holla di és angol ezégek 
részére nagyobb kivitelek történlek nyers es hullnd-k- 
cziikorban, minek folytán a finomított czukornal is ked­
vezőbb a hangulat. Süvegczukrot és hulladékot a gyá­
rak 3/t—1 frltal drágábban tartanak a múlt hét ellené­
ben. de ez csak a jelen forgalomra értendő, későbbi 
szállítmányra zárlatok nem küttetnek. A mai arak fnio- 
mitott 34Í-35Í irt, mézlet 33-34 frt, koczka 3G4 frt 
hulladék 31-32 lit, sárga jegecz 4u fit, fehér oG fit 
fogyasztási adó nélkül. — huve. A forgalom e czikk- 
ben csekély volt, a közönségesebb faj k ára, 2 fittül 
csökkentek, egész finom nagy szeműek ellenben csak 
„árak im llett is alig kaphatók. Rtzs- és fűsze­
rekben nem jegyezhetünk élénk forgalmat, az aiak is 
változatlanok maradtak. Dóit. gyümölcsök, közt ko: 
szőrű füge 1 filial, mazsolaszolló pedig miután a tneszti 
piaczon hiány mutatkozik, utolso napokban .< forinttal

C1 Petroleum. (Grüner D. tudósítása az «Egj-etertes» 
részéie.) A biulapest-fuiinei útirányban beállt közleke­
dési zavarok miatt nagy áruhiány erezhető az ltlei" Pla' 
ezon ucv, hogy a csekély készletek alig felelnek meg a 
legsürgősebb szükségletnek. Igen gyenge forgalom mel­
lett fizettek valódi amerikai petróleumért -y* u.°
friot, készpénzzel, elvámolva, hordóstul, -0-o tarával,
Budapesten. .......

élelmi scorch. (Kolm J. és fia ezug tudósítása az 
«L^vetértés» részére.) liaromjv. A bet első napjaiban 
beáílt kedvezőbb helyzet a hét második feleben rosz- 
szabbra fordult, a forgalom csökkent es az arak estek. 
Víontt bikákban a fogyasztás kisebbe dett, jobb fi jók áia 
oóLof, alsóbb rendű fajokért 40—50 krral esett, paj. 
Ä kínálat élénk volt, de a kereslet és forgalom a kívánt 
mértéket távolról som érhette el, elsőrendű áru .80 J0 
frtjával alsóbb rendű 65-72 frtj ival kelt. lojas. A 
Xczö időjárás hatása alatt az arak szilárdak es a múlt 

heti jegvzések változatlanul maradtak. BürgtonW 
vad változatlan. Jeteink : elő hba^ 0 40^6 6° 
párjával, vágott frí csirke

SSV*» m, ^ a*» ,1,10-

blo%riM "iuvl,agyrna' 18—20‘fit', vörös hagyma C—6.50 
-2.20 fit, logtiagyma i 45-50 frt. öz

BSSitok »SmO «Ul »eh»*b ti-43 kr,

ESIillSWiM,?pfh=n.===k feldolgozlak M M->» ’g1” 
darab, maradt tehát a hót vegén o7,S9o darab. A .esz

vényszállásokban 11,728 db sertés bever. Az egészségi 
és átmeneti szállásokban január 16-án £699 darab sertés 
maradt: érkezeti 1198 db szerbiai, elszá! litla tol t 893 db. 
maradt 3004 darab, és pedig 2257 db szerbiai és /47 
darab romániai. Az egészségi szemlénél január 1-től

adatott át tec
ig 9 db sertés tiltatott el a fogyasztástól és 
ninikai czélokra.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

ler r ereuez vezérigazgató által leloivasuti 
jelentésből kitü- ik hogy az alapulón át a 
összesen 1.794,320 gyalogos, 5646 targom 
egyeafogat ős 251,975 kettős fogat kü: 
1 wx ...........:i...... ' I..i nn a qh r.,» c

** A budapesti ala guttársulat ma délelőtt 10 óra­
kor tartotta rendes évi közgyűlését Eerich Károly 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt, a ki konstatálta, hogy 
23 részvénye- összesen 275 részvényt telt le, minél fogva 
a közgyűlést határozatképesnek nyilváníthatja. A Kernt- 
ler Fereucz vezérigazgató által felolvasott igazgatósági

"a múlt évben 
targoncza, 183,716

__,______,...... ................ gat közlekedett. Az
lb84-ik évi ösizcs vámbevétel 70 487 frt 96 kr volt; a 
tiszianycreség pedig 45,974 frt 32 krra rúgott. Ebből 
mindenekelőtt a 4200 drb részvény után 5°/o kamat fe­
jében 22,050 frt s tiszteletdijakra 3588 fit 62 kr. levo­
nandó. A rendelkezésre álló 20,940 lit 98 kinak hova 
fordítása iránt a közgyűlés aképen intézkedett, liogy 
13,310 frt felülosztalék gyanánt s 6650 frt régi jövede­
lem megtérítése cziinén a" lészvényesvkuek kifizettessék, 
a fennmaradó U9U frt 98 kr pedig a jövő évre vitessék 
át. E szerint a január 31-én esedékes szehény a társu­
lat pénziámnál 10 filial log bevállalni, a mi a részvény- 
töke 1U százalékának felel meg. A beváltás január 31-én, 
február 3., 4. és 5-én délelőtt 9—12 óráig skésőbb cs>k 
minden csütörtökön d. c. 10—12 uráig történik. A köz­
gyűlés a jelentést jóváhagyta s a felmentvényt megadta. 
Ezután az igazgatóságba: dr. Eerich Karoly min. ta­
nácsos (elnök), báró Kochmeister Frigyes (alelrn k), 
Anibrozovics Béla, gróf Karácsonyi Guido, Ungár 
Ignác/, Zsu/c Hugó és Kerntler Ferenc/ (vezér-igaz­
gató) s a ieliigyeló bízott ágba : Szabó Béla, Hnnfalvy 
János és SziroviJ Károly újból megválasztottak. Vcgul 
Gulgóczy Karoly hívta fel az igazgatóság figyelmét 
arra, hogy miután az alagút érdeke a Krisztinaváros 
emelkedésével szoros kapcsolatban áll, az igazgatóság 
találjon mudot, hogy a társulat is hozzájáruljon e vá­
rosrész gyarapodásához s ez által a forgalom és közle­
kedés élénki éséhez. Ezzel a közgyűlés véget ért.

** A fővárosi takarék- és hitelintózot ma dél­
előtt tanúba első rendes közgyűlését a Tigris-szálloda 
nagytermében líeck Dénes elnöklete alatt. A közgyűlés 
határozatképességének konstatál.isa után lelulvasott icaz- 
gatósági jelentés szerint az intézet csuk a mull évi jú­
nius 1-éu kezelhette meg a hefolyt pénzek haszonnal 
járó elhelyezését. A tagok és törzsbetétek mozgalma a 
következő vo.t: a alakuló közgyűlésig bejelentve volt 
116 tag összesen 592 drb törzsödénél, euuol beliajtat- 
launá vált 23 tágnál 1U1 drb, most is per alatt van 14 
tag 57 diblml, 10 tag töröltetett 42 drbnal, összesen 
maradt teliál 69 tag 392 türzsbetéltei. Étihez hozzájárult 
az év folyamában 59 tag 331 tőrzsbetéttcl, az ahomány 
az év végén enneltogva 12s tag 723 drb tőrzsbetéttcl 
volt. A vá.toleszámitoiósban következő forgalom volt: 
E-számitoltatolt 99 db váltó 18634 Ul írttal, bevételeit 
és tova adatott 42 db váltó b279.91 írttal, a tárc/.áoan 
maradt 57 db váltó 10354.11 httal. A takarékpénztári 
üzletben 2842.74 irt bocsáttatott az iiité.et rendelkezé­
sére, inely összeg az év végéig felnőtt kamatok által 
2855 97 írtra szaporodott. A pénztál forgalom 59959 54 
lit volt. Mint a nyereség- és vtsztoségszamlábúl kitűnik, 
az ab.pUasi költségek úgy az ö szes költségek leírása 
után, 171 irt 88 ki nyeie=ég marad fel, mely a jövő 
év nyereség és ves-.teségszámlajára vezettetik át. Az 
alapszabály ok némely pontjának módosítása és az intézet 
umso.lésének a tárczaüzleli e való kitel jós. lesének elha­
tározása után megválasztanak: igazgatóvá dr. Neumann 
Rafael, választmányi tagokul: Zacliár Gyula, Pétin Manó, 
lless Izidor, Sedfensicder József, Brust Dávid, Krsdika 
József, Soliner Károly ; fc,ügyelő bizottsági tagokul: dr. 
\\ iltuiami Mur, Beck Jakab, dr. Brudi Sámuel, Grün 
stein Mur es dr. Heidi József. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

I iKereslieűelm* kongreszsuB. A magyar keres­
kedelmi csarnok elnökségéhez indítvány érkezett az iránt, 
liogy haladé..Ulanul intézkedjék, liogy az országos kiál­
lítás alkalmából hazai kereskedelmi kongresszus hivassék 
össze, mely első sorban arra volna hivatva, hogy u ke­
reskedői u,et végromlássul fenyegető ama bajok orvoslása 
lelett tanácskozzék, melyek a napról-napia elóf rdulú 
nagyszámú Lukasokat és fizetésképtelenségeket okozzak.

Fizetótikópteleast g. Virovácz Sándor Baranya- 
megye második legtöbb adót fizetője, mint Pécsről je- 
lentik, az ottani törvényszéknél csődöt kért maga ellen. 
virovácz, a ki Albrecht fölierczeg béllyei uradalmának

társbérlője, Kufflerrel és a Biacli Eés társa czégeel 
állt üzleti összekotielésbcn, újévkor 35 000 frt jutalékot 
tartozott volna egy nagy kölcsön közvetítéséért fizetni, s 
miután sem ezt, sem más kötelezettségeit nem teljesít­
hette, a bérletből kitétetett. Virovácz passzívái félmil­
lió forintra rúgnak, mely összeggel szemben Baranyá­
ban, Horvátországban, Szlavóniában és Dolni-Tuzlaban 
fekvő birtokai összesen csak 250,000 frt értéket képvi­
selnek. A fizetésképtelenségnél főképen Pécs van érde­
kelve, különösen pedig Klein F. 20,000, Ro<enzweig 
Bettinában 30,000 és Széchenyi Imre gróf berlini nagy­
követ 100,000 forinttal. Csőd biztos Véchey Rezső, tö­
meggondnok Malettor Rezső pécsi ügyvéd. A fizetéskép­
telenség annál nagyobb feltűnést kelt invgyeszerte, mert 
Virováczot igen gazdag embernek tartják. Vcrovácz ki­
egyezésre törekszik.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 25.—

Gabonatőzsde,
(Vasárnapi forgalom.)

Készáruban ma nem volt üzlet.
HatáiTdötizlet igen gyenge forgalommal folyt le, az 

irány daczára alacsonyabb külföldi gabnaáraknak, nem 
volt lanyha. — Köttetett:

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.71 frton.
Déli 12 órakor zárulnak.

Szokványbuz.a tavaszra _____ ____ _.. __ _
Szukványbuza öszro __ __ __ __ __ ..
Tuiigvri május júniusra __________ __ __
Szokvány-zab tavaszra ... ... ... ... __ __
Káposzlarepcze augusztus-szeptemberre ... ... „

8.25—0.27 
8.81-8.8:: 
C.7Ü-Ö.78 
C.7ű—6.7-2 

in.-----13.1/a

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom, —

A mai értéktőzsdén a magánforgalom gyöngén és tar­
tózkodó magatartással nyílt mce, de később megszilár­
dult. Osztrák hi lel részvény 301.10-ről 303.10 ig ••melkud- 
vén, maradt 302,80 pénz, magyar hitelbank 311 50-től 
312.50-ig, magyar nranyj ratlúk 97.524-tul ii7.62i-ig, 
magyar p.'pirjáradék 93.75-töi; 93.S2-ig4 köttetett. Más 
értékekben nem volt üzlet.

12 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 302.80—3u2.90, nmgyar hiti-lbank 312.50—312.75, 
niagvar ara yjáradék 97.60—97.62i, magyar papirjáradék 
93.774-93.80.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
Nyíregyháza, jnn. 24. (Az «Egyetértés» tudósítása.) 

Tartós szvp időjárás, kitűnő közlekedés daczára a ter- 
ményüzlelbe az' 1885-iki év sem hozott javulást: nap­
ról napra való tengödés kereskedők részéröl és a terme­
lők pillanatnyi pénzzavarelháritása adja u rug-1 a jelen­
legi leiménylorgalon nak. A mai vásár jegyzése- : Buzi 
200 mm. 78 kg. 7.35 frt, 100 mm. 77 k. 7.25 frt, rozs 
200 min. 75 k. 6.45 fit, 150 mm. 73 k. 6.27 Irt, ten­
gi ri (hizlalásra) 5.20 irt, őrlésre 5.50 frt, zab 6.30 frt, 
árpa 5.90 frt,

NAPIREND: Január 26-án.
Naptár : ti ót fű. — Római Lath.: Volikárp püspök vértanú. — 

Prot. : Polikárp. — Görög-orosz : (január 14.) Rajmond és tár­
sai vértanuk. — Zsidó: (seb. In.) — Nap kél 7 ó. 85 p., 
nyug., 4 ó. 52 p. — Hold kél 48 p. d. u. nyug. 3 6. 1 p. reg­
gel. — Mercur legnagyobb nyugati kihajlásában van.

Hornit mluiaetor logad d. e. lU-tül d. u. ai-ig.
A képviselőház ülése d e. 10 órakor.
A magyar tudományos akadémia összes ülése ti, u. 5 

órakor. Értekezik : Trefort Ágost.
A magyar jogászegylet teljes illése d. u. G órakor az i gy- 

védi kamara helyiségében Értekezik : Dell’ Adami Rezső.
A budapesti koroskodolmi és iparkamara közös ülése 

d. u. 4 órakor saját helyiségeben.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d. c 

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
A zenetanárok orsz. egyesületének hangverronye este )8 

órakor az iparos körben.
A belvárosi társaskör tánczcslélyo a vigadóban.
A tud. és műegyetemi olvasókör bizottsági ülése cl. ti. 5 

órakor.
Képklállitás a műcsarnokban (sugár-ut 81. szám) d. e. 9-tül 

d. u. 4. Relépti dij 50 kr.
Múzeumban: term, rajz és népisinetár d. e. 9-től d. u. 1. _
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10- 12-tőig, 

d. ti. 2—4-ig.
Műszaki Iparmuzenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) nyitva 

d. e. 9-tól 1-ig év d. u. 3- 5-ig.
Egyetemi fii vészkort az iillöi-uton ünnepnapok kivételévé 

naponként látható ti. e. 8—12 és ti. u. 2—4.
Mnzoumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.

Akadémiai könyvtár d. u. 8—7. 
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8-ig. 
Állatkert nyitva egész nap.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
Elhaltak Budapesten 1 885. jan. 25.

Morgenbesser György C3 6. lilvl. IV. k. zöldla-u. 43. liidöbaj. 
PbUlsch János 68 é. ingzó IV. k. l'ehérhajó-u. ö. tüdövész. 
Lefeber Antal 4-4 6. mgzö VI. k. fel-ö erdö.-or 25. giimúkór. 
Gros-mann Árpád 2 é. t apsz. fut VI. k. nradi-u. 6. tildögümo. 
Doncwald Dániel -22 é. gyárin. V. k. vizafogó 1453 hasliárlyalob. 
Schopp Vogl Teréz 65. é. özv. VII. k. Knzinczy-u. 21. rögt. halál. 
Hernliut Róza 73. é. ház. özv. VII. k. népszinh.-u. 85. gümökór. 
Reisz Giza 2 é. liiv. fia VI1. vig-u. 30. agyliArlyalob.
Landwirth Károly 4 é. ház. fin Vili. k. I.utter-u. 1. agyliártyalob. 
Dattner Róza 18 é. szobaIV-stu leánya VII. k dob-u.31. tüdbvész. 
tiadurer Jrnos 43 é. hAzfelü. VII. k. Rombaclvu. 3. tüdő vész. 
I.iptay Zsigmond 48 6. hiv. IX. k. Kinizsi-u. 14. agylob.
Ried Antal 3. é. kalauz fia I. k. Istenhegy 7703. hörglob. 
Kulhamek K. M. 31. é. arany, neje VII. k. szövetség-u. IG. tudővész. 
Abel P. Anna 53 é. özv. 1. k. Kelenföld tüdőlmrut.
Grossmann E. T. 46 é. szolga neje Vili. k. Sündor-u 21. szívbaj, 
öcnvider János 26. é. aranyozó Vili. k. bérkocsis-u. 5. tüdögümú. 
Faltisz Irma 7 é cseléd leánya 1. k. virág-u. 5. croup._________

NYIi/r-ilÍK,.
gyűrűk arany

___  _ HiiriiiiujiiLív
feljebb, ugym nt: fülbevalók, melltük, nyakék, karpcrecz, mozgó- 
hajtük, mull gombok stb., ezüst- és arany foglalatban a legjutá- 
nyosabb árakon
Váczi-ntcza 23. a nagy Kristófhoz czimzett házban
HATSCHEK MIKSÁ-nál.

FORMS
savanyuviz

folytonos használata mint
Ivóvíz járványos betegségek

alkalmával kitűnő szolgálatot te-z. 11345
Fris töltésben

mindenkor kapható

Sdsí

népszínház.
Budapest, január 2C-án.

Melnzina, a szép
hableány.

Tündéden látványosság 4 fetv. 
zenével, énekkel, táncz é= cso- 
portozatokkal. Trcumann után 
irta Usepreghy Ferencz. Zenéjét 

Cserny Károly.
Személyei::

Oceania 
Meluvina 
Habocska 
A napsugár 
Róbert 
Kunigunda 
Rajrnund gróf 
Dulcibella 
Servncz 
Iliid ri

Atanyossinó 
Rákosi Sz.
Tótit I.
Sik ü.
Tihanyi
Vidorné
Rónai
Ktárné
Horváth
Újvári
Szilágyi

Hilda Izsóné
A püspök Magyar!

Kezdete 7 o.-akor. 
Holnap, január 27-én, 

UGYANEZ.

V Á R-S Z I N H A Z.
Budapest, január 20 án.
A hevesvértiek.

Olasz szinmil 3 felvonásban. 
Kezdete 7 urakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, január 2C-áu. 

Frank K. asszony ötödik ven­
dégjátéka.

Gräfin Lea.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Vasárnap és ünnepnapon 2 előadás Kezdete az elsőnek 4 óra 
kor a 2-diknak fél 8 órakor.

,Szombaton, junuí-r 2t-én a bud ipesti eredeti ma- 
ElOlBgeS jelBDleS -gyár uépdal-társasáfr (* n6 és 4 úr) első fellépti-,

B* SB ■■ E1B.

Misa Bamaralda, amerikai énekesnő, ^ továbbá Jtlléglelése a kedve!)___ __ ____ ______ , --------- íptetése _
üiiétislák™ Schmutz és Katzer a leveéfi-gimnasliktis í*ronklin -4 nőt 
a gimnastikus Mr. Piocardi (5 szernél ), az álututánzé Mr. Bloman. 
Mr. Walton fellépte idomított kutyáival és majmokkal. Rektomlsz 

Brothers Dare továbbá Mile Stuard, 319
Kezdete este fél 8 órakor vége 12 órakor.

IDŐJÁRÁS jan. 25. regg. 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

m. Klr. ndv.
imnyiiz-izállitfinál Budaputcr. 

Ugyazintén minden győgygíertárban, füazerkereskedén 
ben őt vendéglőkben,

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 180. Havi b. 15.

Budapest, január 26-án,

A SZIKRA.
Vígjáték 1 felv. Irta Pailleron 

E. Forditotta Huszár I.
Személyek -.

De Géran Benedek
Léonie Helvey
Antoinette U. Csillag T.

Ezt követi:

Poirier ur veje.
Vígjáték 4 fetv. Irta Augier és 

Sandeau. Forditotta Feleki. 
Személyek :

Poirier Szigeti J.
Prés le Gaston Náday

Montmeyran
Verdelet
Antonia
Satumon
Ctiavnssus

Vatel

Kezdete

Mihályit
Újházi
P. Márkus E. 
Kőrösmezei 
Gubúuyi 
Pintér

Faludi
Sántlia

7 órakor
Holnap, január 27-én, 

Romeo és Julia.

M. KIR, OPERAHÁZ.
Budapest, január 26-á;i. 

Az operaház zárva. 
Holnap, január 27-én. 

Traviata.

í.ég- 
uyomas 

•^700 •

Szél A hő-
állomások

t-IV
mérséklet Csup.v 
Celsius- lilék 
fokban 1

Felhk
t«t

Ariid.. 71.2 f)K 9" — 1.9 — o
Bosztercze .. __ —
Heazterczobánya — ÍU..J ©

E 1
E 2 
ENY 1

8» ©
lindapoat ... — 
Csáktornya — — 
Dobreczen__ —

70.0
68.3

— 3Í0
- 7.4

•*13
<5
•

Eger..   —. — 72.9 ENY 1 — 4.4
Eszék... _ — 
Fiume __ — — 67.2 K 2 + 1.0 — •
Késmárk „ __
Keszthely — — 71.1 EK 2 - 2.0 ** •
Kolozsvár ... . 73.0 ENY 1 — 9.5 BE
Magyar-Ovár.. — 71.8 ENY 1 — 3.2 *1 •
Mármaros-Sziget
Nagy-Enyod__ — 75.1 EK 1 — 0 5 9
Nagy-Szeben _ 73.6 K 1 — 8.8 ti
Nagyvárad _ — 7-2.1 Q — 3.8 =
Orsóvá.. __ _ 74.2 © — 7.0 oo
Pnncsova. — __ 69.3 D 4 — 1.7 — e
Selmeczbányn__ 73.2 E 4 — 5.0 — •
Sopron............ — —
Szatmár-Nómeti.. 72.1 K 4 — 5.1
Szeged ... ...__ 69.7 (31 — 2.6 •
Sopsi-Szt-Uyörgy & — 4.5 0
Szolnok... __ 71.0 K 3 — 5.2 0
Temesvár _ __ 70.7 ENY 3 - 4.9 9
'i rencsón . _ 72.6 K 2 — 4.0 •
Ungvár. _ __ 70.0 EK 5 — 7.0 O
Zágráb _ — __ 69.9 EK 1 — 2.9 *7 •

72.5 © — 6.0 *1 •
Bregenz _ „ ^. 71.2 D 1 — 9.1
Lesina . __ __ 64.9 K 2 -J- 5.0 • 1 e
Pola . ___ __ __ 66.6 E 2 + 1-2 ©
Prága .. — — 72.7 © - 9.1 — o

Jelek magynriitta Q —
o—i felhős; ö j felhős; Q —i 
A.“jógi ö—köd; ■X’—lióesU;

szélcsend: O—tiszta, 
felhős; • —borult; £ 
IOO—göz;fii—zivatar,

derüli 
— s«5s

villám

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában : A nagy légnyomás (773—775) a Keleti és Fekete- 

tengerek között van s kiterjed a kontinens többi nagy részére is 
(764—765). Az idő Közép-Európában száraz, éjjel fagyos; délen 
enyhe, borús, helyenkint csapadékkal.
ilHazánkbnn : Keleties és északnyugatias mérsékelt szelek mel­
len, a hőmérséklet keveset változott, éjjel fagyos ; a légnyomás 
többnyire kevéssel nagyobbodott. Az idő nagyobbrészt derűs, szá­
raz, éjjel fagyos; délnyugoton helyenkint havazott. Az e Ló 
22-én előrejelzőit idő derülő jellegevei végéhez közeledik s vál­
tozó jelleget öltve jövőre helyi csapadékkal, lassan enyhébb lesz,

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nyugoton változó; keleten derűs, fagyos időt vár­

hatni ; ott helyenkint csapadékkal.

Kiadótulajdonos; PALLAS irod.és nyomdaireszi-támág

KI

ti»

ÁT I.ZTŐ5£NAligübimi éskaihóiyag
ASm ■**" a legjobb s legbiztosabb óvszer készülékek oyyodfil valódi párisi

ttiszaija l, 2, 3, 4. és 5 frt, megküldi titoktartás meUctt utánvéttel

Kosé Sándor giiinmi-ímik ilgyiiiikségo
ír R I ^ ..l. n » a 1 ÍVl

ajánlja műtermét minden­
nemű ezimtáblá/c festésére, 
czimerta.ni és üvegedzési 

munkákra, valamint
zászlók, czimerek és díszí­
tési csikkek gyártmányait.
Elvéillal mindennemű dí­
szítéseket mérsékelt Jcölcsün- 

dij mellett. «21

eumbold b.

Budapest, múzeum körút 29. sz.

Becs, líöliievlioi’yasso -A. i°°
Úgyszintén párisi szivac.skák tuczatja 2 és 3 frt

w

NYARALÓ.
Buiiapesten n 1-ipót mezőn 

fekvő Vezekényi-féle nyaraló 
a hozzátartozó parkkal ea filr- 
döházzal együtt eladó esetleg 
bérbeadó. Bővebb felvilágo­
sítást a külső azolnokmegyei 
takarékpénztár igazgatósága 
ad Szolnokon. 325

BUDAPESTI ASZTALOS TÁRSASÁG
Ftirdö-utcza 5., és Józseftór 1-aö szám.

B*- Hazai készítmények.
A hazai asztalos l.i'r-taság mesterei ajánlják nagy raktárukat kész asztalos- és kár­

pitos-bútorokkal, a legegyszerűbbektől a legfinomabb aki g, igen olcsó árakon, 
jótállással a minőség szilárdságáért. 317

Képes árjegyzéket ingyen s bérmentesen küldünk. Vidéki megrendelések 10% felfize - 
^té^tilenébeiHti^esiUeraek^Csomn^oláséi^tszáztiék^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^

A Frankiin-Társillat kiadásában Budapesten megjelent s 
minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok 
számára Sztiinszki György cs. kir. egyetemi könyvárusnál 

Bécsben I. Stcfansplatz Nr. 6.
r r

OLVASÁSJÁTÉK
négy—hat éves gyermekecskék számára,

mely állal ük

tanító és sajátlagos oktatás nélkül

viszik, mely" eddig ily korban a ritkaságokhoz tartozott.
WINTERMiZ KÁROLY

vezérlete alatt a német eredetinek tizedik javított kiadása 
után magyar n elvre alkalmnzá

MATICS IMRE
(10S betűvel kártya-papiroson, 19 olvasó- és 1 kirakó-t&blával 
s 2 iv szöveggel vagyis utasítással, mint kell az olvasójátékot 

alkalmazni.
Ötödik jobltott kiadác. Ára 1 frt o. é.

„PALLAS“
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóinvata- 
lábun (Budapest, IV. kér. gránálos-utcza 6. szám) megjeleli 

és ugyanott valamint minden könyvárusnál k plialó:

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPEDIÁJA

Egészben 16 kötet (160 füzet) 1G0 képes melléklettel.
Ezen a maga nemében ngi ellen és különösen a ma gyári 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat, történelmi, 
földraj i s életrajzi adatokat tömören Hu giban foglaló mü,: 
egymaga úgyszólván euy egész könyviárt pótolni képes, j 
Kapható fiizetenkint 3U kr., fűzött líőtclenkint e ines bo­
rítékban 3 frt, piros, barna vagy zöld fzinű tliszc; angol| 

vászoi kötésben 4 frt.
Ajánljuk a t. olvasóközön ég különös figyelmébe.

híí«auvsaink} ui Ilii
A MAGYAR NYELV ALAPOS ELTANDLÁSÁEA. 

MAGÁNTARULASRA SZINTÉN KITÜNŐEN ALKALMAS' 
Irta

barna j. \
a Budapest-Tcrézvárosban a uí-metajkualt magyar nyelvtanitója.

L rész ára (2 füzet á 40 kr.) 80 kr.
H. rósz ára ............................ 60 kr.

A t. városi-, állami- óa magán tisztviselő uraknak, úgy- a 
szintén kereskedők, iparosok és azok családja részére 

fényképek részletfizetés mellett,
bármely nagyságban festve, aquarell és olajfestmények, életnagyságban n legkisebb 
részletfizetés mellett. Gyors és jó kiszolgáltatás, művészi és elegáns elkészítés.

>ai11620 Ilatlmtós pártfogást kér Serényi Lajos fényképész, király-uteza 59. sz.

Báli ingek
nagyon elegáns uj szabással 2 frt 50 !cr.

2,9 LEGÚJABB
báli-nyakkendők, keztyük, ing- és ké­
zelőgombok, selyem- és batiszt-zsebken- 
dők, izzadást szárító alsóingek, haris­
nyák, illatszer stb. diós véilasztékban

LATZKOVITS Árnál
Speciális Icészitőjejó szabású ingeknek

, vácz-utcta 22. szám ».Nemzeti szálloda/1

lÍE«B-s«Jegyek
o. é. \ forintjával

11 darab csak 10 forint.
/. Főnyeremény értéke m

frtöO.OOO frt
2. fónyeremóny értéke 20 OOO frt, 3. főnyeremény értéke 10,000 
frt, további nyeremények 5000, 3000, 2000,1000 stb. fiijával összesen

10,000 nyeremény.
20 levonásával minden nyeremény Készpénzben fizettetik ki.
IiÖ RW »S . BANKHÁZA

BUDAPEST, Hatvani-utcza 17. sz.
SST-A »Magyar Mercur» pénzügyi közlöny és sorsolási lap előfizetési 

ára egész évre 2 forint.“Wl

^iekHnTrTüimmUüirszünTuüuir
megbizliatú hiteles köszönő irat 
folyUn ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet a 
hol a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tavasziatokkal páro­
sulva értékesíttetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 11892

Dr Leitner
40 év óta fennálló rendelési inté­

tében, Budapesten, dob-uteza 18.
titkos betegségek, tehe­
tetlenség, önfertózés, fehér­
folyás levél meg is biztosan gyógyit- 
talnak. Rendelési órák : reggel

Eladók
4 drb. finom brüsszeli szőnyeg 
35 forintért. 2 darab Völvo 
szőnyeg 2C fort» tért. i darab 
Igon nagy szőnyeg cő írtért. 
1 szalon-berendezés térazüke 
miatt azonnal eladók 294
koronaherczeg (úri) utcza 3. 

szám. 1. lépcső ajtó 66.

(Liquor Chlococae fortlllranii.) 
i tudományosság celcbritásai á - 
bit megvizsgálva és ajánlva mint I 
kitűnőnek bizonynlt absolute ár-1 
talmatlan már 40 év óta ismeretes |

étrendi szer
különösen az elgycngUlt
FÉRFIERŐl
gyors és kellemes elevent- j 
tónére, az idegek és feszere-1 
lük felilnrlásáraa eröabitésére, [ 
Egy eredeti üveg ára haszná­
lati uta itással minden nyelv- j 
Len 3 fi t o. 6. Csomagolási j 
és postaköltség 20 kr. 11913 

Főraktár: Weber C. 
Syónyuzertárábnn Bóos-1 
ben VII., St.-Ulricliplntz 4.,| 
(hová minden írásbeli megren­
delés intézendő.) Budapesten 
Tülök Józs gyógyszertárában.

Kérem! Olvassa!
Én egy hires pokrócz- és lótakaró-pyárnak egész 

készletét egy árverésnél a szabályszerű árnak feléért 
vettem meg és adok, inig a készlet tart

Csak 1 frt 80 krért
1550 darab óriási nagy, szerfelett vastag, széles, el- 

pusztithutlnn

LÓTAKARÓT
Ezen takarók 180 czentiinéter hosszuk és 120 ezm. 

szélesek, színes sujtással ellátva és vastag, mint egy 
deszka tehát valóban clpusztithnthm.

• E"y nehány száz köszönőlevél és sok utánmegrende- 
lések mérvadó egyéniségtől általam rendelt pokroezok- 
ért, irodámnan megtekinthetők, és ez által utánzó szé­
delgőktől tessék óvakodni.

Szétküldés készpénz vagy utánvét mellett. — Napon­
kint küldetnek ezen takarókból minden világtájba és 
mindenütt rendkívül visszhangra találnak, mivel azok 
mint ágytakarók is használtathatnak és előbb több 
mint kétannyiba kerültek Czim : oqS
WEBEWAAREí\-MAMIFAKTIR RAR1X0W1TSCH

Wien, n. Sohifí'amts^anoe 20.

BIEBER ANTAL
tea-kereskedése
Budapest, korepesi-út 6. sz.

•Panonia» szálloda átelleoében. 
ajánl különösen 

CsalÜdlteátUgfinom. i kilo frt 2.50
Orosz karavánná teáti • • a.so 
Moskol melángn tea i » • s.- 
Jamatka rumot íegnn.óiitr.. i.-

I) I) gesleglln. 1 ltr.» 1.50
Brazillal rum ptntje »-.00
1 kilo tea és 2 üveg rum meg­
rendelésénél egy elegánsan kiállí­
tott uj bádog ládacska ingyen 
adatik. — Ajánl továbbá:
Mokka kávét arab, légiin. 1 kilo 1.99 
Gtlba kávét legOnomnbb 1 kilo 1.75 
JaVa kávét legfinomabb 1 kilo 1.G0 
ykilós zsákocskákban póstán bér- 
mentve. Postai megrendelések leg­
jobban elintéztetnek. Kimerítő ár­
jegyzékek kívánatra beküldetnek.

10110

DTJOHNWBROWN's

VegetaMlis laajifjitó és haj- 
11427 fexatartó-szer.

Egyedül biztos, minden ártalmas elemtől szabad szer 
a haj eredeti természetes színének visszaállítására. 
A hajra éléllkitölcg hat és kihullását megakadályozza. 
Kis tégely 1 írt, nagy tégely 2 frt.

Főraktár Osztr.-Magyarország számára 
a „Szent Leopold“-lmz czimzett gyógyszertárban Bites­

ben, Stadt, Spiegelgasse.
Baktár Budapesten: TÖBÖK JÓZSEF gyógyszertárában.

KIS HIRDETÉSEK
Házasság czóljából,
vidéki sz. kir. városban, 16 ezer 
forintos házzal, 16 ezer forint ér­
tekkel biró 39 éves, erőteljes, 
müveit férfi keres 28-86 éves 
hajndont, vagy gyermektelen 
özvegynsszonyt. Kívántatik kellő 
műveltség, egészséges, szép, ma­
gas erőteljes testalkat. (Gutgebaut) 
Vagyonosuk előnyben részesül- 
uek. Komoly ajánlatok kimerítő 
értesítéssel, s arczképpel ellátva 
• Brúnó» név alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. Titoktartás s arcz- 
kepek kicserélése mindkét fél ér­
dekében becsületbeli dolog. 234

Eladás.
Vetőmag

eredeti angol Chevalier árpa 70 
kilos inélermáz.'ája 11 frt Cham­
plain tavaszbuza métermázsája 
12 frt a B.-Bogiári állomásra szál­
lítva kapható. 114

J körülbelül 10000 frt értékű téli 
és nyári férfi-ruhaszövetek és kész 
fórfirahák a beszerzési áron alul

120°;o-kai nagyobb vagy kisebb rész-\ 
leteJcóen eladatnak.

|IV. kér. kigyó-uieza 2. szám.
Wolf Jakab szabó üzletében

204 a tömeggondnok.

: A nekünk uemutatott Ezamtalan mugbizliato hiteles kö-
Brői oltftú folytán ezen intézet legmelegebben a ánlható.

Titkos betegségeket,
hatn'oiöfolyűeohat és sebeket, bb önfertőetotés utó 
bajait, az elnyomj Ilit férfierőt, magömléseket, a buja 
kornak ntokövetkesmónyeit, nőknél fehér folyást’ 
bármennyire is idültek, valamint mindazon női botegsÓKe" 
kot, melyeknek a magtalaneág egyik főokozója, és bőr" 
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GAEAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-íőorvos. 
Lakás: Budapest, Terézváros gyár-uteza 7.1. em. bejárat a lép­

csőről, a sugár úttól jobbra a második ház.
Rendel; naponta 10 órától il. e., egész 4 óra délutánig este 
7 órától 8 óráig. WF Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válaszoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. TW 

Nőknek külön váróterem.

mint dobozok, schweiezi faragvá- 
nyok, albumok, Írószerek, ékszer­
szekrények, keztyiitartók, sörös 
kuticsók, szivartartók, dohányzó 
eszközök 2 - 400 darabot játszók, 
árra nézve 2 frttól 25.000 írtig. 
Raktáromon Ujvilág-ulc/a 2, ela­
dásra kiállítattak. — Képes ár­
jegyzékek ingyen. — Megtekintés 
ingyen. 101
JHLADijE&DDi Se)

zenélő-áruk gyárosa.

Bútor szőnyegek, olajfestmé­
nyek, nipp-tárgyak, meisseni 
porczellánok, melyek uvasági 
Lázból valók, és különféle ol­
csó bebútorozás! tárgyak la­
kás kiürítése czóljából csakis 
e hó végéig egyenkint, vagy 
egészben minden eliogadha- 
tó áron eladandó Koronaher- 
ezeg-uteza 3. sz. I. lépcső, 
ajtó 55. Trattner Károlyi ház­
ban található 9—ti óra közt. 
Bővebb tudósítást a megbízott 
nyújt. 26G

Házeladás.
Egy Budapesten VI1. kerületben 
fekvő évenként 5t 00 forintot jö­
vedelmező adómentes emeletes 
ház eladó. Bővebbet a kiadóban. 
__________________________179
Háztelkek Budán,
a várhegyen, gyönyörű kilátással, 
120- 320 négyzet ül nagyságban, 
több évi részletfizetésre is olcsón 
eladók. Bővebben I. várkert rak­
part 22. 11. emelet, 2—4 óra kö­
zött. 251

Vétel.

Czukrászdába jó
családból való 14 éves fiú, ki az 
alsó gimnáziumot elvégezte óhaj­
tana, mint tanuló belépni. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 233

Alkalmazást nyer
Ügyes mozgó ügy­
nök jó bizonyítványokkal, fii um 
és jutalék mellett azonnal felvé­
tetik, Sürgős ajánlatok «Cgyniik 
929» alatt e lapok kiadóhivatalá­
ba intézetniük. 232

Egy kiszolgált eré­
lyes és pontos altiszt azonnal al­
kalmazást nyerhet mint gazdasá­
gi tisztsegéd. Személyesen be­
nyújtandó ajánlatokat elfogad 
délelőtt 9—10 óra közt K. igaz­
gató Budapest, Karpfenstein-ut-
cza 18. szám. 242

Különféle.
Villamos fürdők

csnz, zsába, idegesség, gör­
csök, hysteria, reszketés, ál­

matlanság, stb. ellen a 
Gachwindt-féle fürdő bál­
ban Dr. Bchoibcr az ideg- 
b Antalinak és villám gyó­
gyászat külön orvosinak.
vezetése alatt. Közelebbit a 
fürdő-intézetben v. lakásában 
(sugár-ut 44) 2—3-ig. írásbeli 

tudakozódásokra feleltetik.

Előnyös alkalmazást
nyernek: kereskedők, Ügynökök, hivatalnokok, magánzók stb., kik 
osztrák-magyar állam- és dijsorsiegyek havonkénti lefizetések mel­
letti eladásával az 1883-lk évi XXXI. törvényczlkk értelmében, foglal 
kozni Óhajtanak; némi tevékenység mellett lmonként 100 égést 
800 frtnyl joredelemre számíthatni. 805

FRANKLIN-TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA

Állványok, üvegek­
kel és fiókokkal, minden üzlethez 
alkalmasak, olcsó áron kaphatók 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 233

Vételre
ház vagy telek kerestetik V. VI, 
VII. kerületben, készpénzfizetés 
mellett 15000 frtól 25000 frtig. 
Alkuszok kizáratnak. Ajánlatokat 
»B. F.» czim alatt a kiadóhiva­
talba kérem. 249

Alkalmazást keres

Jó Írással biró
egyetemi hallgató, iratok máso­
lására ajánlkozik. Ajánlatok «má­
solás» czirnen a kiadóhivatalhoz 
kéretnek. 229

Fiatal nős hivatal-
szolga ajánlkozik házmesternek, 
ki már ilyen minőségben alkal­
mazva volt. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 108
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Vidékre postán vagl 
rév egész évre 20 ™ 
».y fél évre .. 10 
Külföldre: 3 hóra
franczia-.OIaez-.Oroj 
rrezógokba, SvájczJ 
^elemiül amaz ors| 
„entódésliez tart orr

Erry

Á íoj

Ouo u.-quc| 
jnost igazan 
meddig éltok 
rénylet, mely] 
a Tower palt
a legbéké-clil] 
teszi a liberal 
hitünket, s ni 
az erőszakos! 
olykor emelni 
Európát clöbl 
jak át, s azu| 
csináljanak

S nem is 
télit, mint in| 
parlament é) 
vállalat nem 
midőn a néi 
alá, hogy az 
lamférfiakkaj 
gasba vettes 
magát a pa| 
jobban, mint 
ülések idejéij 
okozhatta, hí 
ellen lett elk| 
ház ellen.

Meg lett 
népképviseh 
sem lehet, 
Lebet, hogj 
nép szabaj 
emelik föl kj 
ták, kik ma 
rekasan mi 
velők a szép 
a chicagói 
szénbányák! 
franczia dél| 
és a némel 
legyen a mt 
bármi továl 
épület légbj 
népképviseh 
előtt, kikkel 
egész válaszj 
den prestige

Van-e m| 
állami rém 
az emberek^ 
és megtómí

A páriái 
nép joga. 
küzdenek, 
küzdeni azt 
a nép jog| 
alapulnak? 
megtámadni 
ver lesz szí 
lyen szenvt 
mójuk v, a 
sincs más 
sáliak dörej 
alakult, hoj 
tak szavazz 
letet ismén 
lálni, hogy 
pont elerke| 

Mi is eh

(Trefortl

A közoktal 
vitáinak izgaj 
csöndjube, 
munkásság

A múlt el 
rencz külső 
miniszter ni 
lőtte a szokál 
ban az időbe 
légi közoktJ 
irodalommal 
benyomásai 
miket koron!

A minisztl 
gyűjtött az 
megjelenni. I 
Megjelent 
niszter is.

Trefort 
töl II Miyiu'ti 
tenetirónakf 
nak crcdnnl 
emlékbcszc 
remek példl 

«A tuddi 
közös tulajt 
mástól az á| 
a nyelvek 
eszmék hire 
alkotnak ; 
örök törvéi 
ezt-l s az áll 
véseik iráni 
záczió hazj 
1845. máji 
nyok franc 
gondolkodil 
földi tudósi 

Így keze 
tette Migne 
ezia for rad J 
Ez volt Mi 
Mignet áll 
mint megjt 
előtt. 1883| 

Mignet 
emlckbei


